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Kedves Olvasónk! 

Itt van az ősz, itt van újra, én pedig keresgélek a cikkek között, hogy 
melyiket ajánljam, melyiket emeljem ki, és komolyan mondom, nem 
tudok választani. Ez az évad hihetetlenül színes és tartalmas – mint 
maga az ősz. Mert miért szeretjük annyira ezt az évszakot? Még 
benne vannak a nyár fényei, meleg nappalai, de már színesednek a 
fák, tudjuk, hogy nemsokára hamarabb sötétedik majd. A BDZ őszi 
szezonja is tele van csillogással, színnel, vendéggel, itt lesz velünk 
Szabó Marcell, Jung Jaeil, Szüts Apor, bepillantunk Bécs gyertyafénytől 
ragyogó báltermeibe – de aki már az elcsendesülésre vágyik, az is talál 
magának hangversenyt (és természetesen olvasnivalót), amely segít 
ráhangolódni az őszre és a közelgő ünnepekre.

Még augusztusban egy éjszaka kiültem a Balaton-partra hullócsilla-
got nézni. Láttam is sokat, de nem csak a meteorokat figyeltem, hanem 
azt is észrevettem, hogy mellettem, a parton két-három méterenként 
ültek, feküdtek emberek. Halkan beszélgettek, nevetgéltek órákig, 
és egy-egy látványos hullócsillagnál hangos óóó-t hallottam minden 
irányból, még a víz felől is, ahonnan a hajók legénységei üdvözölték 
az égi jelenséget. Megnyugtató érzés volt. Lehet akármilyen hangos, 
zavaros a világ körülöttünk, az emberek egy szép éjszakán igenis 
fognak egy pokrócot, kiviszik a partra és heverészve csillagot néznek. 
A zene, a koncertre járás és az olvasás ugyanilyen. Legális kilépési 
pont a mindennapokból, amely nem csak menedék, de töltetet is 
ad, hogy gazdagabban, nyugodtabban, boldogabban létezzünk a 
következő alkalomig, ahol aztán ismét feltöltődünk és így tovább, 
és így tovább. Nos, mi igazán megtettünk mindent, most Önökön 
a sor! Jöjjenek el minél több hangversenyünkre és meglátják, máris 
könnyebb lesz a többi!

Szalai Eszter M.
főszerkesztő
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Elsősorban zenész vagyok,  
ez az alapja mindennek

Szüts Apor rendkívül sokoldalú művész. Három éve zongoristaként 
csatlakozott a Budafoki Dohányi Zenekarhoz, de azóta számos 
szerepben bizonyította: univerzális muzsikus. A most induló évad 
számos kihívást tartogat számára – zeneszerzőként, karmesterként 
és a Kamaraműhely élén –, ezekről kérdeztük.

Szöveg: Seres Gerda

Három éve zongoristaként lettél a Bu-
dafoki Dohnányi Zenekar tagja, de a munkád 
lényegesen sokoldalúbb: zeneszerzőként dolgo-
zol, hangszerelsz, vezényelsz. Miben fejlődtél 
a legtöbbet az elmúlt időszakban?
Mindenben. A zongorázásomat tekintve elég ma-
gabiztos voltam, ám rájöttem, hogy nem teljesen 
megalapozottan. Zenekarban zongorázni egészen 
sajátos dolog. Ezt a hangszert nem arra tervezték, 
hogy miközben az ember játszik, a karmesterre 
figyeljen. Ezt külön meg kell tanulni. Az elmúlt 
években olyan könnyűzenei művekkel is megis-
merkedtem, amelyeket magamtól soha nem hall-
gattam volna. Számomra ez teljesen ismeretlen 
terep volt, csupán prekoncepcióim voltak.

Vezényléstechnikailag is fejlődtem, ebben ko-
moly szerepe van annak, hogy Hollerung Gábor 
sokat foglalkozik velem. Szerintem az, ahogyan 
Gábor vezényelni tanít, kiváló módszer arra, hogy 
az ember értse, miként működik egy zenekar, ho-
gyan lehet irányítani, összehangolni ennyi embert 
és zeneileg mit érdemes keresni. Az is rengeteg 
tapasztalatot adott, hogy konkrét felkérésre – lé-
nyegében alkalmazott zeneszerzőként – írtam 
zenéket. Tehát nem én döntöttem el, hogy írok 
egy szimfóniát, hanem egy adott témára kellett 
variációkat komponálnom. Ez – a hangszereléshez 
hasonlóan – azért is fontos tapasztalat, mert azon-
nal visszajelzést kapsz a zenekartól, hogy amit 
írtál, az egy-egy hangszeren miként játszható.

Szeretsz alkalmazott zenét írni, amikor ki 
vannak jelölve a cölöpök, vagy jobban inspirál, 
ha szabadjára engedheted a fantáziádat?
Legtöbbször szeretem, ha kapok valamilyen 

iránymutatást, és ha azon túl szabadon dolgoz-
hatok, az kreativitásra ösztönöz.

A Bartók Tavasz felkérésére nemrég film-
zenét írtál Buster Keaton százéves némafilm-
jéhez, A generálishoz, amelyet szeptemberben 
a Budafoki Dohnányi Zenekar is bemutatott a 
Müpában. Egy filmzene azért elég determinált.
Ha megnézed, hogy hányféle zenét írtak A gene-
rálisra, kiderül, hogy nem. Rengetegféleképpen 
meg lehet zenésíteni, éppen ez a szépsége. Még 
akkor is, ha egy film esetében vannak objektív 
szempontok.

Rivaldafényben

Rivaldafényben

3



Rivaldafényben

4 5

Rivaldafényben

Mi inspirált ebben a munkában?
Egyrészt az újdonság, hiszen még sose csináltam 
ilyet. Nagyon izgalmas, hogy ott egy 80 perces 
film, és meghatározhatom, mi szóljon közben. A 
Budafoki Dohnányi Zenekarban sok filmzenét 
játszom, így tudom, milyen fantasztikus dolgokat 
lehet kihozni ebből a hangzásvilágból. Igyekez-
tem bátran kísérletezni, de a célom mégiscsak 
az volt, hogy a zene és a képi világ egymást ki-
egészítve olyan komplex élményt adjon, amely 
szórakoztató, befogadható és tartalmas.

Ami nekem nagyon tetszett benne, az az, 
hogy miközben kortárs zene, megidézi a letűnt 
kor miliőjét és helyenként modern gegekkel 
szórakoztat.
Nyilván akkor van értelme új zenét írni egy klas�-
szikushoz, ha azzal tudunk valami újat mondani, 
egy kicsit a mához kapcsolni. Sokan valószínűleg 
úgy ültek be a koncertre, hogy ott látták először 
ezt a filmet. Buster Keaton alulértékelt alakja a 
filmkészítésnek. Zseniális figura volt, akinek bal-
szerencséje, hogy mindenki a kortársára, Charlie 
Chaplinre emlékszik, aki nem csak némafilmek-
ben nyújtott emlékezetes alakításokat, hanem 
hangosfilmekben is ki tudott teljesedni. Ezt a 
váltást Keaton nem tudta megugrani.

Zeneszerzőként pedig különösen mókás egy 
groteszk, helyenként szatirikus vígjátékot mo-
dern elemekkel összekapcsolni. Így kerülhetett 
bele a Queen Bicycle race-ének néhány üteme 
vagy a MÁV-szignál. Ezek apró gegek, az elha-
gyásukkal nem csorbulna lényegesen a zenei 
gondolat, szerintem azonban egy ilyen játékos 
történetben helyük van.

A Müpás koncertet te vezényelted. Tizen�-
nyolc évesen álltál először zenekar élén a saját 
műved karmestereként, azóta viszont számos 
alkalommal dirigáltál klasszikus darabokat is. 
Mennyiben más a saját művedet vezényelni?
Annyiban feltétlenül, hogy amikor kiállsz a 
zenekar elé, el kell magyaráznod a darabot is, 
hiszen ők nem ismerik. Pillanatok alatt le lehet 
venni, hogy egy zenekar hogyan reagál a zenére, 
tetszik-e neki az adott mű. Egy Beethoven-szim-
fónia esetében inkább az a kérdés, hogy kar-
mesterként milyen, számodra érdekes aspektust 
tudsz benne felfedezni.

Hogyha építőkockákként tekintünk 
ezekre a tevékenységekre, akkor hogyan épül 
egymásra a zongorázás, a hangszerelés, a Ka-
maraműhely és a vezénylés?
Én elsősorban zenész vagyok, ez az alapja min-
dennek. A zongora lehetőséget ad arra, hogy 
átfogóbban lássam a zenét, hiszen egy zongorista 
kezében ott egy komplett zenekar. Az elmúlt 
évtizedekben a világon mindenütt rengeteget fej-
lődött a zenekari kultúra, az együttesek jelentős 
része – ha kell – karmester nélkül is eljátssza a 
darabot. Ezért szerintem sokkal fontosabb, hogy 
a karmesternek erős víziója legyen a zenéről, és 
azt érvényesíteni is tudja. Nekem még van mit 
tanulnom e tekintetben, de hogyha van egy vízió, 
amit a zenekarban ülve lehet érzékelni, akkor 
már volt értelme kiállni eléjük. Gábor – még ha 
nem is klasszikus technikával vezényel – min-
dig nagyon pontosan dirigál, és el is várja, hogy 
mindenki akkor lépjen be, amikor ő üt.

A BDZ Kamaraműhely másként műkö-
dik, mint egy nagy, szimfonikus zenekar?
Mi tizenkét fővel is arra törekszünk, hogy az át-
iratainkban a művek a maguk teljességében han-
gozzanak el. A Kamaraműhely különlegessége, 
hogy két dolgot vegyít: a szimfonikus zenekari 
hangzást az egyéni „hangok”, szólamok előtérbe 
állításával. Egy nyolcvanfős zenekarban is fontos, 
hogy mit és hogyan játszik egy muzsikus, de 
itt, kisebb felállásban jobban megmutathatjuk 
a saját elképzeléseinket. A kamarazenélés néha 
sziszifuszi munka, ezek a koncertek komoly fel-
készülést igényelnek.

Két és fél éve dolgoztok együtt. Ez egy 
folyamatos építkezés?
Ez egy közös kreatív folyamat, és nem tudom, 
hogy ennek a folyamatnak van-e lineárisan 
megnevezhető vége, amikor azt mondjuk, hogy 
„Na, most jó, akkor már nem próbáljuk tovább 
feszegetni a határainkat!” Az is előfordul, hogy 
nem jó irányba nyújtózkodunk, és valami nem 
úgy sikerül, ahogyan reméltük. De azért nem 
kár ezekért a kevésbé sikerült kísérletekért, mert 
tanulunk belőlük, a saját korlátainkon igyek-
szünk átlépni.

Gyakorlatilag a zenetörténet teljes palettája 
előadható ezzel a formációval, de nem mindent 

érdemes ebben a felállásban eljátszani. Ha egy mű 
veszít az árnyaltságából, akkor felesleges átírni. 
Szerintem a Kamaraműhelynek elsősorban azért 
lehet nagy jövője, mert képes hidat képezni a so-
kakat érdeklő szimfonikus zenei kultúra és a máig 
szubkultúrának számító kamarazenélés között. 
Szeretném, ha nem számítana szentségtörésnek, 
hogy egy vonósnégyest vagy egy nagyzenekari 
művet áthangszerelünk erre a felállásra. A szak-
mában ez még nem magától értetődő.

Miért érdemes pasticcio-jelleggel össze-
állítani a programokat?
Az, hogy részleteket játszunk, lehetőséget ad 
arra, hogy egyetlen koncerten belül nagyon sok-
féle színt megmutassunk; úgy vigyünk végig 
egy gondolatsort, hogy nem stílusokban vagy 
szerzőkben gondolkodunk, hanem 600 év zenei 
repertoárját átfogva.

Nem minden zeneszerző szereti a hang-
szerelést, akad, aki másra bízza. Számodra is 
inkább sziszifuszi munka vagy izgalmas fel-
adat?
Szerintem a hangszerelés rendkívül izgalmas. A 
legtöbb darab minőségét ez billenti el pozitív vagy 
negatív irányba. Vannak olyan művek, amelyek 
zongorakivonat formájában is elképesztőek, de 
akadnak, amelyeket kifejezetten a hangszerelésük 
tesz érdekessé. A hangszerelés rendkívül fontos.

Október végén az Az Élősködőktől a 
Squid Game-ig címmel filmzene-koncertet 
vezényelsz majd. A filmzene korábban távol 
állt tőled. Miért változott meg a szemléleted?
Szerintem alapvetően rosszul álltam a dologhoz, 

amikor a filmzenét stílusként fogtam fel. A film-
zene csupán egy funkció-megjelölés, amin belül 
rengeteg minden lehetséges. Hogy milyen stílu-
sa van, azt rendezője és zeneszerzője válogatja. 
Vannak olyan filmek, sorozatok, amelyekben a 
zene központi szerepet tölt be, más alkotásoknál 
viszont csak a képpel együtt él, és arra törekszik, 
hogy a vizuális hatással közösen hozzon létre 
egy komplex élményt.

Az évadban is hangszerelsz, írsz zenét a 
halloweeni és a karácsonyi koncertre. Előfor-
dul, hogy a fióknak komponálsz?
Igen, többnyire kísérleteket: témákat, zenei vagy 
hangszerelési karaktereket, ezeket később elő szok-
tam venni. Saját darabot biztosan fogok játszani 
zongoristaként a következő évadban, mert a Meg-
érthető zene sorozatba bekerült a Pál, Kata, Péter vari-
ációk. Zongoristaként novemberben a Zeneakadémi-
án játszom majd Gershwin, aztán jövőre Schumann 
zongoraversenyét, utóbbit még sosem játszottam, 
úgyhogy komoly kihívás. Február végén pedig egy 
olyan koncertet fogok vezényelni a Klauzál Ház-
ban, ahol versenyműveket játszunk – a zenekar 
muzsikusainak szólista szerepbe emelésével. Ez 
egy érdekes összeállítás: Beethoventől Dvořákon át 
Orbán György új darabjának ősbemutatójáig színes 
a repertoár, és szerepel köztük az én egyik darabom 
is. Karmesterként szerintem a legnehezebb feladat 
szólistát kísérni, így számomra is tartogat kihívást 
a program. Ami pedig különösen izgalmas, hogy 
A kékszakállú herceg várából készítettem egy kama-
razenei átiratot, amit novemberben mutatunk be a 
Kamaraműhellyel a Magyar Zene Házában.

Szüts Aport és műveit az alábbi helyszíneken 
és időpontokban hallhatja:
2025. október 25. Müpa – Az Élősködőktől a 
Squid Game-ig (vezényel)
2025. november 8. Magyar Zene Háza – Kéksza-
kállú herceg vára Szüts Apor átiratában
2025. november 16. MVM Dome – Harry Potter 
vetítéssel (zongorás közreműködés)
2025. november 28. Gershwin: Zongoraverseny 
(zongorázik)
2026. február 22. Zeneakadémia: Megérthető 
zene (saját művét játssza)
2026. február 27. Klauzál Ház (vezényel)
� 
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lehetőségek kapuit nyitotta meg előttem, ame-
lyeket elképzelni sem tudtam, és ezekért sosem 
lehetek elég hálás. Mintha a világ azt mondaná 
nekem: „Jól csinálod. Jó úton jársz.” Bár a leg-
több ember nem ismeri a nevemet – és ez teljesen 
rendben is van így –, ez a csöndes megerősítés 
egy ritka pillanata volt.

Mi a célja a koncertturnéjának? Szeretné 
bemutatni zeneszerzői, előadóművészi képes-
ségeit, vagy valami teljesen más?
2023-ban két albumot is kiadtam a Deccánál, a 
Listent és a Prayert. Mélyen, sok érzelemmel kötő-
döm a tradicionális koreai művészetekhez, a Prayer 
ezekre épül. A hagyományos zene számomra egy 
univerzális nyelv, olyan, mint az eszperantó. Nem 
néz se földrajzi, se társadalmi határokat, minden 
ember lelkével rezonál. Ez azért lehet így, mert nem 
egyetlen szerző alkotása, hanem több évszázadnyi 
élettapasztalat eredménye. Egy hatalmas, közös 
univerzum, amelyet számtalan kéz és szív formált. 
Természetesen nem várom el, hogy Budapesten 
mindenki ismerje a tradicionális koreai zenét, de 
őszintén remélem, hogy az előadás mégis megérinti 
őket és így közös élmény születhet.

A Squid Game összes dala, különösen a  
옛날 그때 (Régen) és a 둥글게 둥글게 (Körbe- 
körbe) nemzetközi siker lett a fiatalok körében, 
a 17 éves fiam reggeli ébresztője is ez. Mi lehet 
ennek az oka?
A „Körbe-körbe” dalt minden koreai ismeri, 
önmagában nincs benne semmi különleges. De 
ha egy jelenetben pont a megfelelő pillanat-
ban szólal meg, az robbanni tud. Ez ébresztett 
rá arra, mekkora ereje van az időzítésnek és a 
kontextusnak. Ezt nem lehet előre megjósolni 
vagy megtervezni, ez egyszerűen megtörténik 
és élni kezd.

Jung Jaeil koreai zeneszerző Az Élősködőktől a 
Squid Game-ig című koncertjét közönségünk 
2025. október 25-én 20:00 órakor hallhatja a 
Müpa – Bartók Béla Nemzeti Hangversenyte-
remben. Közreműködik: Jung Jaeil - zongora, 
Kim Yulhee - phanszori, ének, Lee Aram -  
daegeum (koreai fuvola), Lee Junhyung -  
csanggu (koreai ütőhangszer), Budafoki Doh-
nányi Zenekar, vezényel: Szüts Apor.

� ■

Vendégünk

Akinek a filmzene maga a szabadság
Jung Jaeil háromévesen ült le először a zongorához, kilenc volt, 
amikor gitározni kezdett, és tizenháromévesen egy apróhirde-
tésben toborozott maga mellé zenészeket, hogy „olyan zenét 
játsszanak, mint a brit heavy metal banda, a Carcass.” Ezek után 
elvégezte a Szöuli Jazzakadémiát, és bár tinédzserként még  
a popvilág vonzotta, mégis, ő írta az elmúlt idők legnézettebb  
Netflix-sorozata, a Squid Game jellegzetes, mással össze nem  
téveszthető zenéjét. Vajon hogy jutott idáig és hogy tekint  
a sikert hozó műfajra?

Szöveg: Kiss Barbara

Pár nappal ezelőtt az ötszörös Oscar-
nyertes John Williams egy interjúban így 
fogalmazott: „Sose kedveltem túlzottan a 
filmzenét.” (Aki nem hiszi és szeretne utá-
najárni, a The Guardian 2025. augusztus 24-i 
számában keresgéljen – a szerk.). Így folytat-
ta: „A filmzene nagy része mulandó. Töre-
dékes egészen addig, amíg valaki nem fogja 
össze egységgé, és addig nem is tekinthetjük 
előadásra szánt műnek.” Williams ebben az 
interjúban úgy hivatkozott filmzeneszerzői 
munkásságára, beleértve a leghíresebb, le-
günnepeltebb alkotásaira is, mint „munká-
ra”. Ön mit gondol erről? Mi ez, munka vagy 
kreatív lehetőség?
Nos, ez a filmtől függ. Megértem John Williams 
álláspontját és van is benne igazság. A filmzené-
nek végül is nem az a célja, hogy a középpontba 
kerüljön, hanem hogy alátámassza, kiszolgálja 
a történetet. Persze vannak olyan esetek, amikor 
olyan film kerül az utamba, hogy a teljes lelkemet 
bele akarom önteni a zenébe. Ez történhetett 
Hans Zimmerrel is, amikor a Dűne zenéjét ír-
ta. Az én saját élményem ezzel kapcsolatban a  
Mickey 17 volt. Amikor ezen dolgoztam, úgy 
éreztem, egy szólóabumot készítek. Minden tu-
dásomat, elképzelésemet és elhivatottságomat 
beleadtam abba a projektbe.

Több hangszeren is játszik, és zenei élet-
útját a rock és a jazz világában kezdte. Mi volt 

az a pont az életében, amikor a filmzene felé 
fordult?
Kamaszként kezdtem el filmeken dolgozni, de 
ez akkor csak amolyan szabadidős tevékenység 
volt számomra. Eszem ágában sem volt főállású 
filmzeneszerzővé válni. Énekes-dalszerző akar-
tam lenni. Akkor változott meg a véleményem, 
amikor Bong Joon-ho rendezővel dolgozhattam 
az Okja című filmen. Akkoriban a pop műfajában 
alkottam és egyfolytában azon törtem a fejem, 
hogyan sűrítsek bele egy történetet három perc-
be. A filmzeneszerzésben teljesen másfajta sza-
badságot fedeztem fel. Bár továbbra is az egyes 
jelenetek hosszához igazodva kellett komponál-
nom, a zene maga sokkal nagyívűbb és kifeje-
zőbb lehetett, nem kötötte sem műfaj, sem az, 
hogy eladható hosszúságú legyen. Ekkor jutott 
eszembe, hogy talán itt valami őszintébbet tudok 
alkotni. Valami olyat, amit nem félek megosztani 
másokkal.

A Squid Game által hozott hírnév teher 
vagy áldás? Miért?
Tehernek semmiképpen sem mondanám. Szá-
momra a Squid Game csak egy projekt volt a sok 
közül, amely során, mint mindig, becsületesen 
igyekeztem a lehető legjobban elvégezni azt, amit 
rám bíztak. Háttéremberként mindig azzal a re-
ménnyel állok a projektekhez, hogy sikeresek 
lesznek. Ebben a tekintetben a Squid Game messze 
meghaladta az elvárásaimat. Olyan élmények és 
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ment a szolfézs, a zeneelmélet. A lehetőség 
számomra is adott volt, hogy azzal menjek to-
vább, valószínűleg fel is vettek volna. Azonban 
felmerült bennem a kérdés, hogy azzal utána 
mit csinálok? Minden gyerek utálja a szolfézst, 
akkor én miért válasszam? Végül úgy döntöt-
tünk otthon, hogy ha nem zene, legyen akkor 
egy erősebb gimnázium! Emlékszem, volt egy 
trombitaverseny, ahol apu növendékét anyu kí-
sérte zongorán. Ott találkoztak egy fiúval, aki 
gimnazistaként zeneiskolában tanult. Kiderült, 
hogy a Pápai Református Gimnáziumba jár. 
Sok jót mesélt róla szüleimnek, így végül én is 
oda felvételiztem. Az első évben szembesültem 
vele, hogy a korábbi heti tíz, zenével kapcsola-
tos óráim száma egyre redukálódott, és nagyon 
hiányzott az életemből a zene. Ekkor kezdtem 
el magánénekre járni a Pápai Zeneiskolába.

G: Harmadik osztálytól ütőztem a zeneiskolá-
ban, majd tagja lettem az Ajkai Fúvószenekarnak, 
ahol édesapánk vezényelt. Szívesen csináltam és 
azt mondták, van is érzékem hozzá, valamint 
már általános iskolában elkezdtem gitározni saját 
kedvtelésből, autodidakta módon, így a zene az 
életem része lett. Később a Szombathelyi Művé-
szeti Szakközépiskolába felvételt nyertem, ahol 
Szarvas Magdolna tanárnő növendéke lettem. 
Azt hiszem, tőle kaptam a legtöbb útravalót a 
szakmával kapcsolatban, amiért nagyon hálás 

vagyok. A Szombathelyi Szimfonikus Zenekarral 
szólistaként is játszhattam két alkalommal. A 
Debreceni Egyetemen szereztem meg az alap-
képzést ütőhangszeres művész szakon, itt két 
alkalommal országos versenyt is nyertem. A mes-
terképzést a Zeneakadémián végeztem, ahol a 
tanári képesítést is megszereztem.

Szilvi, te a Zeneakadémián Marton Éva 
osztályába jártál, aki nagyon támogatott téged. 
Hogyan találtál rá az énekesi pályára?
Sz: Az érettségi után ki kellett volna gondolni, 
hogyan tovább. Ez hasonló problémát jelentett, 
mint az általános iskola végén. A Pápai Zeneis-
kolában Eisenbeck Ágota énektanárnőhöz jár-
tam, ő mondta, hogy érdemes lenne az ének-
léssel komolyabban foglalkoznom. Akkoriban 
kezdtem versenyezni és a verseny kimenetelétől 
függetlenül Ági szerető, de reális és őszinte vis�-
szajelzései jelentették a legnagyobb elismerést 
számomra. Ez a kedves, baráti viszony azóta 
is fennmaradt köztünk. Elszántuk magunkat, 
hogy megpróbálom a Győri Zeneművészeti Főis-
kolát. Ott Dobi-Kiss Veronikánál tanultam, a 
vele való munka során indultam el a professzi-
onális éneklés felé. A Simándy Énekversenyre is 
ő készített föl, s ott hallott Marton Éva. Később 
az is nagy kérdés volt az életemben, hogy mit 
csináljak majd énekesként. Eredetileg úgy kép-

A színpadi energiák hatása
A szülői házban a testvérek élete részévé vált a zene. Nem  
készültek zenei pályára, ám a tehetség utat tört magának.  
Egyikük a világ legnagyobb színpadain, híres partnerek oldalán, 
másikuk a Budafoki Dohnányi Zenekar oszlopos tagjaként arat si-
kert estéről-estére. Most együtt lépnek fel a bérleti hangversenyen. 
Vörös Szilvia operaénekessel és Vörös Gergő ütőhangszeres mű-
vésszel beszélgettünk.

Szöveg: Petró Margit

Kulisszák mögött

Szilvi a Bécsi Staatsoper operaénekese, sokat 
foglalkoztatott, sikeres művész. Az évad vé-
gén, amikor épp hazalátogatott, szerencsére 
találtunk időpontot az interjúra. Gergő a 
BDZ fiatal ütőseként nagyon sok koncerten 
játszik, ő is elfoglalt. Egy forró nyári na-
pon pihegve ültünk le beszélgetni a próba-
terem szegletében. Mindketten épp letették 
a munkát, s néhány nap közösen eltölthető 
szabadidőben reménykednek. Nem könnyű 
megvalósítani, hiszen egymást érik a fel-
kérések, fesztiválok, különféle fellépések. A 
szülői házról, az iskolákról, a pályáról és a 
zenei hatásról kérdezem őket. 

Szilvi, korábban úgy nyilatkoztál, hogy 
Magyarországon és Bécsben élsz, az egyik 
az itthon, a másik az otthon. Hogy alakult 
ez mára?
Szilvi: 2018 augusztusa óta élek Bécsben, ak-
kor kezdtem a Wiener Staatsoper társulatában, 
amit egy 2017-es olasz versenynek és egy azt 
megelőző mesterkurzusnak köszönhetek. Más-
fél év elteltével éreztem először otthon magam 
Bécsben, de ajkai vagyok, az lesz mindig, ahova 
hazaérkezem. Holnapután például testvérem-
mel, Gergővel együtt. Magyarország mindig a 
hazám, az otthonom marad. Családommal sem 
érzem, hogy távol lennénk egymástól, hiszen 
nem élünk olyan messze. Szabadúszóként igaz, 
több lehetőségem van saját magamnak beosztani 
az időmet, mint társulati tagként volt, de ritkán 
tudok csak hazajönni. Itthon édesanyám és har-
madik testvérünk vár. 

Gergő: Az is előfordul, hogy édesanyánk utazik 
ki egy koncertre vagy látogatóba.

Sz: Gyakran előfordul, hogy Budapestre me-
gyek a fellépések miatt és hazalátogatni már 
nem jut idő. De többször meglepett a családom 
kint Bécsben, szoros a kapcsolatunk. A bázisom 
Bécs, ott tartózkodom a legtöbbet, de külföldre 
is egyre gyakrabban utazom. Tavaly például a 
Barcelonai Operaházban, majd Pármában léptem 
fel, onnan hazajöttem, itthon koncertem volt a 
Magyar Rádió Zenei Együtteseivel, aztán a Con-
certo Zenekarral, majd Drezdában énekeltem. 
A következő évad is mozgalmas lesz, amelyet 
a Concerto Budapest Zenekarral kezdek, majd 
rá egy hétre jövök a BDZ-hez. Nagyon örültem 
a felkérésnek. 

Hogyan és mikor kezdődött kapcsolato-
tok a zenével?
G: Zenetanár szülők mellett a zenével való 
találkozás természetes volt és meghatározó 
szerepet töltött be a hétköznapjainkban. Mind-
hárman ének-zene tagozatos iskolába jártunk. 
A zenészek általában jó történeteket szoktak 
mesélni, hogy miért az adott hangszerükön ját-
szanak, én viszont nem emlékszem már ponto-
san, hogyan kötöttem ki az ütőhangszereknél. 
Mindenesetre nem volt nyomás szülői részről, 
hogy mindenképpen zenével foglalkozzunk.
Sz: Akkor még nem voltunk tudatában, hogy 
mennyire beleivódott a zene az életünkbe. Ál-
talános iskolás koromban még nem láttam, 
merre kellene tovább tanulnom. A szüleim a 
győri konzervatóriumba jártak, nekem is jól 
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zeltem, hogy itthon maradok Magyarországon, 
de sokan mondták, hogy a tehetséggel, amit 
kaptam, élni kellene. Én azonban folyamatosan 
az árral szemben úsztam. Amikor végre sikerült 
elengednem a félelmet, a terhét, hogy mire is 
lettem predesztinálva, akkor már könnyebben 
jöttek a dolgok, a versenyek, a megkeresések, 
a szerepek. Azt gondolom, minden mindennel 
összefügg és szerencse is kell az élethez. De 
mi a szerencse? Amikor a lehetőség találkozik 
a befektetett munkával. Ha nincs egy előzetes 
felkészülés, munka, akkor a szerencsés pillanat 
nem elég. Hosszú idő után értettem meg en-
nek a jelentőségét. Sokáig azt gondoltam, hogy 
könnyen jutottam a lehetőségekhez, de ma már 
tudom, én is kellettem hozzá.

A Magyar Állami Operaház magánéne-
kese lettél, nagyon rövid idő alatt befutott, el-
ismert művész vált belőled, aki világsztárok 
oldalán, a legnagyobb zenei színpadokon is 
sikert arat. Végleg elkötelezted magad az opera 
mellett?
Sz: Aki énekesnek tanul, itthon két lehetősége 
van, az opera- és az oratóriuméneklés. Amíg 
Budapesten éltem, balanszban volt nálam a két 
világ, de Bécsben kizárólag az opera lett az 
életem a társulati lét miatt. Bécsben egy úgy-
nevezett cover rendszerben dolgozunk. Ennek 
az a lényege, hogy olyan szerepeket is meg kell 
tanulni, amelyeket nem mi viszünk színpadra, 
de ha valakivel valami történik (beteg lesz), 
akkor nekünk kell beugrani. Így előfordult, 
hogy akár tíz-tizenkét szerepet is fejben kel-
lett tartani egyszerre. Ez nyilván nem könnyű, 
de aki ebben a német rendszerben, társulatnál 
dolgozik, annak ezzel számolnia kell. Több a 
munka, de a repertoár is gyorsabban épül ki. 
Ez arra is nagyon jó volt, hogy megtanultam, 
hogyan épül fel a koncentrált és tudatos tanu-
lási folyamat. Alapvetően jó volt társulatban 
játszani, de elég fárasztó, néha küzdelmes is. 
Most zártam a hetedik színházi évadomat. Eb-
ből öt évig teljes társulati tag voltam, jelenleg 
pedig már másodjára dolgozom rezidensként, 
ami hasonló a társulati tagsághoz, de ez egy 
közösen átbeszélt, rövidebb periódusra vo-
natkozik csak.

Hogyan értsük, hogy meg kell érni egy 
szerepre? Árthat az operaénekesnek, ha nem 
jókor vállal el egy szerepet?
Sz: Mindennek megvan az egészséges folyama-
ta, lépcsőfokokat lehet ugyan kihagyni, de nem 
érdemes. Előfordulhat, hogy ha túl korán terhelő-
dik a hangszalag, az idegrendszer, akkor olyan 
problémákat generál az ember, amelyekből csak 
nehezen, vagy egyáltalán nem lehet regenerálód-
ni. Énekesként sajnos nincs lehetőségünk arra, 
hogy egy új hangszert vegyünk magunknak a 
boltban. Léteznek olyan tehetségek, akik olyan 
háttérrel rendelkeznek, hogy képesek gyorsab-
ban haladni. Az idegrendszer szempontjából is 
fontos, hogy a repertoár folyamatosan bővüljön, 
s egyre nagyobb szerepeket kapjon az ember, 
mert így képes a terhet elviselni. Az operai sze-
repekre gondolok, amikor nincs velünk kotta, 
és nemcsak énekelni, játszani is kell. Ez sokkal 
komplexebb, mint a koncerténeklés. Kell hozzá az 
a háttérmunka és munkafolyamat, amit például 
Marton Évától is tanultam. Ahogy ő mesélte, ta-
nította, hogyan érdemes egy szerepet felépíteni, 
megszülni. Van, hogy az ember hosszabb idő 
alatt tud felkészülni egy-egy karakter megfor-
málására, máskor hirtelen kell belehelyezkedni. 
A koncentrált munka kell ilyenkor. És persze, 
van, hogy én formálom a szerepet, de előfordul, 
hogy a szerep is alakítja az embert. Elképesztően 
izgalmas ez a része a színpadi létnek. Például a 
Kékszakállú nőalakjaként minden Juditom egy 
kicsit más, mert minden életszakaszban, perió-

dusban másként élem meg. A sztori a háttérben 
nem változik, de az interpretációt nagyban be-
folyásolja, amit épp akkor átélek.

Milyen adottságokat követel még az ope-
rajátszás?
Sz: A színpadi játék gyerekkorom óta jelen volt az 
életemben. Már általános iskolában is előadtunk 
kisebb zenés darabokat, musicaleket. A színpadi 
lét nem volt újdonság. Az elején természetesen 
jobban féltem, azonban a személyiségből elő 
lehet bányászni ezt a készséget, ha az ember 
vagy a tanára érzi, hogy benne van. Zeneaka-
démistaként éltem át igazán először, hogy ha a 
megfelelő háttérmunkát elvégzem egy darabbal, 
akkor meg tud születni az élmény a színpadon. 
Minden énekesben kell, hogy legyen közlési 
vágy, nem elég csak szépen énekelni. Ha nincs 
mondanivaló, nincs értelme színpadra állni, ezt 
még mindig vallom. Csak így lehetséges, hogy 
közvetítő csatornaként eljuttathassuk a közön-
séghez a darabot.

Gergő, a művészi pályán milyen lehetőség 
van egy ütős számára? Létezik szólókarrier, 
vagy csak a zenekar? Milyen műfajok között 
válogathatsz?
G: Szólisták is léteznek az ütőhangszeres életben 
is, de ez elég ritka és keveseknek sikerül így ér-
vényesülni. Vannak nekik írt előadási darabok, 
vagy elővesznek például egy barokk művet, amit 
át lehet konvertálni ütős dallamhangszerre. De 
én alapvetően nem gondolkodom ilyenben. Kö-
zépiskolás korom óta a zenekarozás érdekelt. Na-
gyobb apparátusban, közösen egy nagyzenekari 
darabot előadni! Ilyen volt Mahler: I. szimfóniája 
a Müpában, vagy ilyenek a filmzene, játékzene 
koncertjeink. Egy ilyen előadásnak a részese len-
ni számomra jobb érzés, mintha szólódarabot 
játszanék. 2022 óta játszom a BDZ-ben, előtte 
három évig a Szombathelyi Szimfonikus Zene-
karban voltam timpanista. A Dohnányi Zenekar 
sokszínűségét, repertoárját szeretem, izgalmas 
feladat és szívesen csinálom. Azt gondolom, hogy 
az itt eltöltött első egy-két évben már hatalmasat 
fejlődtem minden szempontból, és kaptam lehe-
tőségeket is. A BDZ Big Band-ben is dobolhattam, 
amit fontosnak tartok a saját szakmai fejlődésem, 
előmenetelem szempontjából. Valamint itt több 

hangszeren is játszom, edzésben kell tartanom a 
szakmai tudást és a figyelmet is. Szabadidőmben 
pedig továbbra is igyekszem a könnyűzenével 
is foglalkozni. 

Az előadóművész különféle műfajokban, 
különböző együttesekben, változatos helyszí-
neken játszva ér el hatást. Mi a titka a hiteles 
zenélésnek és mennyiben más a koncerttermi 
előadás?
Sz: Arra jutottam, hogy alapvetően mindennek 
ugyanaz a gyökere. Az operában is meg lehet 
találni a szakralitást, az oratóriumban is előfor-
dulhat a profán. A dalestek, a kisebb apparátust 
igénylő műfajok, a zongorás vagy kamarazene-
kari előadások más-más atmoszférát teremtenek. 
De szinte mindegy a helyszín, a felállás, minde-
nütt energiával dolgozunk. A kis koncerttermi 
előadások persze intimebbek, de egy 3-4000 fős 
operaházban is lehet olyan feszült, koncentrált 
állapotban színpad és közönség, hogy a lélegzet 
is fennakad. Mindenre lehet példa és ellenpélda 
is. Nem érdemes ebből a szempontból különbsé-
get tenni. Igazan kell interpretálni!

G: Azt gondolom, hogy az előadóművész 
elsősorban a zeneszerző elképzelését hivatott 
megvalósítani, másodsorban pedig a saját ener-
giáit és elképzelését beletenni az előadásba. Az 
előadónál van, hogy nem tudatosan, de saját 
egyéniségéből, személyiségéből fakad az előadás. 

Rossini Stabat Matere lesz az októberi 
közös produkció. 
Sz: A Stabat Mater gyakran használt téma a klas�-
szikus zeneirodalomban, több zeneszerző Stabat 
Materét énekeltem már. Rossini darabját talán tíz 
éve adtam elő először, így nagy öröm újra foglal-
kozni vele. Mivel még csak egy hete fejeződött 
be az évad, most kipihenem magam, örülök, ha 
két hétre az éneklést is félretehetem. Muszáj re-
generálódni, kiüríteni az agyamat, töltődni, hogy 
tudjunk új lendületet kapni. Ezek után lassan 
nekiállok majd a felkészülésnek.

Álltatok már együtt színpadon? Milyen 
érzés?
Sz: Már több alkalommal is álltunk együtt a 
színpadon. Legelőször Mahler III. szimfóniá-
jában (Gergő akkor a kulisszákban játszott), 

NÉVJEGY
VÖRÖS SZILVIA, operaénekes

AMIT NAGYON SZERET:

Minden, ami flóra és fauna, pont ezért 

imádok kirándulni.

AMIT GYŰJT:
A világ csodáit, akár fényképeken is, 

emlékként.
BÁRMI, ZENÉN KÍVÜLI HOBBI:

Nagyon szeretek festeni és virágokat 

termeszteni.
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majd Dvořák Stabat Materében. Az a koncert 
azért is volt izgalmas, mert egy nap alatt kellett 
beugranom, Gergő pedig csak három hónap-
ja dolgozott a zenekarnál. Mindketten druk-
kolunk a másiknak, de a saját feladatunkra 
koncentrálunk elsősorban. Legutóbb két éve 
zenéltünk együtt, Verdi Requiemjét adtuk elő 
a BDZ-vel. Akkor Gergő nagydobon játszott 
és a Dies irae tételben, amikor nekem nincs 
énekelnivalóm, tudtam végre rá is figyelni és 
élvezni a zenét. 

Mennyire fontos ma a művész és a kö-
zönség kapcsolata?
Sz: Nem könnyű ebben a században a komoly-
zenének fennmaradnia, hiszen kiszélesedett a 
világ, ehhez képest lecsökkent a figyelem. Az 
elfoglalt hétköznapi ember nehezen szánja rá 
magát, hogy egyáltalán eljöjjön és végig üljön 
egy koncertet. Ennek ellenére nagyon jó érzés 
látni, ha teltház van, hogy ez a zene érdekli a 
közönséget. Sajnos mára sokan eltávolodtak 
a komolyzenétől, már nem az élet része, mint 
ahogy az ’50-es, ’60-as években volt. Akkor talán 
zenekedvelőbb, de zeneértőbb is volt a közönség, 
hisz a heti egyszeri tévéadás és a rádió is mindig 
kulturális műsort sugárzott. Ez volt az általános. 
Ma más a helyzet, de érdemes lenne elgondol-
kodni rajta, hogyan lehetne újra egy kritikusabb 
közönséget kialakítani. Mindenesetre örömmel 
látom, ha jönnek az emberek zenét hallgatni, 
hálás vagyok.

G: Rám nagy hatással van, ha teltháznak 
játszunk. Bár kevesebb embernek is tudni kell 
ugyanolyan intenzitással átadni a műsort.
Sz: Folyamatosan energiákkal dolgozunk. Ér-
zékelhető, ha nincs kommunikáció közönség 
és előadók között, ha nem tudunk belehelyez-
kedni a koncert légkörébe. Kézzelfogható, ta-
pintható, ha a nézőtéren ülő egyszer bejött, de 
kívül marad az élményen. Akár előre készül 
valaki, akár az újdonság erejével hat egy ze-
ne, a legfontosabb, hogy a közönség befogadó 
és nyitott legyen. Koncentrált, de nyitott. Ha 
színpad és közönség együtt rezonál, akár a 
csoda is megszülethet, vagy ahogy színházi 
berkekben mondjuk: angyal száll el a színpad 
fölött. Ezek ritka alkalmak, de pont ezért érté-
kes, maradandó élmény minden résztvevőnek.

Sikeres előadóművészek vagytok. Szilvi 
szólóénekes, Gergő pedig egy jól működő ze-
nekar tagja. Mik a jövőre vonatkozó terveitek?
Sz: Nem szoktam nagyon előre tekinteni, az élet 
majd úgyis hoz szerencsésebb helyzeteket, ame-
lyeknek örülni, vagy akadályokat, amelyeket 
megugrani kell. Én azt látom, hogy a reperto-
árban honnan hova szeretnék eljutni. Soha nem 
gondoltam, hogy külföldön fogok élni, vagy hogy 
utazó művész leszek. 

G: Mi meg tátott szájjal hallgatjuk, hogy ide 
hívtak, oda hívtak, hogy felkéréseid vannak 
2026-ra például a milánói Scalába, Firenzébe, 
Rómába, Tokióba… Remélem, valahová akár 
majd el is kísérhetem egyszer Szilvit. Én egye-
lőre igyekszem ellátni a BDZ-ben rám bízott 
feladatokat, gyűjteni a repertoárt, mint zenekari 
ütős. Itt mindenféle újdonsággal is találkoz-
hatok.

Sz: Eddig Európán belül utazgattam, már az 
is nagy dolog volt. Most vannak új felkérések, 
szerződések, de csak akkor hiszem el ezeket a 
nagyszerű meghívásokat, ha már elénekeltem 
a darabot. Azt szoktam kívánni, hogy legyen 
hozzá egészségem, kitartásom és lelkierőm. S 
legyenek mellettem olyan emberek, akiknek bíz-
hatok a szavában. Olyan közegben éljek, ahol jó 
irányba terelnek és segítenek akár technikailag, 
akár a repertoár felépítésében. Hála Istennek sok 
ilyen segítőm, barátom van.

Vörös Szilvia operaénekest és Vörös Gergő ütő-
hangszeres művészt 2025. október 5-én 19:30 
órakor láthatja a kedves közönség a Müpa 
színpadán a ZenePlusz bérletünk előadásán.
Műsor: Rossini: Stabat Mater, Saint-Saëns:   
Orgonaszimfónia.
� ■

Egy operaszínpadon bármi előfordulhat
Jiří Habart cseh karmester fiatalkora ellenére már a világot járja és 
úgy tűnik, ahol egyszer már volt, oda vissza is hívják. Jól lát a mai 
zenei világban, felismerte a versenyek szükségességét, és nem félt 
pont a legnehezebb műfajjal kezdeni a karrierjét. Imádja a barokk 
zenét, de valahogy arra jut a legkevesebb ideje.

Szöveg: Szalai Eszter M.

Az életrajzát olvasva feltűnt, hogy gya-
korlatilag 90%-ban operát vezényel. Ez a leg-
komplexebb zenei műfaj, mikor döntötte el, 
hogy erre fókuszál?
Tudom, furcsán hangzik, de ez nem az én vá-
lasztásom volt, egyszerűen csak így alakult. A 
brnói zeneakadémián a tanárom, Jakub Klecker 
volt az ostravai opera zeneigazgatója, és miután 
végeztem, meghívott, hogy csatlakozzak hoz-
zájuk, így lettem ott operakarmester hat évig. 
Ma már nem ott dolgozom, szabadúszó lettem 
és jövőre állok munkába egy német zenekarnál, 
mint vezető karmester. A kérdéshez visszatérve a 
tanáromat illeti köszönet, hogy lehetőséget adott 
nekem és mellette kifejleszthettem magamban 
az összes készséget. Mert igaza van, az opera a 
legösszetettebb műfaj, a karmesternek itt van a 
legnehezebb feladata, egyszerre kell boldogulnia 
az énekes szólistákkal, a kórussal és a zenekarral.

Nem is beszélve a rendezésről, ami a ze-
nei megvalósítást is komolyan befolyásolhatja. 
Előfordulhat, hogy az operarendezőnek hom-
lokegyenest más elképzelései vannak, mint a 
karmesternek…
Hiszek benne, hogy mindig mindent meg lehet 
beszélni, de szerencsém volt, eddig jól kijöttem 
a rendezőkkel, nem találkoztam olyannal, akivel 
nem. Vállt vállnak vetve küzdünk a problémák-
kal és próbáljuk segíteni az énekeseket, hogy a 
mondanivalójuk érvényesülhessen. De egy ope-
raszínpadon bármi előfordulhat…

Nagy vonalakban háromféle rendezést 
lehet megkülönböztetni. Van a hagyományos, 
korhű, amely sok jelmezt és díszletet használ, 
aztán van a minimalista, ahol csak jelzésszerű-

en van pár holmi a színpadon és vannak a félig 
szcenírozott előadások. Ön melyiket kedveli?
Alapvetően mindhármat szeretem, de be kell 
vallanom, hogy bár még csak 33 éves vagyok, 
inkább a konzervatívok csapatát erősítem. Ha 
barokk operára megyek, akkor igazi barokk 
színpadra vágyom, kosztümökkel, mindennel, 
ami csak kell. Ez nem azt jelenti, hogy a mo-
dern megközelítés ellen vagyok, annak is teljes 
létjogosultsága van, ha van mögötte koncepció. 
Ez nagyon fontos. Alaposan átgondoltnak kell 
lennie és követnie kell a zeneszerző gondolat-
menetét. Németországban létezik pár rémes 
produkció Dvořák Ruszalkájából, amit sehogy 
sem értek, hogy hogy sikerült, de mivel a kö-
zönségnek tetszik, úgy tűnik, el kell fogadnunk. 
Ami a harmadikat, a félig szcenírozott változatot 
illeti, nagyjából ilyen lesz az az előadás, amelyet 
a Magyar Állami Operaházban fogok vezényelni 
a jövő évadban. Verdi Requiemje lesz műsoron, 
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és nagyon kíváncsi vagyok, milyen lesz. Hová 
kerülnek a hangsúlyok, hogy lesz az egész… 
Nagyon örültem a lehetőségnek, hogy ebben a 
híres intézményben vezényelhetek.

Ha jól tudom, ezeket a magyarországi 
fellépési lehetőségeket, az Operaházban, a 
BDZ-vel és a Kodály Filharmonikusokkal a 
2023-as Kodály Zoltán Nemzetközi Karmes-
terversenyen nyerte. Mit gondol ezekről a ver-
senyekről? Hogyan lehet ezekre felkészülni? 
Őszintén? A karmesterversenyek rettenetesek, 
gusztustalanok és rendkívül kényelmetlenek, 
viszont nagyon fontosak és szükségesek. A 
magyar verseny előtt részt vettem a Donatella 
Flick Karmesterversenyen is Londonban. Min-
dig ugyanúgy készülök. Megtanulom a művet, 
megpróbálom megtalálni benne önmagam. Ez 
a legnehezebb egy karmester számára, önma-
gát megtalálni. Ettől nem szabad félni, és per-
sze ez nem csak a vezénylésre érvényes, hanem 
az életre is. Nem könnyű, de megéri. Vissza-
térve a magyar versenyhez, arra is ugyanúgy 
készültem és nem igazán voltak elvárásaim. 
Kiálltam a zenekar elé, köszöntem, aztán pedig 
jópár percig csak muzsikáltunk és élveztem 
a zenét. Az én elsődleges célom sohasem az, 
hogy megmutassam, hogyan vezényelek, ha-
nem az, hogy rájöjjek, hogyan tudok a zene-
karnak segíteni abban, hogy jobban játsszon. 
Persze mindig van olyan zsűritag, aki csak a 
technikát figyeli, de én a zenére koncentrá-
lok. Próbáltunk, kerestem az érdekes, izgalmas 
pontokat a darabban és azokat igyekeztem a 
felszínre hozni. Ez bejött, mert továbbjutottam. 
A második forduló nehéz volt, ott már kórus is 
volt, de ott is arra figyeltem, hogy élvezzem az 
énekkar és a köztem lévő kémiát, és próbáljak 
segíteni nekik, hogy ők is minél jobban örülje-
nek annak, hogy énekelnek. Ablakokat nyitot-
tam nekik a darabra, próbáltam megmutatni a 
hangulatát. Ezután bekerültem a döntőbe, amit 
ugyan nem nyertem meg, de ez egyáltalán nem 
zavart. Ötödik helyezést értem el, de ennél jobb 
nem is történhetett volna velem, mert három 
különdíjat is kaptam. Úgy látszik, hogy bár a 
zsűrinek nem én lettem a kedvence – talán mert 
túl fiatal és életteli voltam, ők meg merevebbek 
és idősebbek –, de az intézmények, akik a kü-

löndíjakat felajánlották, velem szimpatizáltak. 
Ezek a díjak fellépési lehetőségek és nagyon 
hálás vagyok mindegyikért. A Magyar Állami 
Operaház először azt akarta, hogy a Ruszalkát 
vezényeljem a következő szezonban, de aztán 
változott a terv és Verdi Requiemjét ajánlották 
fel, ami szintén fantasztikus darab. Summázva 
az eddigieket, a karmesterversenyek nagyon 
hasznosak, mert hiába fantasztikusan tehetsé-
ges karmester valaki, ha rejtve marad, senki 
sem fogja hívni vezényelni. Keresni kell ezeket 
a lehetőségeket. És bár a londoni versenyhez 
képest a magyar még fiatal, mégis többet segí-
tett nekem, több lehetőséghez juttatott, innen-
től már rajtam áll a dolog.

A BDZ-nek mit fog vezényelni?
A darabok többsége a cseh repertoárból lesz. 
Smetana Hazám ciklusából fogom vezényel-
ni a Moldvát és a Cseh erdőkön, mezőkön tételt 
és Dvořák VII. szimfóniáját. Ez utóbbit én vá-
lasztottam és a zenekar elfogadta, aminek 
nagyon örülök, mert mindenki szereti a IX., 
Újvilág-szimfóniát és a VIII. is elég híres, de a 
VI.-at például alig ismerik, pedig gyönyörű, 
telis-tele cseh népi dallammal. A VII. pedig 
kiemelkedik Dvořák szimfóniái közül, mert 
a szerző életében először megpróbált egy 
Brahmsszal összemérhető darabot írni. Ez 
az alkotás nem tartalmaz cseh elemeket, tán-
cokat, ez abszolút német zene szeretne lenni. 
Az első tételben találhatunk olyan motívumo-
kat, amelyek nagyon hasonlítanak Brahms III. 
szimfóniájában megszólaló részekre, vagyis itt 
tetten érhetjük azt, hogy Dvořák is hatással 
volt a német mesterre. 
A VII. szimfónia Dvořák legjobbja. Nem a leg-
ismertebb, nem a legnépszerűbb, de struk-
turálisan és harmóniailag egyértelműen ez 
a legjobb, ezért választottam ezt a magyar 
közönség számára, és remélem, tetszeni fog 
nekik. És pont tegnap, amikor olvasgattam 
erről a témáról, találtam egy érdekességet, 
aminek szerintem örülni fognak. Prágában 
volt akkoriban egy nagy ünnepség, amelyre 
sok budapesti is odautazott, és Dvořák állítá-
sa szerint a szimfónia első tételének főtémája 
akkor ugrott be neki, amikor a budapesti vonat 
befutott Prágába.

Saját zenei anyanyelvét, a cseh zenét ho-
gyan tudja átadni egy külföldi zenekarnak? 
Gondolom, ez ugyanolyan, mint amikor egy 
magyar karmester Bartókot, Kodályt vagy más 
magyar művet vezényel idegenben.

Ha magyar zenészekkel dolgozom, nem fé-
lek, mert az érzelemvilágunk nagyon hasonló. 
Debrecenben is játszottunk magyar darabokat, 
nem éreztem semmi problémát, fantasztikus 
érzés volt. Igaz, utána próbáltunk bécsi kerin-
gőt is játszani, és láttam, hogy a zenészek hogy 
küszködnek azzal a semmihez sem hasonlítható 
könnyedséggel, amit az megkíván, mert nem jött 
zsigerből. A cseh zenéhez hasonló módon kell 
közelíteni, mint a magyarhoz, ettől egyáltalán 
nem félek, várom a közös munkát.

Hány próbája szokott lenni egy idegen 
zenekarral? Mennyi ideje van egy utazó kar-
mesternek, hogy megmutassa magát egy új 
városban, új embereknek?
Nem tudom, általában két nap van rá, de ez így 
rendben is van. Ha egy zenekar felkészült és 
gyorsan reagál – márpedig ez általában így van, 
hiszen profik –, akkor két nap elég arra, hogy 
összerántsuk a darabot. Ennyi idő alatt akár a 
hangzást is meg lehet változtatni, és ez a kar-
mester fő célja. Nem csak eljátszatni a darabot, az 
unalmas. Új érzéseket, új jelentést kell belevinni 
és segíteni a zenészeket ennek megvalósításában. 

Egy professzionális zenekarral ez két-három nap 
alatt megoldható. Felgyorsult az élet. 

Ennyi utazás és koncert közepette hogyan 
tud még a barokk hegedűvel is foglalkozni?
Sehogy, nincs rá időm sajnos. Amúgy is csak egy 
évet tanultam a zeneakadémián, nem vagyok 
profi. A rendes hegedűt is csak akkor veszem 
elő, ha a partitúra mélyére akarok hatolni. Ha 
meg akarom nézni, mennyire nehéz a szólam 
és rá akarok jönni, mit éreznek a muzsikusok és 
hogyan segítsek nekik. Barokk hegedűn maxi-
mum esküvőkön vagy karácsonyi koncerteken 
játszom. Imádom a barokk zenét és nagyon gyak-
ran hallgatom, mert a sok romantika és klasszika 
után, ahol sok a hang és hangos a zene, újra meg 
kell találnom önmagam és le kell nyugodnom, 
és ehhez a barokk a legjobb, sőt, a korabarokk. 
Monteverdi, Caccini mindig visszavezet önma-
gamhoz. Fantasztikus, hogy négyszáz év után is 
ilyen hatást képesek kiváltani!

Jiří Habart karmestert 2025. szeptember  
26-án 19:00 órakor láthatja a kedves közönség 
a Klauzál Házban a Budafoki Hangversenyes-
ték bérletünk előadásán. Műsor: Derecskei 
András: Budapest Bridges, Smetana: Hazám 
Moldva, Cseh erdőkön és mezőkön, Dvořák: 
VII. szimfónia
� ■
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ringőt és Ländlert úgy írt, hogy mozgásra és 
szenvedélyre ösztönözze a közönséget. Míg 
mások koncerttermekbe írtak zenét, Strauss 
a táncparkettre komponált – oda, ahol párok 
forogtak csillárok alatt, gyertyák és parfüm il-
lata lengte be a levegőt. Ebben bontakozott ki 
igazán a zsenialitása.

Strauss nemcsak zeneszerző volt, hanem igazi 
zenei vállalkozó. Saját zenekart vezetett, kon-
certeket szervezett, és turnézott Bécsen kívül 
is. Megértette, mit jelenthet egy név: a „Strauss” 
nem csak aláírás volt, hanem ígéret – a kiváló-
ság, az energia, az öröm ígérete. Megalapította 
a Strauss Capelle zenekart, és forradalmi felis-
merésre jutott: a tánczene lehet márka is. Kép-
zeljük el, ugyanazon este három Strauss-koncert 
Bécsben, különböző feldolgozásokkal, amelyeket 
cseh, magyar vagy szlovén hangszerelők készí-
tettek! A dallam az övé volt – a hangszerelés pe-
dig tömeggyártásban készült. Ez volt a zene ipari 
forradalma, jóval a lemezipar megjelenése előtt.

A Strauss-keringők nem csak a januári-febru-
ári báli szezonhoz tartoztak – bekerültek a kon-
certprogramokba is, ezáltal a szórakoztatásból 

művészet lett. Ezzel a gondolattal – hogy egy 
keringőt ugyanolyan komolyan lehet hallgatni, 
mint egy szimfóniát – új szintre emelte a műfajt.

És mégis, a keringő kicsit mindig botrányos 
maradt. Nyilvánosan megölelni egy nőt, együtt 
forogni vele a táncparketten – ezek merész dol-
gok voltak a biedermeier Bécsben. Talán éppen 
ez vonzotta a fiatalokat. Egy kritikus egyszer „er-
kölcstelennek” nevezte a keringőt – Bécs ifjúságát 
ez pedig csak még jobban lelkesítette.

Johann Strauss 1849-es halála után fiai vitték 
tovább a stafétát. De ez nem csupán egy zenei 
dinasztia története. Olyan fordulatokkal és fur-
mányossággal van teli, hogy akár Netflix-soro-
zatot is lehetne forgatni belőle.

A Strauss fivérek  
– Egy családi saga

A sztár természetesen ifj. Johann Strauss,  
„a Keringőkirály” volt. Karizmatikus, ambició-
zus férfi volt, kiválóan értett az önmarketing-
hez és világszinten exportálta a bécsi keringőt.  
Európától Oroszországig turnézott, és minden-
nap dallamokkal ébredt, csak épp ideje nem min-
dig volt őket hangszerelni, mert a „Strauss-gyár” 
irányítása teljes embert kívánt.

Josef Strauss zseni volt. Eredetileg orvosnak 
és mérnöknek tanult (feltalált például egy utca
seprő gépet is), de végül vonakodva belépett 
a családi vállalkozásba. Ott viszont a legjobb 
hangszerelőnek bizonyult – gyors, ragyogó, 
érzékeny. Egyesek szerint Johann néha „köl-
csönvette” Josef darabjait, és a saját neve alatt 
publikálta. Josef fiatalon, tuberkulózisban halt 
meg. Ettől kezdve Johann gondoskodott özve-
gyéről és gyermekeiről.

Eduard Strauss volt a praktikus testvér: 
kiváló hárfás és hegedűs, ő vezette tovább 
a zenekart, át a 20. századba. Ám 1911-ben 
drámai lépésre szánta el magát: elégetett 
egy hatalmas archívumnyi Strauss-kéziratot.  
Talán féltékenységből? Esetleg kétségbeesés-
ből? Vagy Johann özvegyének nyomására? Az 
okot homály fedi, bár a későbbi zenészek sze-
rint bűncselekmény volt és egyben pótolhatat-
lan veszteség a zenetörténet számára.

A Strauss fivérek együtt kultúragépezetté tet-
ték a keringőt. Kötöttek szerződéseket hangsze-

Bécsi melanzs
Képzeljünk el egy téli estét, valamikor 1820 körül, Bécsben.  
Pislákolnak a gyertyák, csillog a parketta, és izgatott suttogás tölti 
meg a báltermet. A zenészek felemelik vonóikat, és hirtelen életre 
kel a terem. Háromnegyedes ütemben. A párok forognak,  
a szoknyák libbennek, és – ez a legmegdöbbentőbb – a férfiak 
merészen magukhoz ölelik a nőket. Ez a keringő: forradalom  
a táncban, a zenében és a társadalomban.

Szöveg: Galambos Evelin

Ami egykor osztrák falvak paraszti táncaként, 
Landler (később Ländler) néven indult, néhány 
évtized alatt meghódította a legelőkelőbb kon-
certtermeket, inspirálta a legnagyobb zeneszer-
zőket, és gyökeresen átalakította a zeneipart. 
E történet középpontjában olyan nevek állnak, 
mint Franz Schubert, a két Johann Strauss – apa 
és fia – később pedig Richard Strauss, Robert 
Stolz, és – talán nem árulok el nagy titkot – Guido 
Mancusi, első vendégkarmesterünk, aki nem 
csak vezényel, de kiváló zeneszerző is. De a ke-
ringő nem csak a zenéről szól – hanem üzletről, 
társadalmi változásról, sőt, családi drámákról is, 
amelyek megérnének egy operettet.

A Dohnányi Zenekar első vendégkarmeste-
rével, Guido Mancusival beszélgettem. Feltárt 
előttem egy olyan világot, amivel bevallom, 
eddig nem sokat foglalkoztam. Számomra a 
keringő a 19. századi Bécs elegáns hangulatát 
idéző, szép hagyományát jelentette, egy tet-
szetős zenét, amely a történelmi múltunkra 
visszatekintve kissé a mi zenénkké, a mi hagyo-
mányunkká is vált. A Maestro azonban feltárt 
egy érdekes, fordulatos történetet előttem. En-
nek nyomán fogadd szeretettel, kedves Olvasó, 
a keringő történetét – és még annál is többet.

Schubert és az első lépések
Franz Schubert, a félénk tanító fia, akinek úgy 
jöttek a dallamok, mint másnak a lélegzet, volt 
az egyik első, aki a szerény Ländlert elegánsabb, 
kifinomultabb formába emelte. A Ländler las-

sú, falusi tánc volt, háromnegyedes ütemben.  
Schubert zsenialitása abban rejlett, hogy ezeket 
a földközeli ritmusokat gyönyörű, kissé melan-
kolikus zongoradarabokká alakította. Ő maga 
nem volt nagy táncos. Barátai szerint sokkal ott-
honosabban mozgott a zongora mögött, mint a 
táncparketten. De zenéje magával hozta a nép 
szellemét a bécsi szalonokba. Barátaival együtt 
rendezte az úgynevezett Schubertiádákat – meg-
hitt esteket énekkel, meséléssel, tánccal. Képzelje 
el a kedves Olvasó, ahogy a kis termetű, szem-
üveges Schubert új keringőt játszik, miközben 
barátai nevetve forognak a szobában.

Közeli barátja, Joseph Lanner, teljesen más 
alkat volt: extrovertált, hegedűs, született szó-
rakoztató. Lanner tánczenekarokat alapított, 
finomította a keringőt, és előkészítette a terepet 
egy fiatal hegedűművész számára, aki mindent 
megváltoztatott.

id. Johann Strauss  
– A keringő atyja
Johann Strauss már tinédzserként profi zenész 
volt, és Bécs nyüzsgő báltermeiben, kávéhá-
zaiban játszott. De az, hogy csak zenél, nem 
volt elég neki – azt akarta, hogy Bécs táncol-
jon. Akkoriban, amikor a keringőt még sokan 
erkölcstelennek tartották az intim ölelkezés 
miatt, Strauss meglátta benne a lehetőséget. 
Egy olyan táncot képzelt el, ami egyszerre le-
het szenvedélyes és tiszteletteljes, energikus, 
mégis elegáns.

Strauss zenéje tele volt élettel. Minden ke-

Festői ábrázolás Schubertről és a 
Schubertiádákról, amelyek a 19. századi 
biedermeier korszak intim baráti összejö-
vetelei, ahol Franz Schubert játszotta és 
mutatta be dalait, kamarazenéjét.

Vendégünk
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akik közel merészkedtek egymáshoz, amikor az 
még botrányosnak számított. Ez egy családi vál-
lalkozás története, ami a modern zeneipar pro-
totípusa lett. Ez nosztalgia, politika és művészet, 
évszázadokon át forgó ritmusban. 
Kedves Olvasó! Legközelebb amikor meghallod a 
Kék Duna első ütemeit, ne csak a táncosokat képzeld 
el – hanem a zenészeket is mögöttük: Schubertet 
a zongoránál, Johann Strausst, aki dallal ébredt, 
de nem volt ideje hangszerelni, Josefet, amint lá-
zasan jegyzetel, Eduardot, amint kéziratokat éget 
és Stolzot, aki a háború után vezényel. A keringő 
Bécs szívverése. És mint minden jó tánc, előre visz 
minket – fordulatokkal, emlékekkel – a jövő felé.

Egy nagyszerű alkalom 
örökségünk ünneplésére
Kedves Olvasó, hadd kínáljak fel egy különleges 
lehetőséget: lépj be Bécs aranykorába a Müpában 
2025. november 18-án! Johann Strauss és kortár-
sainak zenéjével, elegáns táncosokkal, akik élet-
re keltik a keringőket és polkákat, újraalkotjuk 
egy igazi bécsi bálterem hangulatát. Csatlakozz 
hozzánk, és éld át ezt a ragyogó korszakot – a 
szépség, a ritmus és az öröm ünnepeként!

„Hogy mindezt igazán méltón be lehessen mutat-
ni? Ahhoz egy egész hétvégés koncertsorozat kellene, 
talán még annál is több! Így hát most inkább mind-

egyik korszakból csak egy kis ízelítőt kapsz, majd 
ugrunk Richard Strausshoz, aki bizonyos értelemben 
a keringő-korszak »lezárását« jelenti, úgy, ahogyan 
mi ismerjük.

De várj csak, itt még néhány kulcsszereplő hiány-
zik! Lehár, Kálmán és Oscar Strauss mind hozzá-
járultak a keringő fejlődéséhez. És ne feledkezzünk 
meg Ravelről sem, akinek La Valse című műve 
nem pusztán egy keringő, hanem egy birodalom 
hanyatlásának zenei ábrázolása. Kísérteties, zse-
niális pillanatkép ez a 20. század hajnalán széthul-
ló Európáról. Szinte a levegőben érezni a bukást, 
miközben a kavargó keringő egyre kaotikusabbá és 
torzultabbá válik.

Szóval mindezt belesűríteni egyetlen koncertbe? 
Szinte lehetetlen vállalkozás. De közben izgalmas 
utazás, még ha kicsit szédítő is!

Ha pedig az én darabjaimról van szó, nos, a tánczene 
megközelítésében valami újat szerettem volna létre-
hozni. Fogtam ezeknek a hagyományos formáknak a 
lényegét, és 21. századi érzülettel itattam át őket, hogy 
tisztelettel hajoljak meg az osztrák tánczenei hagyo-
mány előtt.” – Guido Mancusi

Ezeknek a műfajoknak a 21. századba emelésével 
Mancusi megmutatja, hogy a keringő nem csupán a 
múlt relikviája. Az osztrák kulturális export egyik 
kulcseleme, de nem szükséges, hogy statikus ma-
radjon, vagy örökre a múltban ragadjon. Zenéje 
hidat képez a régi és az új között, tökéletesen tükrö-
zve, hogyan lehet az osztrák tánczenei hagyományt 
– különösen a keringőt – megújítani, kibővíteni és 
relevánssá tenni a mai világban.

Ez nem pusztán egy stílus megőrzéséről szól; ha-
nem arról, hogy valami újat teremtsen belőle, ami 
megszólítja a kortárs közönséget. Így egy bizonyos 
értelemben Mancusi pontosan azt teszi, amit a nagy 
mesterek tettek a múltban: ők is új életet leheltek 
a keringőbe. Ő pedig ezt a látomást viszi tovább a 
21. századba, a maga egyedi frázisaival.

Közönségünk 2025. november 18-án a Müpa 
Bartók Béla Hangversenyteremben ZenePlusz 
bérletsorozatunk keretében hallgathatja meg 
a Wiener Melange című koncertünket, me-
lyen Johann Strauss, Richard Strauss és Guido  
Mancusi műveiből válogattunk. A táncok han-
gulatát az az ARLtistic Dance Company elevení-
ti fel. Koreográfus: Albert Réka Lilla, vezényel:  
Guido Mancusi.� ■

relőkkel, akik ugyan nem kaptak szerzői jogot, 
de villámgyorsan szállították a szólamokat. Ez 
volt a 19. század Spotify-ja.

Koncertkeringő vs. tánckeringő
A keringő eredetileg tánc volt. De Johann és 
Josef Strauss eltökélten hitték, hogy a kon-
certteremben is megállja a helyét. Vegyük a  
Kaiser-Walzert (a Császárkeringőt)! Ez nem csak 
báli zene volt, hanem politikai gesztus is, mivel 
a német császárnak írta. Ebben az időszakban 
ifj. Johann Strauss egy nagyon személyes harc-
ban is benne volt: boldogtalan házasságban élt 
Angelika Dittrichhel, és válni szeretett volna, 
csakhogy a katolikus Ausztriában ez lehetetlen 
volt. Ezért 1887-ben lemondott osztrák állampol-
gárságáról, áttért a protestáns hitre, és a német 
Szász–Coburg–Gotha hercegség polgára lett 
– így végre elválhatott. A Kaiser-Walzer gran-
diózus zenéjében ezt a kettős célt érezhetjük: 
egyszerre táncolható muzsika és politikai-ér-
zelmi üzenet. 

Johann Strauss operetteket is írt, majd azokból 
új keringőket dolgozott ki. Okos újrahasznosítás: 
ugyanaz a dallam hódított a színházban és a 
bálteremben is.

Richard Strauss  
– A keringő újragondolása
Ugorjunk előre nyolcvan évet! Richard Strauss 
(nem rokon) új dimenzióba emelte a keringőt.  
A Der Rosenkavalier (Rózsalovag, 1911) című operá-
jában a keringő Bécs aranykorának szimbóluma 
lett. De ez már nem tánczene volt: túl gazdag 
harmóniák, túl grandiózus hangszerelés. Ezek 
képzeletbeli keringők, nosztalgiával és iróniá-
val átszőve. A közönség mégis elalélt. Sokaknak  
Richard Strauss keringői egy olyan idealizált 
Bécset idéztek, amely talán sosem létezett – egy 
álmot az eleganciáról egy összeomló birodalom 
peremén.

Robert Stolz és az 1950-es 
évek újjáéledése
A 20. század közepére a világ megváltozott. A 
keringő már nem a lázadó fiatalság zenéje volt 

– a hagyományt képviselte. Ekkor lépett színre 
Robert Stolz (1880–1975) operett- és filmzeneszer-
ző, aki a bécsi keringő egyik védelmezője lett. 
Az 1950-es években koncerteket, lemezfelvéte-
leket vezetett, és új generációknak hozta vis�-
sza a Straussok zenéjét. Stolz túlélte mindkét 
világháborút, a száműzetést, majd a hazatérést. 
Számára a keringő nem csupán tánczene volt, 
hanem a bécsi szellem túlélésének szimbóluma.

Mancusi és a modern örökség
Korunkban olyan karmesterek, mint Guido Man-
cusi, viszik tovább a hagyományt – nemcsak előad-
ják a Strauss-keringőket, hanem komoly koncert-
művészetként kezelik őket. Ami egykor botrányos 
paraszti táncként indult, ma a Bécsi Újévi Koncertek 
középpontja, több millió nézővel világszerte. Schu-
bert egyszerű zongoradarabjaitól Johann Strauss 
nagyzenekarain át Richard Strauss szimfonikus 
látványosságáig a keringő hangszerelése a zenekari 
fejlődést is tükrözi. Josef gyorsasága, Eduard hárfái, 
Richard Strauss pompás textúrái – mind azt mu-
tatják, hogy ez az egyszerű, háromnegyedes tánc 
végtelen kifejezési lehetőségeket kínál.

Epilógus – Több mint tánc
A keringő több mint háromnegyedes zene. Ez Bécs 
társadalmi életének története, vakmerő párokról, 

Korabeli fénykép, amelyen a Strauss test-
vérek – ifj. Johann Strauss (középen), 
valamint testvérei, Josef és Eduard – 
együtt láthatók.

Guido Mancusi karmester, zeneszerző
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Milyen lehetőségeket rejt ez a felállás? 
Valószínűleg bármit át lehet hangszerelni négy 
szaxofonra, a kérdés, hogy mit érdemes?
A lehetőségek száma végtelen! Csak kreativitásra 
van szükség, de valóban nem mindent érdemes 
áthangszerelni. Tudni kell, hogy miben erős a 
szaxofonkvartett megszólalása, milyen hang-
zásvilág az, amelyik sikerre van ítélve. Ilyen 
például az eredeti, Adolphe Sax által 1840 után 
megálmodott romantikus hangzásvilág vagy a 
könnyűzene, amely szabadtéri koncerteken is 
lelkes fogadtatásra talál.  

A Zempléni Fesztiválon adott templomi 
koncerteteken barokk muzsikát játszottatok, 
amely első hallásra merész társítás. Miért „áll 
jól” ennek a hangszeregyüttesnek a barokk 
zene?
A szaxofonok eredeti, romantikus hangzásvilága 
a ma ismert hangzástól nagyon távol áll. A ha-
tározott, karakteres hangszínek mellett sokkal 
kifinomultabb, „vonósnégyesszerű”, a fülnek kel-
lemesebb, érzékibb és érzékenyebb vonásokkal 
is rendelkeztek a 19. század második felében 
megszólaló szaxofonok. Ez a megközelítés egy 
megfelelő zenei ízléssel és szakmai tudással 
felvértezett szaxofon kvartettet nem csak pre-
desztinál, de kötelez is az orgonaszerű hangzás 
imitálására. Megdöbbentő, hogy tíz hallgatóból 
vélhetően egyetlenegy sem lenne képes felis-
merni a szaxofonokat templomban hallgatva, 
ha nem látná azokat. Kamarazenészként ez az 

egyik olyan hangzásvilág, amelyik a legközelebb 
áll hozzánk a kezdetektől fogva. 

Nagyon széles a repertoárotok, a BDZ-na-
pon milyen ízelítőt hallhat ebből a közönség?
Az egyik kedvencünkkel kezdünk: Bach korálpar-
titája már nagyon régóta a repertoárunkon van. 
Ezt a csaknem egyórás, rövid koncertet leginkább 
az elmúlt 30 év általunk legkedveltebb műveinek 
szentelnénk, ezért több olyan alkotás is szerepel a 
műsorban, amit szinte a kezdetektől játszunk. Ilyen 
például a Vivaldi Oboa-hegedű kettősversenye, 
vagy két olyan barokk gyöngyszem, amelyben 
kísérő szerepben hallhat minket a közönség. Bach 
és Händel műveiben Kertesi Ingrid művésznő lesz 
a vendégünk, akivel – több évtizeddel ezelőtt – az 
első lemezünket készítettük – többek között a most 
is felcsendülő két gyönyörű áriával. Ezen kívül 
Philipp Glass vonósnégyesét is műsorra tűztük, 
nagyon magával ragadó zene. Végezetül pedig egy 
grúz zeneszerző, a Tbiliszi Szimfonikusok vezető 
karmestere, Vakhtang Kakhidze zongoraművész 
számunkra komponált Gratulálok című művét adjuk 
elő, amely ősbemutató lesz, és zongorán a szerző 
fog közreműködni. Nem csak jazzes és érzelmes 
mű, hanem némi különlegességet is tartogató 
előadási darab négy szaxofonra és zongorára. A 
koncert műsora egyfajta keresztmetszet abból, 
amit az elmúlt három évtizedben csináltunk: kü-
lönlegességek, többféle stílus egy koncerten belüli 
felvillantása, szólista- és kísérő szerep, valamint 
egy új mű bemutatása.  � 

A lehetőségek száma végtelen
Ki hitte volna, hogy a barokk zene és az orgonahangzás jól áll egy 
szaxofonegyüttesnek?! A Budapest Saxophone Quartet az elmúlt 
három évtizedben bebizonyította: mindent el lehet játszani ebben 
a felállásban, és érdemes a klasszikus repertoár elfeledett gyöngy-
szemeit is megmutatni a közönségnek. A kvartett alapító-vezetőjét, 
Szepesi Bence klarinét- és szaxofonművészt kérdeztem.

Szöveg: Seres Gerda

Harminc éve alakult a kvartett, és a nem-
zetközi zenei életben is kivételes, hogy azóta 
is együtt muzsikáltok. Mi tartja össze és mi 
inspirálja ezt a közösséget?
Az együttes alapításakor olyan küldetést fogal-
maztunk meg, amely azóta is rendkívüli erővel 
tart össze minket. A klasszikus szaxofon bősé-
ges kamarazenei repertoárjának interpretálása 
mellett a jövő újabb és újabb generációinak ki-
nevelése is soha nem múló feladat és kötelesség 
számunkra. Mivel a kijelölt célok elérése kifogy-
hatatlan számú utat jelöl ki, ez az összetartás a 
kvartett hosszú pályafutását vetíti előre.

Az első magyar szaxofonkvartettként ala-
kultatok meg 1995-ben. Klarinétosként végez-
tetek a Zeneakadémián, miért választottátok 
mégis inkább a szaxofon-formációt?
A Zeneakadémián általam alapított és vezetett 
klarinétkvintett egyik külföldi versenyén, Pá-
rizsban egy francia szaxofonkvartett nyerte a 
nagydíjat. Sokkolt a hatásuk és azonnal elhatá-
roztam, hogy megalapítom az első ilyen jellegű 
magyar kvartettet. Tántoríthatatlan elszántság-
gal, kifogyhatatlan vízióval és az együttes többi 
tagjának támogatásával rendelkeztem ahhoz, 
hogy a BSQ megalapítása után mondhatni ra-
kétaszerűen robogjunk előre az ismeretlen úton. 
Természetesen nem szabad elfelejteni, hogy az 
alapítás utáni években rengeteg segítséget kap-
tunk akkori tanárainktól, barátoktól, külföldi 
zenész ismerősöktől – legyen az hangszerhasz-
nálat, külföldről beszerezhető kották megszerzé-
se, nemzetközi oktatók Budapestre hívása vagy 
épp koncertek megszervezése. Mindez további 

muníciót adott az eltökélt, napi próbákhoz és az 
egyre nagyobb célok megfogalmazásához. Az 
egyik legfontosabb szakmai segítséget a Zene-
akadémiától kaptuk. Az intézmény neves kül-
földi szaxofonprofesszorokat hívott meg, hogy 
ezeken a mesterkurzusokon tovább fejleszthes-
sük a tudásunkat. Jó képességekkel felvértezett 
klarinétosként mindannyian képesek voltunk 
az átlagosnál sokkal gyorsabban elsajátítani a 
szaxofon ismereteit. 

A szaxofont a közönség nagy része ak-
koriban az amerikai jazz zenéből ismerte, a 
klasszikus repertoárt alig. Mennyire fogadták 
nyitottsággal a kvartett törekvéseit?
A közönség lelkesen fogadta ezt, az addig itt-
hon nem létező műfajt, sőt, felemelt minket. 
Ehhez hozzátartozik az is, hogy egy akko-
ri koncertszervező cégnek köszönhetően az 
első, nagy debütálásunk rögtön a Zeneaka-
démia nagytermében lehetett, ahol telt ház 
előtt olyan műsort sikerült játszanunk, amely 
azonnal megismertette az együttest a szélesebb 
közönséggel. A műsor különlegessége nem 
csak a közönség számára addig teljesen isme-
retlen hangzásvilág és a felhangzó repertoár 
volt, hanem hogy néhány műhöz saját, egyedi 
koreográfiát is készítettünk. A siker azonnal 
berobbantotta az együttest a zenei élet közép-
pontjába. Megszámlálhatatlan koncertünk lett, 
új, számunkra komponált művek sokaságát 
mutattuk be szimfonikus zenekari kísérettel 
is, gyakori vendégei lehettünk a Magyar Rá-
dió és Televízió műsorainak, a horizont pedig 
végérvényesen kitágult előttünk. 

Kulisszák mögött
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Valószínűleg nem vagyok messze a kedves olva-
só válaszaitól. Azt hiszem, abban mindannyian 
egyetértünk, hogy a zene olyan, mint egy jó társ: 
harmonizál minket és érzelmi támaszt ad. És 
ez nem csak egy szubjektív megélés. Kutatások 
egész sora foglalkozik azzal, hogy valójában mi 
zajlik bennünk biológiailag zenehallgatás köz-

ben. Minek köszönheti a zene a harmonizáló 
hatását? Ezekből a kutatásokból emelnék ki egy 
lényeges pontot: a zene aktiválja a motivációs 
rendszereinket és az agy érzelmi központjait. 
Hogy ez miért fontos? Mert a motivációs rend-
szereink működése nélkül vegetatív állapotba 
kerülünk.

Háttér

Háttér

A zene gyógyító hatása
„…azért van olyan nagy fontossága a zenei nevelésnek, mert rit-
mus és dallam hatolnak be legjobban a lélek belsejébe, azt ha-
talmas erővel megragadják, s jó rendet hozva magukkal – azt, aki 
helyes elvek szerint nevelkedik, rendezett lelkű emberré teszik…” 
� (Platón)

Szöveg: Ortutay Romola

De mi is az a motivációs 
rendszer?
Mindannyian éltünk már át olyan helyzetet, 
amelyben nagyon jól éreztük magunkat. Lel-
kesek voltunk, hajtott a cselekvési vágy valami-
lyen cél eléréséért, és mindeközben lebegést és 
könnyűséget éreztünk magunkban. Ilyen az is, 
amikor szerelmesek vagyunk és megjelenik a 
szeretett személy a közelünkben. Ilyenkor valami 
bekapcsol bennünk, amitől végtelenül boldogok 
vagyunk és azt érezzük, mindenre képesek va-
gyunk. 

Ezekért az élményekért lényegében három 
anyag felelős: a dopamin, az endogén opioidok 
és az oxitocin. Amikor ezek aktiválódnak és 
elárasztják a testet, az ember testileg és lelkileg 
is cselekvésre kész, összpontosított állapotba 
kerül. A dopaminnak köszönhetően az ember 
megkapja a cél eléréséhez a hajtóerőt és energiát. 
Az endogén opioidok pozitívan befolyásolják az 
én-érzetet, az érzelmi tónust és az élet örömte-
li megélését, csökkentik a fájdalomérzetet és 
erősítik az immunrendszert, az oxitocin pedig 
erősíti a jó közérzetet, segít a társas kapcsoló-
dásban és a bizalom kiépítésében, emellett erő-
síti az úgynevezett társas emlékezetet, vagyis 
azt, hogy ha valakivel egyszer már jól éreztük 
magunkat, ahhoz vonzódni fogunk a további-
akban. Gondoskodik a testi-lelki ellazulásról, 
csillapítja a félelemközpontok működését és 
képes lenyugtatni a biológiai stresszrendszert. 
Leegyszerűsítve: cselekvésre kész, a céljaiért 
megküzdeni képes, együttműködő és egész-
séges kapcsolatokra képes, önmagában bízó, 
pozitív gondolkodású emberi kiteljesedésünket 
segítik.

Ennek a motivációs rendszernek az aktivá-
lódásához szükség van azonban valamilyen 
természetes feltételre, aminek a hatására a 
három fent említett anyag működésbe lép. A 
kutatók megdöbbenve tapasztalták, hogy az 
embert a többi emberrel kialakított jó kapcsolat 
motiválja a leginkább, ami nem korlátozódik 
a személyes és intim kapcsolatokra, hanem 
kiterjed a társadalmi együttműködés összes 
formájára. Leegyszerűsítve: az ember számára 
a legerősebb hajtóerő a másik emberrel való 
jó kapcsolata, a szeretet és a kölcsönös elfoga-

dás és elismerés megélése. A kutatások azt is 
kimutatták, hogy amikor az embernek nincs 
lehetősége ilyen kapcsolatok kialakítására és 
ilyen helyzetek megélésére, összeomlanak a mo-
tivációs rendszerei. Ilyenkor neurobiológiailag 
megalapozott izgatottság lép fel, bekapcsolnak 
a stresszgének. Rövid távon először fájdalom 
és izgatottság jelentkezik, hosszú távon pedig 
stressz, szorongás, pánik, gyász vagy agresszió, 
és végül depressziós zavar.

Az egész helyzetet azonban megbonyolítja, 
hogy hiába rendelkezünk ezekkel a biológiai 
rendszerekkel születésünktől fogva, megfele-
lő működésük szempontjából döntő fontossá-
gú, hogy megedződjenek. Vagyis ugyanúgy 
működnek, mint bármi más a szervezetünk-
ben: amit nem használunk, az elsorvad. Ha 
valakinek gyerekkorában nem volt lehető-
sége olyan élményeket átélni, amelyekben 
megélhette a szeretetteli kapcsolódást, akkor 
annak az élete későbbi részében nehézségei 
lehetnek a szeretetteljes kapcsolatok kiala-
kításában.

És hogyan kapcsolódik 
mindez a zenéhez?
Úgy, hogy a kutatások azt is kimutatták, hogy 
a zene az „edzéshez” hasonló, pozitív hatással 
van a motivációs rendszerünkre. Képes meg-
erősíteni az együttműködő viselkedést, vagyis 
segít kapcsolódni más emberekhez és ezáltal 
„együtt rezegni” velük. A zenehallgatás meg-
emeli az oxitocin szintet – hétköznapi nevén 
boldogsághormont –, és letompítja a stresszért 
felelős rendszerek működését, helyettük po-
zitív érzetet és gyógyító folyamatokat indít el 
bennünk. 

Milyen következtetést vonhatunk le mind-
ebből? Azt, hogy minden olyan élmény, amely 
jó érzéssel tölt el, és amelyben megélhetjük 
egy vagy több másik személyhez való kap-
csolódásunkat, olyan biokémiai folyamatokat 
indít el a testünkben, amelyek hatására a test 
a gyógyító tendenciákat erősíti fel és tompítja 
azokat a rendszereket, amelyek a stresszhez 
és neurológiai izgatottsághoz kapcsolódnak. 
A zene – a kutatások alapján – különösen al-
kalmas erre.

Mielőtt tovább olvasna, kérem, válaszolja meg a következő három kérdést:

1. Milyen helyzetekben szeret zenét hallgatni?
2. Mi alapján választja ki, hogy mit hallgasson?
3. Milyen hatással van Önre a zene? 

Hadd tippeljek meg néhány választ:
1. Milyen helyzetekben szeret zenét hallgatni?
Amikor magányos vagy szomorú, érzelmi 
támaszra vágyik vagy éppen nagyon 
boldog, esetleg valamilyen fontos eseményhez kell.
2. Mi alapján választja ki, hogy mit hallgasson?
Hogy milyen a hangulata, milyen érzelmi 
szükséglete van.
3. Milyen hatással van a zene önre? 
Megnyugtatja, ellazítja, feldobja, fellelkesíti, 
erőt ad, megvigasztalja.

A zene szinte a kezdetektől fogva fontos része volt az emberiség életének. Az ókori kultúrákban 
és társadalmakban a zene rítusok, szertartások, társadalmi események, ünnepélyek nélkülözhe-
tetlen kísérője vagy főszereplője volt, ugyanakkor a szórakoztatás egyik fontos eleme is. A Biblia 
is megemlékezik a zene katartikus hatásának gyógyító jellegéről, míg Platón a zene hatását a 
neveléssel köti össze. Az ókor másik nagy filozófusa, Arisztotelész pedig a zene összekapcsoló 
szerepére világít rá: „A zenében megjelenő konfliktusokból kialakult harmónia közössé teszi az 
ember egyéni élményét a többi emberével”.

Aki szeret koncertre járni, annak talán az említett filozófusok idézése nélkül sem kérdés a ze-
ne létjogosultsága a mindennapjainkban, illetve a muzsika pozitív hatása az ember közérzetére.  
De vajon beszélhetünk-e kifejezett gyógyító hatásról a zenével kapcsolatban?
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Számít-e, hogy milyen zenét 
hallgatunk?
A fent leírtak után felmerül a kérdés, hogy vajon 
minden zene jótékony hatással van-e a testünk-
re? A válasz röviden: nem.

Annak idején nagy megdöbbenést keltett egy 
japán orvos, Emoto kutatása. A víz szerkezetét 
tanulmányozta és fényképekkel dokumentál-
ta az eredményt. Kísérletében azt vizsgálta, 
hogyan változik meg a vízmolekulák szerke-
zete a különböző hangok és szavak hatására. 
Az eredmény nagyon beszédes volt: ha a víz 
vizsgálatakor harmonikus zene szólt (Mozart, 
Bach), akkor gyönyörű, szabályos kristályszer-
kezet alakult ki. Ugyanez volt a helyzet, ha 
valamilyen pozitív mondat, szó, ima hangzott 
el. A heavy metal és más, hasonló típusú ze-
nék, vagy negatív tartalmú mondatok hatására 
viszont szétesett a vízmolekula szerkezete és 
torz képet adott. Ha belegondolunk, hogy az 
emberi szervezet kb. 70 százaléka víz, akkor 
érdemes elgondolkodni azon, milyen hatá-
soknak tesszük ki magunkat nap mint nap. 
Ha csak negatív híreket, zajos, durva zenét, 
szitkozódásokat, panaszokat hallgatunk, a mi 

testünk is ugyanúgy reagál, mint a víz Emoto 
kísérletében.

De ennél tovább is mehetünk. Egy másik érde-
kes kísérletben a vér szerkezetét vizsgálták zene-
hallgatáskor, és a kutatók hasonló eredményre 
jutottak. Így hát ki kell mondanunk, hogy a zene 
sokkal elemibb szinten hat ránk, – és nemcsak a 
lelkünkre, hanem a testünkre is – mint ahogy azt 
valaha is gondoltuk volna. Molekuláris szinten 
rendez át, a legmélyebb rétegeinket programozza 
át gyógyító vagy épp megbetegítő irányba.

Mit tanulhatunk meg ezekből a kutatásokból? 
Hogy a zene segít megnyitni bennünk azt, amin 
keresztül kapcsolódni tudunk. Biológiai szinten 
harmonizálja a testi funkciókat, és ezáltal hoz-
zásegít egy egészséges lelki élethez is. Azokat 
a biológiai rendszereket kapcsolja be bennünk, 
amelyek az emberi életet valóban értékessé te-
szik: a másik emberrel való kapcsolódás képes-
ségét, az öröm megélését, a céljaink elérését és 
életünk magasabb minőségben való megélését.

És végül, de nem utolsó sorban kihagyhatatlan 
tanulsága a leírtaknak, hogy testi, lelki és men-
tális egészségük érdekében járjanak továbbra 
is a koncertjeinkre, és gyógyítsák magukat és a 
környezetüket a zene által!� 
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BÉKE KÖSZÖNET GYILKOS GONDOLATOK BUDDHISTA IMA UTÁN

BUDDHISTA IMA ELŐTT

A víz kristályszerkezetének változásai különböző zenék és üzenetek hatására

Jegyek: bdz.jegy.hu
2025. október 12., 19.30 - Zeneakadémia

BudafokiDohnanyiZenekar bdz_budapest bdzene Budafoki Dohnányi Zenekar



HáttérHáttér

26 27

Ezek, a Shakespeare-darabokban elhangzó 
dalok nem egyszerű betoldások. Gyakran tük-
rözik a szereplők érzelmeit vagy előrevetítik a 
cselekmény alakulását. A Hamletben Ophélia 
őrületének egyik legmegrendítőbb pillanata a 
népdalok és töredékek kusza egyvelege, amelyek 
valójában rejtett üzeneteket hordoznak szerelmi 
bánatról, halálról és az ártatlanság elvesztéséről.

William Shakespeare művei nemcsak saját ko-
rában voltak zenészek inspirációi, a következő 
évszázadokban olyan zeneszerzők nyúltak a drá-
máihoz, mint Henry Purcell (A tündérkirálynő), 
Felix Mendelssohn (Szentivánéji álom), Giuseppe 
Verdi (Macbeth, Otello és Falstaff), és persze ott van 
a számtalan Rómeó és Júlia-adaptáció Zefirellitől 
(Nino Rota) Bernsteinen át Gérard Presgurvic 
2001-es világsikerű musicaljéig, amely hazánk-
ban is tarolt.

Shakespeare tudta, hogy a zene nem csupán 
szórakoztat, hanem megszólít, és olyan rétegeket 
képes érinteni, amelyekhez máshogy nem férkőz
het senki és semmi. Ösztönösen tudta azt, amit 
ma tudósok próbálnak különböző vizsgálatokkal 
bizonyítani (és akit ez a téma érdekel, annak sze-
retettel ajánlom a Hangoló ugyanezen számában 
található cikket a Zene gyógyító hatásáról), hogy a 
muzsika komoly tényező a lelkiállapotunk tekin-
tetében. De erről ne én szóljak, álljon itt zárásként 
a mester gondolata a Velencei kalmárból, Vas István 
fordításában: 

Shakespeare műveihez írt zeneművekből vá-
logatunk a 2025. szeptember 21-i Shakespeare 
Fesztivál c. hangversenyünkön, mely a Doh-
nányi bérlet első előadása. Műsoron Smetana, 
Mendelssohn, Sosztakovics, Korngold, Verdi 
és Bernstein művei.
� 

William Shakespeare tisztában volt a zene 
dramaturgiai erejével. Darabjaiban a zene 
nem pusztán kiegészítő elem, hanem nagyon 
sok esetben kulcsfontosságú jelentéshordozó. 
Sokkal hangsúlyosabb szerepe volt, mint azt 
ma gondolnánk – a reneszánsz színházat nem 
lehetett elképzelni zene nélkül.  Shakespeare 
korában (azaz Erzsébet és Jakab korában) az 
angol színház nem különült el élesen a zenés 
szórakoztatástól; a korabeli közönség elvárta, 
hogy az előadások tartalmazzanak dalokat, 
hangszeres betéteket. Shakespeare ennek tu-
datában használta a zenét: komédiáiban (mint 
például az Ahogy tetszik, a Vízkereszt, vagy amit 
akartok vagy a Sok hűhó semmiért) a dalok oldják 
a feszültséget, míg tragédiáiban (Hamlet, Othello, 
Lear király) gyakran baljós előjelet, sőt, morális 
kommentárt jelentenek, visszaidézve kicsit a 
görög tragédiák kórusának funkcióját.

Zene szólt a szünetekben vagy a jelenetváltá-
sok alatt is, és CD-lemez és MP3-lejátszók híján 
a darabban szereplő hanghatásokat (pl. vihar, 
harang, kürtszó stb.) is a zenészek szolgáltatták.

Shakespeare nemcsak használta a zenét, 
hanem sok darabjához konkrét dalokat is írt, 
amelyeket korabeli zenészek komponáltak meg. 
Hogy pontosan kik, azt nehéz megmondani, 
mert abban az időben nem volt szokás a darabok 
teljes zenéjének nyomtatása vagy megőrzése, így 
ma viszonylag kevés konkrét zeneszerző nevét 
tudjuk biztosan összekötni az ő darabjaival. En-
nek ellenére néhány zeneszerző különösen fontos 
szerepet játszott a Shakespeare-korabeli szín-
házi életben, és közülük több Shakespeare-rel 
is dolgozott vagy az ő műveihez komponált 

zenét. Közülük a legismertebb Robert Johnson  
(kb. 1583-1633), ő az egyetlen, akiről bizonyítottan 
tudjuk, hogy együtt dolgozott a mesterrel. Ő volt 
a King’s Men társulat (Shakespeare színtársula-
ta) hivatalos komponistája. Az egyik legismer-
tebb, az ő tollából származó dal a Full fathom five, 
amely A vihar című drámában hangzik el. Van 
egy másik angol szerző, Thomas Morley, aki a 
16. század legismertebb komponistája volt. Róla 
nem tudunk biztosat (mármint, hogy dolgozott-e 
együtt Shakespeare-rel), de egyrészt nagy esély 
van rá, hogy ismerte az írót, mivel mindketten 
Stratford-upon-Avonben és Londonban tevé-
kenykedtek, másrészt az viszont száz százalék, 
hogy az Ahogy tetszik egyik betétdalát, az It was 
a lover and his lass kezdetű dalt ő komponálta.

Shakespeare és a zene
Ha azt kérném, soroljanak fel Shakespeare-szereplőket, való-
színűleg – többek között – elhangozna Othello, Desdemona, Lear 
király, Makrancos Kata vagy Ophélia neve. Van azonban egy ke-
vésbé ismert, méltatlanul keveset emlegetett szereplő, aki – na jó, 
pontosabban amely – nélkül nem igazán képzelhető el egy előa-
dás sem, ez pedig a zene. 

szöveg: Szalai Eszter M.

A Globe Színház, 1647

William Shakespeare (feltehetőleg 
Pieter Borsseler munkája, ez a híres  
Chesterfield-portré, 1679)

„Az ember, aki legbelül zenétlen,

S nem hat rá édes hangok egyezése,

Az kész az árulásra, taktikára,

S szelleme tompa, mint az éjszaka

S érzelme komor, mint az Erebus:

Meg ne bízz benne. Hallgass a zenére.”
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hanem rá kell állni egy dologra és azt kell keretek 
között csinálni. A kreatív típus ettől megőrül, 
mert folyamatosan, mindenről eszébe jut valami 
más, valami új. Ez nyilván a figyelmet is szétap-
rózza, megnehezíti, hogy igazán elmerüljön egy 
dologban. Így viszont azt éri el, hogy semmiben 
nem lesz igazán sikeres, s akkor jön a szenvedés. 
Egy idő után pénzt is kell keresni, s ha az ember 
mindig valami másba kap, akkor az sem könnyű. 
Úgy érzi, hogy az érdeklődése le van korlátozva, 
a kreativitása be van zárva egy dobozba - akkor 
meg azért fog szenvedni. Amiket felsoroltál, 
mind érdekel, de tudom, hogy a zongorára kell 
fókuszálnom, hogy fenntartsam a színvonalat, 
a presztízst, a karriert, a családot. De van egy 
énem, ami szenved attól, hogy korábban sok-
kal több időm volt, s akkor annyi mindent meg 
tudtam élni. Ahogy öregszik az ember, ezek a 
lehetőségek beszűkülnek, főleg, ha mindent jól 
akar csinálni. Mindent nem lehet, erre rá kell 
jönni. S amíg ezt nem látja be igazán tiszta fejjel, 
addig szenved, sóvárog vagy úgy érzi, valamiről 
le kell mondania. 

Egy ismerősöm készített egy személyiség-
tesztet, amely a kiértékelésnél kiadja, hogy mi 
lenne a legideálisabb munka az illető számára. 
Szerintem nagyon érdekes, hogy hány ember 
végzi azt a tevékenységet, amire igazán alkal-
mas. Valószínűleg sokan totál nem nekik való 

munkát végeznek, s emiatt nagyon sok fruszt-
ráció, depresszió alakulhat ki. Én valószínűleg 
azon szerencsések közé tartozom, aki azt csinálja, 
amit szeret és még meg is tud élni belőle. Sajnos 
ez elég ritka, szeretném, ha nem lenne az. Arra 
is jó a fenti felsorolás, hogy látom, mennyire sze-
rencsés vagyok, hogy nekem már összeforrott az 
életemmel a zongorázás, a gyakorlás, a színpad, 
a koncertezés és az utazás. 

Viszonylag jól tudok kommunikálni és jó a 
szervezőkészségem, ezeket jól tudom kamatoz-
tatni a fesztiválszervezésben. Ilyenkor komp-
lexen át kell látni, hogy kinek mikor és hol kell 
lennie. Műsort összerakni, dátumok, helyszínek... 
Erre például jó agyam van, pedig a zenészek 
meglátásom szerint nem ilyenek. Ez nem kritika, 
teljesen normális jelenség, mi a hangok világában 
élünk. Rájöttem, hogy ez jól megy nekem. Az 
ember, ha olyan munkát is csinál, amin kevésbé 
stresszel, de ugyanakkora örömet szerez neki, az 
rávilágít, milyen munkák passzolnak neki – ez 
igazából egy önismereti út.

Mikor érzed legjobban magad?
Akkor érzem jól magam, ha szeretem a darabot, 
amit játszom, vagy izgalmas a helyszín, vagy a 
kamarapartner és nagyon fel vagyok készülve. 
Ez nem mindig van így, valamelyik faktor néha 
csorbul. Márpedig, ha valaki maximalista, ebből 
él, ennek megvan az a hátránya, hogy nagyjából 
sosem lesz elégedett. Ami nem baj, mert ha az 
lenne, baj lenne. A maximalizmus néha jó, néha 
rossz. Hogy a művész mit szeret a legjobban ját-
szani, az talán arra vezethető vissza, hogy melyik 
darabban stresszel a legkevésbé, mikor tudja a 
testét átadni az élvezetnek, hogy a nyomás és a 
teljesítménykényszer a háttérbe szoruljon. Ná-
lam legalábbis így működik. S ha ebből valaki 
megél és még boldog is, akkor gyakorlatilag még 
a mennyországra sincs szükség.

Az orosz zene a szenvedélyed, megala-
pítottad és már hétszer meg is szervezted az 
Orosz Zenei Fesztivált. Hogyan valósul meg a 
koncepció és kik a segítőid ebben a munkában?
Ez most már egy tavaszi fesztivál, korábban 
mindig ősszel volt, és a 2026-os előkészületek 
már meg is kezdődtek. Édesanyám elképesztő-
en sokat segít a szervezésben. Jó kapcsolataink 

A hosszú távú lelki béke meglegyen
Önök hisznek a véletlenben? A maximalista, sokoldalú, kreatív 
fiatalember, aki egyedülálló fesztivált alapít és működtet. Akinek 
életútja Budafokon, a BDZ születésével egyidőben indult, s most 
nemzetközi hírnévvel visszatérve egyik bakancslistás zongoraver-
senyét játssza. A családjáról, kislányáról megható szeretettel, a 
sikerről felelősen gondolkodó Szabó Marcell zongoraművésszel 
beszélgetünk múltról, jelenről, jövőről.

Szöveg: Petró Margit 

Szabó Marcell nyolcévesen egy kölcsönzongorán, auto-
didakta módon ismerkedett meg a hangokkal. Tizenhá-
romévesen görkorcsolya szenvedélyének köszönhetően 
eltörte a karját, ekkor hiányzott neki először a zene, de 
hiába volt ügyes benne, nem tudta, mi szeretne lenni. 
Már számos versenyt megnyert, mire végleg eldőlt, 
hogy ez az ő útja. Szenvedélye az orosz és a francia 
zene, idén hetedszer szervezte meg az általa alapított 
Orosz Zenei Fesztivált. A saját és családja lelki nyu-
galmát menedzselő művésszel egy újbudai bookline 
könyvesbolt kávézójában találkoztam. 

Milyen emlékeid vannak a Nádasdy  
Kálmán Művészeti Iskoláról és az első zenekari 
kíséretes koncertedről? Lehet, hogy az volt az 
első találkozásod a BDZ-vel?  
Ködösek az emlékeim, nem tudom, az a korai 
BDZ volt-e? Még csak egy-két éve zongoráztam, s 
ha jól emlékszem, a Városházán volt egy koncert, 
ahol vagy egy Haydn-zongoraversenyt, vagy Mo-
zart D-dúr rondóját játszottam és egy tücsökze-
nekar, kis zenekar kísért. Batke Márta tanárnőm 
vitt el a fertődi táborba, ahol vélhetőleg kétszer is 
játszottam a fiatal BDZ-vel. Palojtay János is ott 
volt, akivel azóta is jó barátok vagyunk, fantasz-
tikus zongorista. Emlékszem a teljes napfogyat-
kozásra, amit ott láttam, nem lehetett levenni a 
szemüveget. Az egyik alkalommal beteg lett a 
karmester és Márta néninek kellett beállnia. Job-
ban izgult, mint hogy én hogyan fogok játszani. 
Nagyon aranyos volt. 

Akkoriban rettenetesen izgulós voltam és ez 
testi tünetekben is megmutatkozott. Megbete-
gedtem, felment a lázam, hánytam, s ez eltartott 

egy darabig. Ha nagy verseny volt, az előtte va-
ló hetekben garantáltan volt valami bajom. Ez 
valami mentális triggerelés lehetett, de mára 
sikerült kinőnöm, maradt az egészséges izgalom. 
Ott, akkor kiderült, hogy a nyomás, a teljesít-
ménykényszer nagy teher számomra, de ennek 
ellenére úgy emlékszem vissza, hogy nagyon 
nagy élmény volt a koncert.

A kezdeti sikereidhez köze volt tanára-
idnak is?
Márta néni akkor még pályakezdő zongoratanár 
volt. Lendületes, célorientált, és ezek a tulajdon-
ságai máig is megvannak. Sokáig játszott a BDZ-
ben is hegedűsként, mellette ő volt a zongorata-
nárnőm. Havonta tartott tanszaki koncerteket, 
rögtön színpadi rutinra nevelt minket. Csáky 
Kati néni a másik fantasztikus zongoratanár, aki 
haláláig mentorom volt. Ők ketten olyan alapokat 
adtak nekem, amelyekért hálás vagyok, mert a 
pályám, a tudásom azokon nyugszik. Ők mond-
ták, hogy menjek a Zeneakadémia előkészítőjére. 
Ott Eckhardt Gáborhoz kerültem, akivel szintén 
nagy szerencsém volt. A pálya elején nagyon jól 
terelt engem a sors.

Rendkívül széles az érdeklődési köröd. A 
zongoraművészi hivatás mellett zenei szerve-
ző, fesztiválrendező, kutató, zenetörténész és 
menedzser is vagy. Beavatnál ezek hátterébe?
Olvastam, hogy a kreatív emberek attól szen-
vednek, hogy túl szerteágazó az érdeklődésük. 
Folyamatosan valami új dolgot akarnak létre-
hozni. A mai világ nem erre van berendezve, 
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vannak a partnervárosokkal, Debrecenben a 
Kodály Filharmonikusokkal, Tihanyban a Ben-
cés Apátsággal, Budapesten az Orosz Kulturális 
Központtal, ők a kezdetek óta bevonódnak a szer-
vezésbe, helyszínt és művészeket is biztosítanak 
időről-időre. Az eredeti koncepció szerint, ha van 
lehetőségünk, szeretnénk minél több városba 
elvinni a fesztivált, ám idő- és pénzhiány miatt 
nehéz bővülni. Bár őszintén szólva a bővülést 
sem látom mindig jónak, már csak a világra 
nézve sem gondolom, hogy az állandó növeke-
dés a lényeg. Én a művészeti vezető vagyok, a 
műsorösszeállítás, a művészek meghívása az én 
felelősségem és feladatom. Néha konkrét elkép-
zelésem van, máskor kutakodás alatt szembesü-
lök vele, hogy valamit még be kellene illeszteni. 
Nagyon élvezem, mert ezzel az én tudásom is 
bővül.  Tizenöt éves koromban megismerkedtem 
Rahmanyinov zenéjével, azóta eltelt több, mint 
húsz év. Levelezéseket olvasok, könyveket bújok, 
új zenéket hallgatok.  Nagyrészt projektjelleggel 
foglalkozom vele, főleg nyáron, amikor nincs 
annyi koncert. Ilyekor van időm arra, hogy dá-
tumokat, szerzőket keressek. Többnyire ad hoc 
jellegű ez a kutatás, rátalálok valamire, s abból 
adódik egy következő valami. Ilyen a kreatív 
gondolkodás, szerteágazik. Szeretnék valamit, 
de abból aztán kinyílik egy másik világ. 

Mindent persze nem lehet megvalósítani a 
pénz- idő- vagy a lehetőségek hiánya miatt, 
és sajnos nem lehet figyelmen kívül hagyni az 
orosz-ukrán háborút sem. Sok emberrel beszél-
gettem arról, hogy vajon hol a határ, el kell-e 
különíteni a kultúrát a politikától? Látjuk a vi-
lágban, hogy orosz művészeket nem hívnak fel-
lépni, s ez azt mutatja, hogy a kultúrában is van 
cenzúra. A zenésztársadalomban is megoszlanak 
ezzel kapcsolatban a vélemények, nekünk is vol-
tak morális dilemmáink. Én úgy gondolom – és 
szerencsére nem vagyok ezzel egyedül –, hogy 
Csajkovszkijnak és Rahmanyinovnak semmi 
köze az aktuális helyzethez. Úgy látom, a ma-
gyarországi koncerthelyszínek is így gondolják. 

Fontosnak tartom, hogy ismert és ismeretlen 
szerzők, darabok egyaránt műsorra kerüljenek. 
Vagy esetleg egy ismert szerző ismert darabja – 
más köntösben. Érdekességek, különlegességek 
után kutatok. Volt már „Találkozások” címmel 
orosz és más európai szerzők műveiből össze-

állított fesztivál, vagy „Barátságok” megneve-
zéssel olyan, amelyben a szerzők együtt éltek, 
hangszereltek, vagy leveleztek. Jövőre várhatóan 
„Portrék” lesz a fesztivál címe, minden koncert 
egy-egy szerzőre fókuszál majd. Alapvetően 
szerencsém van, mert ez a téma gyakorlatilag 
kimeríthetetlen, darab van bőven. 

Az orosz zene mellett a francia zene is 
a szenvedélyed, miért? A BDZ-vel közös kon-
certen Ravelt játszol. Milyen ezzel a művel a 
kapcsolatod?
Ha nem orosz zenei fesztivált csinálnék, akkor 
franciát. A kettő szerintem kiegészíti egymást. 
Az orosz zene súlyos, olyan, mint egy magya-
ros főétel, ha nagyon sokat eszünk belőle, akkor 
megfekszi a gyomrunkat, ezért mértékkel kell 
fogyasztani. Olyan érzelmi mélység van ben-
ne, ami megviselheti az embert. Az orosz lélek 
eléggé hasonlít a magyarhoz, sírva vigad, ennek 

ellenére, vagy pont ezért a zene olyan hatással 
van rám, mintha a vérem része lenne. A francia 
nekem totálisan az ellentettje. Nyilván mély ér-
zelmeket hordoz, de a zenei szövet sokkal kön�-
nyedebb, mint egy előétel, amiből bátrabban lehet 
fogyasztani. Ez nem megy a minőség rovására, 
nem lekezelő, inkább üdítő jelenség. Valószínű, 
a lelkemnek is jólesik ez a párosítás, mert nem 
kell mindig megjárni Rahmanyinovval a mély-
séget, az életnek van egy könnyedebb oldala is. 
Mint amikor megyek a lányommal a játszótérre 
és megélem, hogy nem csak a nyomás van, a 
kényszer, hanem vannak könnyedebb dolgok 
is. A francia zene számomra ilyen. Eleganciával, 
finoman tudja tálalni az érzelem olyan területeit, 
ahová az orosz zene ritkábban téved.

Ravel G-dúr zongoraversenyét még nem játszot-
tam. Nagyon örültem, amikor Werner Gábor 
karmester úr - akivel már korábban dolgoztam 
- hívott. A telefonban azt mondta: tudom, hogy 
nagyon szereted az orosz zenét, de ez most nem 
orosz, hanem Ravel. Emlékszem, mennyire örül-
tem, mert bármit szívesen elvállaltam volna, de 
ez a mű régi vágyam volt. Van egy felvételem 
belőle otthon, Kocsis Zoltánnal és a Budapesti 
Fesztiválzenekarral, már az előadóművészek sem 
semmik. Gyerekkoromban rongyosra hallgat-
tam, s azóta vágyom rá, hogy a lemezen szereplő 
műveket valamikor eljátszhassam. Elég kevés 
maradt már hátra azok közül a darabok közül, 
amelyekről gyerekkoromban azt gondoltam, 
hogy ha eljátszom, akkor már megérte zongoráz-
ni. A Ravel-zongoraverseny második, lassú tétele 

a világ egyik legszebb zenéje, tényleg, könny
fakasztóan gyönyörű. Alig várom, hogy úgy 
dolgozzam ki, hogy elégedett legyek vele és fel-
szabadulva tudjam majd játszani novemberben. 
Ráadásul hallottam, hogy új Steinway-hangszer 
van Budafokon, ez is nagyon érdekel. Izgalmas 
lesz újra a Budafoki Dohnányi Zenekarral dol-
gozni a legutóbbi közös, 2016-os Mozart-zon-
goraverseny után, egy egészen más zenével. 
Nemrég kezdtem el foglalkozni a zongoraver-
sennyel, élvezem a felkészülést és nagyon várom 
a koncertet. Werner Gáborral ismerjük egymást, 
játszottam vele korábban Rahmanyinovot, vele is 
várom újra a közös zenélést. A jövő évad egyik 
kedvenc koncertje lesz ez számomra.

A véletlennek, egy kölcsönzongorának, 
kartöréseknek és a győzni akarásnak köszön-
hetően mára elismert, nemzetközi hírű művész 
vagy. Mi a siker szerinted?
Mi a siker, kit tartunk sikeresnek? Erről öt-tíz 
évente mindenki mást fog mondani. Vannak 
közhelyek: kitartás, hit, szorgalom… Mivel meg-
lehetősen maximalista vagyok, van rajtam nyo-
más, teljesítménykényszer bőven. Erős gimná-
ziumba és a Zeneakadémiára jártam egyszerre, 
próbáltam mindkettőt jól csinálni. Akkoriban 
nem tudtam, zongoraművész akarok-e lenni, 
ezért az általános tanulmányaimat sem akartam 
elhanyagolni. Olyan típus vagyok, aki mindent 
jól akar csinálni, de be kell látnom, hogy ez 
nem megy. Szokták mondani, hogy a siker ré-
sze a kudarc, az abból való tanulás, így muszáj 

NÉVJEGY: SZABÓ MARCELL
Kedvenc étele
Van egy-két gyerekkori sláger, mint 

a rántott sajt vagy a tojásos noked-

li ecetes salátával, de a spanyol 

konyhát nagyon szeretem.

Kedvenc filmje
Mindig változik, de a kedvenc film

zeném ugyanaz: James Newton 

Howard - A falu című filmhez írt 

zenéje.
Kedvenc könyve
Márai Sándor - Az igazi
Példaképe
Egy ideig Roger Federer szakmai 

és emberi hozzáállása nyűgözött 

le, ahogy Kassai Lajos életvitele 

és gondolkodása is, de mára már 

senkit sem mondanék példakép-

nek, mert senkit se ismerhetek an�-

nyira kívül-belül, hogy szívesen cse-

rélnék vele. Szóval erre a kérdésre 

azt szoktam felelni: „az öt évvel 

későbbi énem – remélhetőleg”.

Nem zenei bakancslistája
Izlandra eljutni és bejárni. Nagyon 

szeretem az izlandi zenéket is (Sigur 

Rós, Björk, Amiina, Múm).
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A bakancslistáról kihúzom a Ravel-zongo-
raversenyt. Az Orosz Fesztivált szeretném jól 
megoldani és több szerepet vállalni benne köz-
reműködőként. Szeptember végén lesz egy Schu-
bert–Debussy szólóestem a Klebelsberg Kastély-
ban, a Zeneakadémián pedig két gyerekkoncert, 
amelyet mostanában nagyon szeretek csinálni. 

Milyen a zenén túli magánéleted?
Az „én”- ből lettünk „mi”, s ezt jól sikerül me-
nedzselni. Februárban voltunk síelni, erre és a 
nyaralásra nagy szükségem van a sok rohanás 
mellett. Kicsit aggódtam, hogy Flóra miatt idén 
elmarad, de meg tudtuk oldani. Anyósom is ve-
lünk volt, napközben vigyázott Flórára, ő pedig 
élvezte a havat és a napsütést. Én sem törtem el 
kezem-lábam, próbálok lassabban síelni, a fele-
lősségérzetem növekszik. Most pedig megyünk 

a Tisza-tóra nyaralni. Ha valaki jön hozzám ze-
nélni, a lányom nagyon élvezi, Bartók zenéjére 
például táncolni szokott. A feleségem is kreatív 
ember, kerámiázik, nagyon jó szakács, rajzol, 
varr, van egy veteményese, a zöldséget gondozza. 
Ez szívügye és jól csinálja. Amikor terhes volt, én 
a szívemhez legközelebb álló zenét gyakoroltam, 
fél évig egy Rahmanyinov-zongoraversenyt ját-
szottam. Kíváncsi leszek, hogy a zenének, amire 
Flóra megszületett és felnő, lesz-e később jelen-
tősége az életében? 

Szabó Marcell zongorajátékát 2025. november 
7-én 19 órától a Klauzál Házban hallhatja a 
kedves közönség a Budafoki Hangversenyes-
ték bérletsorozat keretében, ahol Ravel: G-dúr 
zongoraversenyét szólaltatja meg.
� ■

kudarcokat is átélni. A maximalistának látnia 
kell, hogy az átélt kudarc szükséges volt, még ha 
kellemetlen is. Ez hosszú folyamat egy művész 
életében, folyamatosan alakul az erről alkotott 
elképzelés. Egy fiatal gyereknek az a siker, ha el-
játszik egy darabot, amiről áhítozott, aztán meg 
az, hogy olyan helyszínen, olyan zenekarral 
játszhat, vagy hogy hatalmas összeget kap egy 
koncertért, vagy hogy úgy tudja eljátszani, hogy 
az összes hang olyan volt, ahogy szerette volna, 
ezek folyamatosan változnak. Belénk van kódol-
va, hogy ugyanaz a siker többedszerre már nem 
adja meg ugyanazt az eufóriát. A lécek tolódnak 
fölfelé, akárcsak egy szerencsejáték-függőnél. 
Növelni kell a dózist, hogy elérjük ugyanazt a 
hatást. Ezt menedzselnünk kell. Valószínűleg 
az összes művész énjében benne van, hogy az 
öt évvel korábbi sikerei ma a strandard, de még 
van feljebb. Emlékszem, amikor fiatal voltam, 
azt gondoltam, hogy ha ennyit meg annyit ke-
resnék, úgy érezném, sikeres vagyok. S mikor 
elértem arra a szintre, akkor nem úgy éltem 
meg, hogy megérkeztem és lehet boldognak, 
meg elégedettnek lenni, hanem úgy, hogy jó, hát 
akkor megyünk tovább. A sikerről való elkép-
zelés folyamatosan változik, de kordában kell 
tartani, mert ez is a kiégéshez, szenvedéshez 
vezet. Én például sok inspirációt nyerek a te-
niszből. Ámulattal nézem, ahogy két évtized top 
teniszezői – Nadal, Đoković, Federer –, akikért 
rajongok, mennyi sikert tudnak halmozni, hogy 
tudják fenntartani azt a szenvedélyt, inspiráci-
ót és motivációt, hogy tornáról tornára nyerni 
tudnak ennyi időn keresztül.

Amikor tizenötéves, pályakezdő fiatal voltam, 
arról álmodoztam, hogy szeretnék zongorista 
lenni, negyven országban játszani egy évben és 
folyamatosan utazni. Most, családdal nem biztos, 
hogy ez kellene nekem. A gyerek is átszabja a 
sikerről való gondolkodást. Utaztam elég sokat, 
nagyon élvezem, ha úgy adódik, de nem vágyom 
rá, hogy állandóan úton legyek. Korábban azt 
gondoltam, hogy az a siker. Most azt érzem si-
kernek, ha a lelki békém megvan hosszú távon. 
Megtartani a karrierem színvonalát, az általam 
elvárt szinten tenni feladataimat a családi élet-
ben, férj- és apaszerepben egyaránt. Nyugodtan 
ülni itt, úgy, hogy nem azon jár az agyam, hogy 
éppen gyakorolnom kellene.

Hogyan lehet kordában tartani azt, ha 
állandóan többre vágyunk?
Ezt még én is tanulom. A covid alatt a legtöbb 
művésznek sokkal kevesebb koncertje volt. Van, 
aki annak örült, hogy hátra lehet dőlni, más 
annak, hogy szabadon játszhat bármit, sokan 
szenvedtek a színpad hiányától, sokan sokféle-
képp élték meg. Az ember elégedettsége min-
dig is hullámzó volt, és sajnos Magyarországon 
általában soha nem jó, ami van. Ritkán tudjuk 
értékelni a pillanatnyi helyzetet. Tudok erre egy 
jó módszert, hogy hogyan lehetünk hálásabbak. 
Minden este adjunk hálát három dologért – an�-
nyit csak össze tud szedni mindenki. Van tető 
a feje fölött, tudott egy jót enni és van vize, ez 
sokaknak eszébe jut, de az már kevesebbeknek, 
hogy milyen jót játszóterezett a lányával, vagy 
hogy egészséges. Ha ezt megtanulja, akkor ész-
reveszi, hogy egyre könnyebb lesz a hétköznapi 
élet. Ez kicsit oldja azt, hogy “még több pénz 
kellene”, “még jobb lakás”, “még jobb autó”, és 
hasonló materialista vágyak. Meg kell tanítani 
az elmének, hogy minden megvan, ami kell. 
Ha nem lennék zongoraművész és nem lenne 
ennyi gyerekkori álmom kipipálva, akkor is 
sok mindenért lehetnék hálás. Néha egy film, 
könyv, cikk rádöbbentheti arra az embert, hogy 
milyen szerencsés. 

Milyen koncertterveid vannak, fiatal apu-
kaként tudsz utazni?
A kislányom a legfontosabb, mióta ő van, mások 
a prioritások és másként tekintek a zongorázásra 
is. Most játszottam egy versenyen Debrecenben, 
oda elvittem a családomat is, mert kilencnapos 
volt, az hosszú idő nélkülük. Szeptemberben 
utazom Franciaországba hat napra, nagyon jó 
projekt lesz, szép zenéket fogunk játszani. Vá-
rom, de nem vágyom hosszú távollétekre. Át kell 
alakítanom a koncertéletemet is, nem tudok an�-
nyit gyakorolni, nem teheti ki az egész napomat. 
Szeretek másokkal elbeszélgetni arról, hogy ők 
hasonló helyzetben hogyan osztják be az időt. 
Fontos, hogy ezt jól tudjuk kialakítani és a fele-
ségem lelki nyugalma is meglegyen, mindenki 
a legoptimálisabb helyen legyen. Ügyesen kell 
beosztani a napokat. Kidolgozni az egyensúlyt 
a feleségemmel együtt. Ő klarinétművész, Flóra 
lányunk pedig októberben lesz kétéves.

Szabó Marcell Junior Prima-díjas, 
Cziffra Tehetség-díjas zongoraművész.

1987-ben született Budapesten. Nyolcévesen 
kapta első hivatalos óráit Batke Mártától a Ná-
dasdy Kálmán Művészeti Iskolában. Itt Csáky 
Katalin tanárnő segítette még pályáját, aki 
azóta is zenei mentora. 1999-től, tizenkét évesen 
a Zeneakadémia Különleges Tehetségek Osz-
tályában tanult Eckhardt Gábor irányításával. 

2004-ben második díjat nyert a zágrábi III. 
Zlatko Grgosević Nemzetközi Zongoraverse-
nyen. Ugyanebben az évben az I. Budapesti 
Nemzetközi Chopin Zongoraversenyen első díjat 
nyert a korosztályában. 2005-ben elnyerte a 
Zeneakadémia Előkészítő Tagozat legjobbjának 
járó Bíró Sári emlékdíjat. 2006-ban felvételt nyert 
a Zeneakadémia zongora szakára. 2007-ben el-
ső díjat nyert a Zeneakadémián megrendezett 
XIV. Földes Andor Zongoraversenyen. 2008-ban, 
Japánban a IV. Nagoyai Zongoraversenyen Liszt 
Esz-dúr zongoraversenyét játszotta a döntőben 
és különdíjat vihetett haza. 2010 tavaszán, a 
Szegeden megrendezett IV. Nemzetközi Bartók 
Zongoraversenyen harmadik lett, és elnyerte 
a versenyprogramban szereplő kortárs mű 
legjobb előadásáért járó különdíjat is. A 2010-
2011-es tanévben a Brüsszeli Királyi Akadémia 
vendéghallgatója volt. 2012-ben szerezte meg 

diplomáját, majd ugyanebben az évben az V. 
Budapesti Nemzetközi Chopin Zongoraverse-
nyen harmadik díjat nyert a felnőtt korcsoport-
ban. Szintén ebben az évben nyert felvételt a 
Zeneakadémia Doktori Iskolájába. 2014-ben 
három verseny díjazottja volt: a VI. Nemzet-
közi Bartók Zongoraversenyen első díjat nyert, 
mindemellett elhozta a zenekar különdíját és a 
kortárs mű legjobb előadásáért járó különdíjat 
is; a XXXIII. Delia Steinberg Nemzetközi Zongo-
raversenyen harmadik díjat nyert Madridban, 
majd a XVI. Nemzetközi Île-de-France Zongora-
versenyen első díjat nyert Párizsban. 2015-ben 
a Kocsis Zoltán elnökségével felállított bizottság 
őt választotta meg a Zeneakadémia Karrieriro-
da egyik művészének. 2016-ban Fischer Annie 
Zenei Előadóművészeti Ösztöndíjban részesült, 
és beválogatták a New York Concert Artists 
verseny New York-i elődöntőjébe. 2017-ben 
ismét Fischer Annie-ösztöndíjban részesült és 
ebben az évben adta debütáló koncertjét a 
Művészetek Palotájában Rachmaninov II. zon-
goraversenyével. 2018-ban harmadjára nyerte 
el a Fischer Annie-ösztöndíjat. 2019-ben neki 
ítélték a Cziffra Fesztivál Tehetség-díját.

2018-ban megalapította és azóta szerve-
zi, vezeti az Orosz Zenei Fesztivált. Rendszeres 
fellépője a hazai és nemzetközi zenei rendez-
vényeknek.
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véges lezárásként tekintenek, és az sokkal inkább 
létállapotok közötti küszöböt jelent, mintsem 
végállomást. Az Alsó világokban vagy más alak-
ban való tovább élés sem a végleges megszűnést 
üzeni, hanem inkább egyfajta lappangó, inaktív 
állapotot jelöl, amiben egyfajta (szellemi) erő-
gyűjtés vagy tudásgyűjtés zajlik, miközben ez-
zel párhuzamosan az ember szellemi minőségét 
beszennyező tartalmaktól való megszabadulás 
folyamatán is átesik a főhős. A hétszerte szebben 
való újjászületés, az újonnan visszaforrasztott 
fej, az álomból, alvásból való felébredés és az 
elvesztett társ meglátása sokkal inkább a tudat 
szintjén zajlik, és szellemi ébredést, szellemi sí-
kon való megszületést szimbolizál. 

Nem véletlen, hogy a görög mitológiában Tha-
natosz (a halál) és Hüpnosz (álom, alvás) édestest-
vérek. Szellemi értelemben az az ember halott, 
aki nem éber, aki alszik és álmodik, és elhiszi, 
hogy az a valóság – ez tudatlanságot és az élet 
látszatvilágával való azonosulást jelent. A fel-
ébredés magában foglalja az emlékezés vissza-
nyerését, a lélek igazi létének felfedezését. Ezért 
ébren lenni nem csak fizikai erőpróba, hanem 
szellemi is. Ezzel kapcsolható össze a keresz-
ténység szent könyvének Jézusi üzenete is, aki 
szintén éberségre figyelmeztet (a Gecsemáné 
kertben, vagy Máté evangéliumában a tanítás 
a szolgáról, aki ébren, készen állva várja Urát).

A mesék fókuszában mindig ez a fajta fejlő-
dési út áll, ezért a halál drámaisága nem a test 
halálában van, hanem abban, ha az ember ezt a 
fajta emelkedést, szellemi emberként való meg-
születést (vagyis a transzcendenssel való újra 
kapcsolódást) nem tudja megugrani. 

A mesék világában az élet egy örök folyam, 
amin vannak be- és kilépési pontok. A születés 
belépés az életbe, a halál kilépés az életből – a for-
ma változik, de a tartalom örök. A halállal azok 
a dolgok szakadnak le az emberről, amelyek az 
új emberként való megszületését akadályozzák, 
éppen ezért a „meghalások” a főhős útján nélkü-
lözhetetlen állomások. Ezek során az ember rálát 
a világ összefüggéseire és a létezés mélységének 
törvényszerűségeire.

A Fehérlófia mese alvilági járása a mítoszokban 
és az ókori irodalomban is visszatérő motívum. 
A mitológiai történetek közül Orpheusz alvilági 
járása az egyik legismertebb. Szeretett feleségé-
ért, Euridikéért száll alá a holtak birodalmába, 
és zenéjével meglágyítja Hádész, az alvilág urá-
nak szívét, aki emiatt kivételt tesz és megígéri 
Orpheusznak, hogy visszaengedi Euridikét az 
élők világába.

Homérosz eposzában, az Odüsszeiában Odüs�-
szeusz alászáll az alvilágba, ahol találkozik az 
elhunyt bajtársak, valamint édesanyja szelle-
mével – mélyen drámai és emberi pillanat ez, 
mert így értesül édesanyja haláláról. Azon túl, 
hogy itt az Alvilág a halottakkal való kapcso-
latfelvétel lehetőségét biztosítja, Teiresziász, a 
vak jós szellemével való találkozás új tudással is 
felruházza Odüsszeuszt – ő mondja el Odüssze-
usznak a jövőt és a hazafelé vezető út buktatóit. 
Tanítómesterként segíti az előtte álló próbatételek 
veszélyeire felhívni a figyelmét, ennek köszön-
hetően tud Odüsszeusz épségben visszatérni 
(szellemi) otthonába, Ithakába.

A mesék és mítoszok a létezés különböző sík-
jait és dimenzióit tárják elénk az Alsó és Felső 
világok (pl. Égig érő fa teteje) megjelenítésével, 
amelyek között a főhős – az ember maga – bizo-
nyos szabályok és feltételek mellett tud közle-
kedni. Ezek a képek abban közösek, hogy az al-
világot, poklot, halált megjárt hősök mindig egy 
többlet-tudással térnek vissza, és ezáltal jutnak 
erőfölényhez az őket támadó erőkkel szemben, 
és nyernek csatát a halállal szemben. 

A halál szimbólumai
Az emberiség évezredeken átívelő egyik legtöbbet vitatott kérdé-
se, hogy hogyan lehet viszonyulni a halálhoz? Mi is a halál valójá-
ban? Mi történik a halál után? Hogyan tekintsünk a halottainkra? 
Létezik-e örök élet? Van-e hatalmunk az élet és a halál fölött? Ha 
van élet a halál után, akkor az mennyire függ az ebben az élet-
ben elkövetett cselekedeteinktől?

Szöveg: Ortutay Romola

Háttér

Az elmúlt évezredek alatt minden kultúra, társa-
dalom és vallás megfogalmazta a maga válaszát 
ezekre a kérdésekre, ugyanakkor a mai napig 
talán mégis a halál az a témakör, amit a legtöbb 
tabu és bizonytalanság vesz körül. A társadalmi 
és kulturális változásoknak köszönhetően a ha-
lál többszöri jelentésváltozáson is átment, amit 
nagyon sok esetben még a nyelvi kifejezés kor-
látai is befolyásoltak, ezért is nehéz egyértelmű 
válaszokat adni a fenti kérdésekre. 

Mindenesetre az előttünk járó nemzedékek, 
amit tudtak, megtettek azzal kapcsolatban, hogy 
átörökítsék a halállal kapcsolatos ismereteiket és 
elképzeléseiket mesék, mítoszok, szimbólumok, 
illetve a halálhoz kapcsolódó rítusok, szertartá-
sok formájában.

Mit tanítanak a mesék és 
mítoszok a halálról?
A legősibb, halállal kapcsolatos képeket talán a 
mesék és mítoszok történetei őrizték meg szá-
munkra. Gyerekként, a meséket hallgatva, talán 
fel sem tűnt nekünk, hogy az adott történetben 
éppen a halál, az elmúlás szimbólumaival talál-
kozunk. Teljesen elfogadható volt számunkra, 
hogy például a Vízi Péter Vízi Pál című magyar 
népmesében a főhőst éppen lefejezik, de a segí-
tő állatai varázsfűvel visszaforrasztják a fejét a 
nyakára. Ugyanebben a mesében a főhőst később 
egy boszorka darabokra szabdalja (szegény fiúra 
meglehetősen rájár a rúd), de testvére a segítsé-
gére siet, és mindenféle varázsos főzettel feltá-
masztja hősünket, aki ezután hétszerte szebben 
és erősebben tér vissza az életbe.

A halállal kapcsolatos elképzelés egy másik 
képi megjelenítése az Alvilágba vagy Alsó Vilá-
gokba való alászállás, mint például a Fehérlófia 
című magyar népmesében. Fehérlófia egy lyukon 
ereszkedik alá az Alsó világba, és ott mindenféle 
próbatételeken megy át: fel kell szabadítania a 
Sárkányok fogságában élő királylányokat. Ezt 
meg is teszi, ám visszajutása a Felső világba 
akadályokba ütközik, míg végül egy griffmadár 
hátán sikerül visszatérnie.

Érdekes motívuma a magyar népmeséknek az 
alakváltoztatással járó halál utáni élet. Ez a motí-
vum főként női főhősökkel történik. A főhősnőt, 
aki éppen készül férjhez menni a királyfihoz, 
vagy éppen frissen házasodott, a gonosz dajka 
vagy mostoha furfangos módon elveszejti, hogy 
a saját lányát ültesse a helyébe. A Cerceruska című 
népmesében a halott lány hallá változik, majd 
ebből az állapotból tér vissza az életbe. Más, 
hasonló típusú mesékben több alakváltáson is 
átmennek a lányok, hol állat, hol növény for-
májában élnek tovább, és emberi alakjukat csak 
este nyerik vissza. Ekkor tudnak megjelenni 
kedvesük előtt, aki ilyenkor mélyen alszik. A 
megjelenésnek tétje is van: csak háromszor tud-
nak a lányok a férjük előtt emberi formában 
megmutatkozni, és ha a férj harmadszorra sem 
ébred fel és nem látja meg őket emberi alakjuk-
ban, akkor soha többé nem tudnak visszatérni 
az emberi életükbe.  

Ebből a három példából talán látszik, hogy 
az emberi életnek és halálnak a mesék képi vi-
lágában nincsenek elkülönülő határai: megold-
ható az átjárás az egyik világból a másikba, ha 
ismerjük a szabályokat. A mesék a halálra nem 

Hádész az alvilág őrzőjével Kerberosszal
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segítették, vigyázták utódaik életét odaátról. A 
tiszteletadás vagy a rítusok elmulasztása követ-
keztében az utódok magukra vonhatták az ősök 
haragját, akár bosszúját is. Ezek a rítusok tehát 
a tiszteletre, szeretetre épültek, reménykedve az 
ősök áldásában, de ugyanakkor a félelemre is, az 
ősök haragjának elkerülésére, melynek negatív 
hatásai lehetnek az életben maradottakra.

Halloween, Mindenszentek, 
Halottak napja
A halottakról való megemlékezés a keresztény 
kultúrkörben is évszázadokra nyúlik vissza, egé-
szen a 3. századig, amikor is az ókeresztény litur-
giákon ez bevett szokássá vált. Önálló ünnepként 
először 998-ban ünnepelték a Halottak napját, 
hogy a Mindenszentek után, ahol az üdvözült 
lelkekről emlékeznek meg, a Halottak napján 
minden elhunyt hívőért is imádkozzanak. Az ün-
nep végül csak a 14. században vált hivatalossá. 

A halloween ünnepről pár évtizeddel ezelőtt 
Magyarországon talán nem is tudtunk semmit. 
Nálunk csak a 2000-es évek elejétől lett szokás 
megemlékezni róla. A halloween ünnepe főleg az 
angolszász területeken volt népszerű ünnep, és 

mára már valószínűleg jócskán átalakult, kiegé-
szült, megtartva azért az eredeti szimbólumokat 
és szokásokat. Elődje egy ősi kelta hagyományok-
ból kialakult ír ünnep volt, amelyet az Írország-
ból Amerikába kivándorló ír földművesek vittek 
magukkal az 1840-es évek körül az Újvilágba. Az 
ünnep lényege azon az elképzelésen alapszik, 
hogy a kelták hite szerint a holtak szellemei ok-
tóber 31-én visszatérnek, és mivel beköltözhetnek 
az élőkbe, az élők félelmükben különféle álcázó 
maskarát öltenek magukra, hogy ezzel becsap-
hassák és összezavarják a holtak szellemeit. Erre 
vezethető vissza valószínűleg a sok rémséges 
kellék és jelmez, amit halloweenkor az ünneplők 
magukra vesznek. Még egy dolgot érdemes meg-
jegyezni ezzel az ünneppel kapcsolatban: ezen a 
napon ér véget a kelta óév és kezdődik az új, tehát 
a halottak visszatérésén túl egy ciklus is lezárul. 

Magyarországon, a keresztény kultúrkörben a 
halottaknak két napot is szentelünk. November 
1-jén ünnepeljük Mindenszentek napját, amely 
az üdvözült lelkek emléknapja, november 2-án 
pedig a Halottak napját, melyen az üdvösséget 
még el nem nyert, a tisztítótűzben lévő hívekről 
emlékezünk meg.

Halottak napjával kapcsolatban ma már mind-
annyiunk fejében a mécsesgyújtás van, de régeb-
ben sokkal több szokás kísérte ezt az ünnepet. 
A magyar társadalomban azt a hetet, amelyre 
a halottak napja esik, halottak hetének nevez-
ték. A halottat tisztelet és félelem övezte, ezért 
el kellett látni a neki járó dolgokkal, de a vis�-
szajárását meg kellett akadályozni. Megvoltak 
az előírások, hogy mit szabad és mit nem szabad 
tenni: nem volt szabad mosni, varrni, meszel-
ni, földmunkát végezni, ezzel védték a halottak 
nyugalmát. Ugyanezen a héten választottak új 
bírót és tanácstagokat a következő évre, ilyenkor 
szegődtették a cselédeket és inasokat. Vagyis a 
lezárás és megújulás gesztusa együtt kísérte a 
halottak napi ünnepkört náluk is.

A Halloween ünnephez kacsolódó Rémségek 
kicsiny éjszakája elnevezésű koncertünket 2025. 
október 31-én rendezzük meg a Müpa Bartók Béla 
Nemzeti Hangversenytermében. Közreműkö-
dik a Budapesti Akadémiai Kórustársaság és az 
ARLtistic Dance Company. Korográfus: Albert 
Réka Lilla, vezényel: Hollerung Gábor.� ■

A halál a modernkori ember 
számára – avagy a halál  
a pszichológia szemével

Az orvostudomány vívmányainak köszönhető-
en, illetve a városiasodás és életvitelbeli szoká-
sok radikális megváltozásának hatására a ma 
embere sokkal kevésbé találkozik kényszerítő 
erővel vagy tudatosan a halál vagy elmúlás 
tapasztalatával. A természethez közelebb élők 
az évszakok váltakozásával sokkal inkább kap-
csolódnak a születés-elmúlás körforgásához a 
hétköznapokban, a városban élők ezt kevésbé 
élik meg a mesterségesebb körülmények miatt. 
Az orvosi ellátás fejlődésével pedig a korábban 
halálosnak számító betegségek (tüdőgyulladás, 
himlő stb.) ma már nem fenyegetik az életet. Az 
átlagéletkor is sokkal magasabb, ezért szerencsés 
esetben egy gyerek ma már fel tud úgy nőni, 
hogy viszonylag későn találkozik a halál témá-
jával a családban.

Talán éppen ezért a halálfélelem bújik meg a 
legtöbb szorongás mélyén. A mesék és mítoszok 
halállal kapcsolatos tanításai nem minden em-
ber számára befogadhatóak és elfogadhatóak. A 
halál témájával való megküzdést nehezíti, hogy 
mostanra szinte tabuvá vált, nem lehet róla nyíl-
tan beszélni. Viszont kikerülni sem (gondoljunk 
a naponta ránk zúduló hírekre a háborúkról, 
erőszakról, vagy a médiából áradó erőszakos 
képekre, filmekre). 

Pszichológiai kutatások kimutatták, hogy a 
halál tudatának mély megélése a legtöbb eset-
ben pozitív változásokat idéz elő. Statisztikák 
szerint halálos betegséget vagy halállal fenyege-
tő helyzeteket átélt emberek többsége radikális 
személyiségváltozáson ment át pozitív értelem-
ben, és sokkal jobbá vált az élete, mint a halállal 
fenyegető helyzet előtt. Az ilyen traumatikus 
helyzetet túlélt emberek felépülésük után sokkal 
jobb emberi kapcsolatokat tudtak kialakítani, 
jobban tudtak magukkal is törődni, a határaikat 
felállítani, átrendezni a fontossági sorrendet az 
életükben, és jobban tudták megélni a hétköznapi 
örömöket.

Mivel viszonylag ritkán kerül az ember ilyen 
kényszerítő helyzetbe, a halál témája a legtöbb 
ember számára mégiscsak fenyegető erővel bír. 

A pszichológia szerint, ha egy ember nem tud 
egészségesen megküzdeni a halál témájával, ak-
kor a halállal kapcsolatos szorongásainak leveze-
tésére menekülőutakat fog keresni. Az egyik leg-
elterjettebb menekülő út sajnos a függőség, és az 
élvezeti szereken túl ide tartozik a munkamánia 
is: amikor az ember minden percét „hasznosan” 
akarja eltölteni, és szorongással tölti el minden 
olyan helyzet, amikor magára marad önmagával 
vagy a saját gondolataival.

Másik tipikus reakció az extrém kockázatvál-
lalás, a veszélyes sportok, a túlságosan kihívásos, 
esetleg veszélyes helyzetek keresése, amelyekben 
az illető saját magát és másokat is meg akar győz-
ni arról, hogy nem fél a haláltól. 

Nem maradhat ki a listából az a rengeteg erő-
szakos, háborús vagy katasztrófafilm, bűnügyi 
és horrorfilm, amelyekben a halál a legszélsősé-
gesebb képekben tolakszik be az ember gondo-
lataiba. Elgondolkodtató, hogy vajon miért van 
szüksége az embereknek ilyen típusú filmekre? 
Talán mert fiktív körülmények között, biztonsá-
gos távolságról találkozhatnak a halál témájával? 

A traumatikus élmények és szorongások egyik 
legszebb és legérettebb hárítási módja a szubli-
málás: vagyis az élmény átalakítása valamilyen 
magasabb minőséggé, például alkotási folyamat 
végeredményévé. Ide sorolhatók a művészeti te-
vékenységek, minden hétköznapi alkotási folya-
mat, a rajzolás, az éneklés, a versírás stb.

Az Ősök tisztelete
A zsidó-keresztény kultúrkör ötödik parancsa: 
„Tiszteld atyádat és anyádat!” szinte minden 
hagyomány és vallás elmaradhatatlan tanítása, 
mely Kínában vagy Afrikában az Ősök tisztele-
te rítusaként mutatkozott meg az elmúlt évez-
redekben. Az ősök tisztelete azon a hiedelmen 
alapszik, hogy a halál után az eltávozott egy 
tiszta minőségben él tovább egy szellemi dimen-
zióban, és onnan segíti a földi életben hátraha-
gyott utódokat. Kínában az ősök tiszteletének 
rítusa magában foglalta az ősök emléktábláinak 
rendszeres meglátogatását a ház erre kijelölt he-
lyiségében, a házastárs bemutatását, a fontosabb 
ügyek megosztását az ősökkel, illetve termé-
szetesen a különböző áldozati ételek rendszeres 
biztosítását. Cserébe az ősök áldásukat adták és 

Hermész, Orpheusz és Eurydiké
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A vallástörténet első gonosza
Az isteni államügyész alakja azonban távolról 
sem hasonlít a ma ismert ördögre, nem gonosz 
figura, csak épp egy nem túlságosan vonzó sze-
repet tölt be az isteni igazságszolgáltatásban.
A vallástörténet első kiforrott és világosan defi-
niált gonosz figurája Ahriman, a zoroasztriánus 
vallás sötét fejedelme. Ő a teremtést, a fényt és a 
jóságot megtestesítő Ahura Mazdával szemben 
a pusztítás, a sötétség és a gonoszság ura, akitől 
minden rossz származik. A két ellentétes erő 
az idők végezetéig küzd egymással, mígnem a 
végső összecsapás a jó erők győzelmével ér véget.

A démonok
Az ördög eredetének vizsgálata során nem té-
veszthetjük szem elől a démonokat sem (a görög 
daimón = isteni lény, szellem szóból, de Erdélyi 
Zsuzsanna hivatkozik még egy mezopotámiai 
vegetációisten, Tammuz-Dumuzi Damu nevű 
névalakjára is). A démonok a népi hitvilágban 
sokféle alakban tűntek fel: az Isteni hatalom 
megnyilvánulásaként, vagy közvetítőként az 
istenek és az emberek világa között. Lehettek 
jó- és rosszindulatúak is. Találunk közöttük ár-
tó- és ijesztőlényeket, melyek közül az ártólények 
gonosz szándékú démonok voltak, alakváltásra 
is képesek, míg az ijesztőlények félelmetes meg-
jelenésükkel, démoni hanghatásokkal keltettek 
félelmet. Mindemellett azt is tartották, hogy a 
démonok a holtak lelkei, akik az alvilágban lak-
nak. Talán ez a rossz „PR” az okozója annak, 
hogy a démonok negatív jellemvonásai épültek 
be az ördög alakjába, a démonok pedig a sátáni 
udvartartás részévé váltak.

A pogány hitvilág 
szörnyalakjai és istenei
A kora középkorban az ördög alakja Európában a 
birodalmak pogány lakosságának hiedelemvilá-
gával is gazdagodik. Az északi mitológiából a kü-
lönböző szörnyalakok, trollok, manók, szörnyek, 
wer-állatok (werwolf, wertiger – farkasember, 
tigrisember/vérfarkas), az istenek (Thor, Donar, 
Loki), a szláv és más kelet-európai mitológiából a 
lidércek, boszorkányok vonásai is beépülnek az 

ördög figurájába. Az ördög állati attribútumok-
kal való felruházása egyrészt a görög hitvilág 
faunjaiból és szatírjaiból, másrészt a népi hitvilág 
állatias figuráiból táplálkozik.

TUDTA?
Az ördög szó szinte minden európai 

nyelven egyetlen görög szóra vezet-

hető vissza: ez pedig a diabolosz. A 

diabolosz szó az Ószövetség első gö-

rög fordítása (Septuaginta – Kr. e. 3. 

század) után honosodott meg a köz-

nyelvben is, miután a fordítók a sátánt 

a diabolosz szóval fordították. A dia-

bolosz szó jelentése rágalmaz, gyaláz, 

vádol, a fordítók tehát ugyanabban 

az értelemben használták, mint az 

eredeti sátán szó jelentése. Ez a szó 

– kisebb-nagyobb átalakulások után – 

szinte minden európai nyelvben meg-

honosodott ördög jelentéssel. Ez alól 

kivételt képeznek a Baltikum nyelvei, 

valamint a magyar nyelv, amelyek-

ben az ördögöt saját szó jelöli. A szláv 

nyelvek rendelkeznek saját, ördögre 

utaló szóval, de nyelvükbe beépült a 

diaboloszból levezethető szóalak is. 

Újszövetség – Lucifer és 
a bukott angyal mítosza
Amikor Szent Jeromos az 5. században a Sep-
tuaginta (az Ószövetség legrégebbi ismert görög 
nyelvű fordítása) alapján elkészítette a Biblia la-
tin nyelvű fordítását, a Vulgatát, a phosphoros 
(hajnalcsillag – fényt hozó, hajnalt hozó) szót 
luciferként fordította. Az eredeti héber szó, he-
lel ben-shachar hajnalcsillagot jelent, ami me-
taforaként többször szerepel a Bibliában bukott 
királyok jelzőjeként. „Miként estél alá az égről 
fényes csillag, hajnal fia!? Levágattál a földre, a ki 
népeken tapostál! Holott te ezt mondád szíved-
ben: Az égbe megyek fel, az Isten csillagai fölé 
helyezem ülőszékemet…” (Ézs. 14:12-13.)

Az Újszövetség is utal a csillag bukására, de 
már egyértelműen összekapcsolja a Sátánnal: 

Az alábbiakban megkíséreljük bemutat-
ni azokat a mitológiai, népi és vallásos 
elemeket, amelyek befolyásolták, árnyal-
ták az ördögről alkotott képzeteinket, 
valamint sorra veszünk pár irodalmi al-
kotást, amelyekben az ördög jellegzetes 
alakot ölt. 

A kereszténység előtti időkben az emberek 
az ördög létezése nélkül is találtak magya-
rázatot a körülöttük történő rossz dolgokra.  
A politeista vallásokban minden jelenségnek 
megvolt a maga istene, mind ambivalens jel-
lemű volt, hol jót, hol rosszat cselekedett, így 
nem látták szükségét egy explicit gonosz alak 
létezésének.

A változást a kereszténység hozta. A keresz-
tény gondolkodókat (Origenész, Tertullianus, 
Lactantius, Szent Ágoston, Remete Szent Pál és 
még sokan) nem hagyta nyugodni a gondolat, 
hogy ha az egy és mindenható Isten jó, miért 
történik mégis annyi gonoszság a földön. Mivel 
ők az akkori keresztény világ különböző kultú-
ráiból származtak, idegen kultúrák (kánaánita, 
görög, mezopotámiai, manicheista, zoroasztri-
ánus, gnosztikus stb.) tudásából is merítettek, 
amikor a gonoszról alkotott képet létrehozták. 

Kiindulópont: Ószövetség 
– az Úr angyala pusztító 
aspektusa és a Sátán

Ördögünk gyökereit az Ószövetségben kell ke-
resnünk, amely a zsidó vallás szent irata is egy-
ben. A zsidó vallás monoteista, azaz egyetlen és 
mindenható istent ismernek el, aki éppen olyan 
ambivalens természetű, mint a görög pantheon 
istenei. Magába foglalja a teremtést és a pusztí-
tást, a gondviselést és a büntetést. „Én vagyok az 
Úr és több nincsen! Ki a világosságot alkotom és 
a sötétséget teremtem, ki békességet szerzek és 
gonoszt teremtek; én vagyok az Úr, a ki mindezt 
cselekszem!” (Ézsaiás 45:6-7) A Bibliában Isten 
nem mindig személyesen cselekszik, hanem az 
angyalai révén közvetít, az Úr angyalának (malak 
Jahve – görögben angelosz) nevezett alak egyfajta 
hírvívő, aki megjelenik az égő csipkebokorban, 
aki védelmet ad az úton, akivel Jákob megküzd, 
aki végrehajtja az isteni igazságszolgáltatást. Isten 
udvartartásának része a sátán is, mely szó hébe-
rül vádlót, ellenséget jelent. A Bibliában eleinte 
ellenség jelentéssel szerepel, ám Jób könyvében a 
Sátánnal, mint az isteni udvartartás „államügyé-
szével” találkozhatunk, aki nem mellesleg Isten 
fiainak egyike, és Isten alárendeltje.

Ki festette az ördögöt a falra?
Az ördög története a művészetek tükrében

„Az ördög története a kereszténységgel kezdődik” – állítja Lutz  
Röhrig német történész, utalva arra a tényre, miszerint az ördög 
egy speciális, keresztény karakter, akiben a kereszténység előtti 
vallási alakok és természetfeletti lények jellemvonásai egyesülnek. 
Alakja a későbbiekben összeforrt a paradicsomi kígyóval és ez-
által a halállal is, hiszen Éva megkísértésével az emberek elvesz-
tették halhatatlanságukat. Ő lett minden rossz okozója, aki örök 
harcban áll Istennel, és hatalmának majd a Messiás eljövetele 
fog véget vetni. De ki az ördög az ördög, és ki festette őt a falra?

Szöveg: Ortutay Réka
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„Látám a Sátánt, mint a villámlást lehullani az 
égből.” (Luk. 10:18)

A lehulló csillag képe összemosódott a bu-
kott angyal mítoszával, amely a bibliai apokri-
fekből (nem kanonizált iratok) ismert, pl. Énok 
apokalipsziséből. Énok szerint az úgynevezett 
Virrasztó angyalok fellázadnak Isten ellen, aki 
büntetésből kidobja őket a mennyekből. 

Az aláhulló csillag, az égből lehulló Sátán és 
bukott angyalokról szóló történet összefonódá-
sából született meg Lucifer, a bukott angyal, a 
Sötétség fejedelme, a pokol ura alakja.

Ez a történet jelentős muníciót adott a későbbi 
korok művészeinek kezébe, kismillió festmény, 
képzőművészeti és irodalmi alkotás örökíti meg 
az égből aláhulló angyalok történetét. 

A kereszténységben az ördöggel együtt egy 
komplex eszkatológia is kifejlődött, mely az em-
beriség végső történéseivel, az apokalipszissel 
foglalkozik. Az apokalipszishez és az ördöghöz 
társult emellett még az Alvilág (mely eddig egy-
szerűen a holtak nyughelye volt), mint a gonosz 
birodalma gondolata.

Készen állt tehát a minden gonoszt megteste-
sítő ördög alakja, akinek lelkét a megjelenésének 
is tükröznie kell. Alexandriai Szent Atanáz, aki 
a niceai zsinat legbefolyásosabb hangja volt, a 
következő attribútumokkal ruházta fel az ördö-
göt: a színe fekete, jelezve a benne rejlő ürességet 
és lelke sötétségét, mindemellett ő és démonjai 
képesek állati alakot ölteni, ami állatias tulaj-
donságaikat jelzi. Mindehhez Jób könyvéből, 
Leviathán leírásából merített, ami a mai napig 
meghatározza az ördögről alkotott képünket: 
„szemei mint a hajnali csillag. Szája ég, akár a 
tüzes kandalló. Az orrából parázson izzó kemen-
ce füstje áramlik. Lehelete parázs, torka lángol.” 

Az ördög az irodalomban
A művészet képes volt az ördögről alkotott kép 
drámai kitágítására és elmélyítésére, és fokoza-
tosan olyan dimenziókat adott hozzá, amelyek 
hatására az ördög alakja kilépett a vallás világá-
ból és beköltözött a pszichébe. A jól felépített, kö-
vetkezetes történetek, a meggyőző cselekmény- 
és jellemfejlődés, valamint a képszerű jelenetek 

hozzájárultak ahhoz, hogy egy élénk ördögalak 
rajzolódott ki az emberek képzeletében. 

Az első irodalmi alkotások, amelyekben a 
Sátán szerepel, a szentek életéről szóló legen-
dáriumok. A leghíresebb a Jacopo de Voragine 
által, többszázéves történetekből összeállított 
Legenda aurea (13. sz), amely az ördögöt mint 
a bűnök mögött megbúvó hatalmat emlegeti. 
Ezeket a szentek ünnepein, a liturgia részeként 
olvasták fel.

Említésre méltóak még a középkorban meg-
honosodott misztérium- és moralitásjátékok, 
melyek közül az előbbiek a vallásos ünnepek-
hez kapcsolódó, a liturgiából kiinduló színházi 
előadások, míg utóbbiak a jó és a rossz harcát 
helyezik a középpontba a különböző erényeket 
és bűnöket megszemélyesítő, allegorikus alakok 
segítségével. Az első ismert moralitásjáték, az Or-
do virtutum a 12. században született Hildegard 
von Bingen tollából. A moralitásjátékok kedvelt 
témája volt az Angyalok bukása vagy az Ereden-
dő bűn. Az egyik legismertebb moralitásjáték 
a Hofmannsthal által feldolgozott Jedermann 
(Akárki). Ezekben a játékokban az ördög a bűn 
végső eredőjeként elevenedik meg.

Az érett középkor kedvelt műfaja volt a láto-
másirodalom, melyben a főhős – élő személyként, 
de testen kívüli formában – egy túlvilágba tett 
utazás során megismerkedik a lelkek halál utáni 
sorsával. A látomásirodalom alapjait a klasszikus 
irodalmi és filológiai szövegekben (mint a homé
roszi és vergiliusi utazások) találjuk meg, melyek 
a középkorban keverednek a bibliai, apokalipti-
kus hagyománnyal és az emberi erkölcs javítását 
célozzák. A látomásirodalom kedvelt műfajjá 
vált. Érdekességként említem Hildegard von 
Bingen és Mechtild von Magdeburg nevét, akik 
női íróként alkottak nagyot ebben a műfajban is. 
A vízióirodalom egyik kiemelkedő alkotása a 
Tondal lovag látomásai (Visio Tnugdali – 12. sz.), 
amelyben Tondal lovag egy ájulást követően az 
őrangyala vezetésével bejárja a földöntúli szfé-
rákat, és bepillantást nyer a bűnök és erények, 
valamint az értük járó büntetés és jutalom „kata-
lógusába”. Válogatott kínzásokat, szörnyeket és 
démonokat mutat be a szerző. A pokol mélyére 
jutva magával Luciferrel is találkozhatunk, aki 
„feketébb a szénnél, és lángolóbb, mint ezer tűz. 

(…) Tízezer keze van, mindegyiken húsz ujjal.” A 
könyvet számtalan nyelvre lefordították, az egyik 
kézirathoz Simon Marmion készített rendkívüli 
miniatúrákat, melyek elképesztő pontossággal és 
fantáziával adják vissza a szöveg képszerűségét.

A látomásirodalom csúcspontjának egyértel-
műen Dante Isteni színjátékát tartják, melyben 
a szerző az emberiség belső morális térképét 
festi meg egy metaforikus utazás keretében. 
Ebben az utazásban Dante kísérője Vergilius, 
akinek szerepét a Paradicsomban Beatrice veszi 
át, hiszen Vergilius – pogány lévén – nem lépheti 
át annak kapuját. Dante világképében Isten a 
spirituális világ közepe, a Sátán a fizikai világé, 
amely azonban kívül esik a spirituális világ 
határain. Dante szerint a Sátán a bukás óta már 
nem került a föld felszínére, így nem tehetjük 
felelőssé a saját döntéseinkért. Ezt alátámasztva 
az egész műben mindösszesen pár sort áldoz 
a pokol ura leírásának, az sem nem túl látvá-
nyos, nem is ijesztő, inkább a hiányt érezzük 
benne. Talán ez volt Dante célja is: az ördög a 
föld mélyére süllyedt, a mozdulatlanságba, oda, 
ahol nincsen semmi, hiszen – mint ahogy a sö-
tétség a fény hiánya – ő maga a lényeg hiánya, 
a szeretet hiánya. A szeretet fontos vezérfonál 
Dante művében, a monumentális eposz is így 

zárul: „a Szeretet (az), mely mozgat napot és 
minden csillagot.”

Néphagyomány, mesék – 
komikus figura és rémalak
A középkori népmesék gyakori szereplője volt 
az ördög, a néphagyomány azonban – bizonyos 
mesetípusokban – megfosztotta az ördögöt félel-
metes attribútumaitól: a mesékben inkább egy 
buffo-figura, aki a történet végén a főhős ravasz-
ságának köszönhetően pórul jár. Ilyen történet 
például Robert le Diable (Robert, az ördög) törté-
nete, aki megtudja, hogy a Sátán fia, ám mindent 
megtesz, hogy az ördögi természetét legyőzze, 
és végül szentként hal meg.

Ezzel együtt honosodik meg az ördöggel kö-
tött paktum témaköre is az irodalomban. Maga 
a téma a 4. századból származik, és abból indul 
ki, hogy az ördögöt rá lehet venni arra, hogy az 
embert szolgálja, ennek azonban megvan az ára. 
A hatalomért, gazdagságért cserébe a lelkünkkel 
kell fizetni. Ez szolgált később a Faust-mítosz, és 
számos 20. századi történet (Klaus Mann: Mefisz-
tó, Az ördög ügyvédje című film) alapjául is. Az 
ördöggel kötött paktum alanyai a boszorkányok 
is, akik a boszorkányszombat keretében együtt 
hálnak az ördöggel.

A mesék világából merít Chauser a Canterbury 
mesék című gyűjteményében, amelyben – Boccac-
cio Dekameronjához hasonlóan – az együtt utazó 
emberek történeteket mesélnek egymásnak. Ezek 
között jó pár erkölcsi példázatú mesét is találunk, 
melyeknek fontos szereplője az ördög. A Barát 
meséje című történetben azok vesztét meséli el, 
„kik fennen álltak, s oly mélyre hulltak, hogy 
tengernyi vérben menekvésük sem maradt.”  
A mesélést Luciferrel kezdi, aki „bár ember nem 
vala, hanem angyal, (vele) indítom el mesémet. 
Bár sorstól nem fél az Úr angyala, őt leveté a 
magasból a vétek a mély pokolba, hol mindmáig 
éghet. Lucifer! angyalok közt fő sugár, most Sátán 
vagy, s többé nem húz ki téged a mély nyomorú-
ságból senki már.”

A kolduló barát meséjében meg is jelenik az 
ördög, és csevegő stílusban elpanaszolja, hogy 
„az ördög is csak eszköz néhanap, / Isten pa-
rancsát hajtja végre csak, / ügyeskedvén e földi 
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téséből lesz gazemberré. De ilyen alak Hamlet 
apjának szelleme is, aki, akárcsak az ördög, min-
dig elhagyatott, sötét helyen és éjszaka bukkan 
fel, és megnyitja Hamlet lelkét a gyűlölet és a 
gonosz előtt. Olyasvalamire veszi rá Hamletet, 
amit magától nem gondolna vagy nem követne 
el. De említhetjük Macbeth és Lady Macbeth 
ördögi alakját, vagy Jagót, aki elülteti a „zöld 
szemű szörny” képét Othello (és az egész em-
beriség) fejébe.

Dosztojevszkij a pszichológiai regény mestere. 
„Ördögi” tudással enged bepillantást hősei fejé-
be, cselekvéseinek mozgatórugóiba, gondolatai-
ba. Ördöge egy transzcendens hatalom, amely az 
emberi cselekedetekben nyilvánul meg. Árnyék-
ként követ életünkben és nagyságát az elkövetett 
bűnök nagysága határozza meg. A Karamazov 
testvérek című regényében mondja ki: „... ha az 
ördög nem létezik, tehát ha csak az ember terem-
tette, akkor a maga képére és hasonlatosságára 
teremtette.” Utalva arra, hogy saját döntéseink 
és tetteink tesznek ördöggé minket, ami ellen 
úgy tudunk küzdeni, hogy nevén nevezzük és 
isteni szeretettel válaszolunk rá. 

Thomas Mann Doktor Faustus című regényé-
ben az ördögi paktum toposzához nyúl vissza.  
Thomas Mann ördöge azonban egy látomás, 
amely Adrian Leverkühn letaglózó belső mo-
nológjában ölt testet. „Csupa olyan dolgot mond, 
amely énbennem vagyon, és belőlem jő, nem pe-
dig kegyelmedből.” Az ördöggel kötött szerződés 
célja, hogy kiszakítsa Leverkühnt az ihletnélkü-
liség művészi válságából, ám ezért cserébe sem 
szeretni, sem szeretetet elfogadni nem lesz képes. 
Bár a regényben nincsen kimondottan vérrel 
kötött alku, a szifilisz, valamint az ördög – aki 
magát Sammaelnek, azaz a méreg angyalának 
hívja – jelenléte arra enged következtetni, hogy 
mégiscsak egy vérrel kötött alku jött létre.

Mephistopheles,  
a modern ördög
Mephistopheles valójában nem része a bibliai 
kánonnak. Kifejezetten irodalmi alak, és csak a 
Faust-mondához köthető. Írásban először a His-
tória von D. Johann Fausten című középkori nép-
könyvben találkozunk vele, ahol Mephostophiles 
néven jelenik meg. Nem tudhatjuk, ki találta ki 
a nevet és mi volt a szándéka vele, mindenesetre 
bizonyíthatóan görög, latin és héber elemek is 
kimutathatók benne. 

Ha a héberből vezetjük le a név jelentését, a 
tophel (hazug) és a mefir (pusztító) szavak ös�-
szetételéből származhat. Ha a latin nyelvből in-
dulunk ki, a mephitis szóra gyanakodhatunk, 
amelynek jelentése bűzös, bűzlő. A görög nyelv 
egy harmadik magyarázatot adhat számunkra: 
a mé (nem), fosz (fény) és a filosz (barát, szeret) 
szavakból, azaz aki nem szereti a fényt, vagy nem 
barátja a fénynek. Ez a megoldás azért is szelle-
mes, mert egyben Lucifer (fényt hozó) nevének 
paródiája is lehet. 

Mephostopheles 1587-ben, teátrális belépő-
vel robbant be az irodalmi pantheonba: „…
az ördög, miközben irtózatos ricsajt csapott, 
megmutatkozott a szeme előtt: (…) úgy rém-
lett, mintha a varázskör fölött egy griff vagy 
sárkány lebegne és csapkodna a szárnyaival, 
(…) fülsértő hangon rikácsolt. Ezután csakha-
mar lezuhant a varázskör fölé három- vagy 
négyölnyi magasságra egy tüzes csillag, ott 

forgatagban, / százféle módon, száz meg száz 
alakban. / Magamfélének nincsen is hatalma, / 
csak úgy, amint az Isten azt kiszabja. / Olykor 
megkínzom például a testet, / de nem kapom 
meg prédául a lelket…” Megtudhatjuk tőle, hogy 
„olykor embereknek, a rég holtaknak portestét 
felöltöm, / s úgy bukkanok fel itt, amott a föl-
dön.” A mese egy fordított kísértéstörténet: a 
porkoláb, aki mellé az ördög útitársul szegődik, 
mindenféle rosszra akarja csábítani ördögünket, 
aki mindig az áldozatok mellé áll, és a bűnösöket 
megbünteti. Chauser is arra figyelmeztet a me-
sékben, hogy a gonosz az ember kapzsiságában, 
nagyravágyásában gyökerezik, nem pedig egy 
kívülről támadó hatalomban.

Krampusz,  
a megszelídített ördög
A Krampusz a Percht-hagyományból nőtt ki.  
Ő egy pogány eredetű rémalak, aki a hideg telet 
és a gonosz, téli szellemeket kergeti el irgalmat-
lan zajjal. Hasonló a nálunk is ismert busókhoz.  
A néphagyományban a kereszténység megjelené-
sével Percht alakjából született meg a Krampusz, 
aki magára öltötte a keresztény ördög attribútu-
mait (karmokat, szarvakat), és a Mikulás mellé 
szegődött. Az ő feladata, hogy amíg a Mikulás a jó 
gyerekeket ajándékkal jutalmazza, addig ő a ros�-
sz gyerekeket virgáccsal bünteti. Az évszázadok 
során a Krampusz is komikus figurává szelídült. 

Az ördög, mint drámai hős 
A bukott angyalok történetét énekli meg  
Milton az Elveszett Paradicsom című eposzában, 
amelyben kísérletet tesz a Biblia és a keresztény 
tradíciók szintetizálására. Ez az első irodalmi 
mű, amelynek drámai hőse a Sátán. Amíg Isten 
legmagasabb rangú angyala volt, Lucifernek 
hívták (ez a név háromszor fordul elő a műben), 
de a lázadását követően letaszíttatott az égből 
és Sátán lett a neve. A szerző bepillantást enged 
a Sátán pszichéjébe, megismerjük a mozgató-
rugóit, kétségeit, eltökéltségét. Milton Sátánja 
a saját maga megszállottja, aki nem vesz tu-
domást a körülötte levő világ realitásáról, és a 
kozmosz, mint egész létezéséről. Ugyanakkor 
grandiózus, magával ragadó figura, aki gazdag 

retorikával van felvértezve. Minden vereséget, 
agóniát elvisel azért, hogy hű maradhasson 
önmagához egy felsőbb hatalommal szemben, 
amely erősebb nála. Rendkívül vonzó figura, 
Isten elleni lázadását talán ezért is értelmezték 
a későbbi korokban az önkény elleni szabad-
ságharcként. 

Az ördög, mint a fejlődés 
motorja
Madách Az ember tragédiája című drámája öt-
vözi a látomás- és a Faust-irodalom műfaji és 
tematikus sajátosságait. Lucifer a jussát köve-
teli a teremtésből, ezért Isten két fát ad neki az 
Édenkertben – ami tudjuk, hova vezet. Lucifer 
ráveszi Évát, hogy szakítson a gyümölcsből, és 
ezzel egy utazás veszi a kezdetét, ezúttal nem 
földönkívüli, hanem időn kívüli szférákba, a jö-
vőbe. Lucifer megmutatja az első emberpárnak, 
hogy hogyan buknak el birodalmak, eszmék, 
hogyan foszlanak szerte az emberiség remé-
nyei. Ő ott van minden pusztítás mögött, ám a 
pusztításból mindig valami új születik: „S nem 
érzéd-é eszméid közt az űrt, / Mely minden 
létnek gátjaul vala / S teremtni kényszerül-
tél általa? / Lucifer volt e gátnak a neve, / Ki 
a tagadás ősi szelleme. - / Győztél felettem, 
mert az végzetem, / Hogy harcaimban bukjam 
szüntelen, / De új erővel felkeljek megint. / Te 
anyagot szültél, én tért nyerék, / Az élet mellett 
ott van a halál, / A boldogságnál a lehangolás, 
/ A fénynél árnyék, kétség és remény. - / Ott 
állok, látod, hol te, mindenütt…” Lucifer a fejlő-
dés egyfajta mozgatórugója, aki a tagadás, a ké-
telkedés, a rombolás által a haladás felé irányít. 
Isten teremtő és Lucifer pusztító energiájában 
azonban minden korszakban Éva teremti meg 
a szintézist a szeretet és a remény által. 

A bennünk élő ördög 
A legzseniálisabb ördögábrázolások azok, ame-
lyekben az ördögöt nem is kell színre vinni 
ahhoz, hogy a gonoszságot bemutassuk. Talán 
Shakespeare az első az irodalomban, aki olyan 
démoni karaktereket teremt, akik a legrémisz-
tőbb ördögökkel is felveszik a versenyt. Gon-
doljunk csak III. Richárd alakjára, aki saját dön-

Limbourg fívérek: Angyalok bukása
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Hogy az ördöggel ilyen emberi.” Goethe vilá-
gosan megfogalmazza, hogy az ördög alakja 
a kultúrtörténeti paradigmaváltásokkal maga 
is megváltozik. „A kultúrától, mely mindent 
benyálaz, / Nem marad az ördög se száraz; /  
Eltűntek az északi fantom-barmok, / Rajtam 
sincs farok, szarv, se karmok.” Goethe Mephis-
tophelese elragadó, összetett figura, egy fölényes 
entellektüel, egy intelligens, metafizikus alkat, 
aki elegáns könnyedséggel teremt helyzeteket, 
idéz elő eseményeket. 

A fent említett irodalmi műveken kívül van 
még néhány említésre méltó Mefisztónk, így He-
ine Doktor Faust című balettlibrettójának Mefisz-
tofelája, aki egy női alak, valamint Lenau: Faustus 
című drámai költeményének Mefisztója, aki Liszt 
Ferencet is megihlette.

Woland, a 20. századi Mefisztó
Bulgakov Mester és Margaritája egy magával 
ragadó történet, amely a történelem, a fan-
tasztikum, a groteszk és a valóság mezsgyéjén 
lavíroz. Két mítoszt köt össze a szerző: Jézus 
és Faust mítoszát, e kettő a ’30-as évekbeli 
Moszkvában találkozik egymással.  Moszkva 
életét fantasztikus lények, Woland és kísére-
te megjelenése állítja a feje tetejére. Bulgakov  
Wolandja egy tüneményesen elegáns, fölénye-
sen intelligens, sokarcú, furcsa figura. Ki-be 
járkál a térben és időben, és igazságosztóként 
jelenik meg a ’30-as évekbeli Moszkvában. Ös�-
szetett, szellemes, emberi figura, aki – bár néha 
kelletlenül – Jézus parancsait teljesíti. Akárcsak 
Goethe Mephistophelese (és erre utal a regény 
előszava is, valamint neve is – Voland Goethe 
művében Mefisztó egyik elnevezése), ő egy 
olyan erő része, mely nélkül a másik rész nem 
létezik. „mivé lenne a (…) jó, ha nem volna 
gonosz, és hogyan festene a föld, ha eltűnne 
róla az árnyék? Hiszen árnyékot vet minden 
tárgy, minden ember (…). Csak nem akarod 
megkopasztani a földgolyót, hogy eltávolítsál 
róla minden fát, minden élőlényt, csak azért, 
hogy fantáziád kielégítsd, és elgyönyörködhess 
a kopár fényben? Bulgakov regényében a való-
di gonosz nem a sötétség fejedelme, hanem a 
világban élő kis ördögök, mint Kajafás, Berlioz, 
Latunszkij vagy Júdás.

Az árnyék
Ha végignézzük az ördög kultúrtörténetét, lát-
hatjuk, hogy minden korszak a maga képére 
igazította. Az ő alakjába száműztek mindent, 
amit az emberi természet szemetének tartottak: a 
társadalom kollektív szorongásait, bűnnek tartott 
cselekedeteit, félelmeit.

Talán ez késztette Jungot is az árnyék megfo-
galmazására: „Árnyéknak nevezem az egyéniség 
negatív részét, vagyis a rejtett, előnytelen tulaj-
donságok, a hiányosan kifejlődött funkciók és a 
személyes tudattalan tartalmainak summáját.”
Ezek az elnyomott gondolatok lehetnek pozi-
tív és negatív, egyéni és kollektív tartalmak, 
de kreatív impulzusok is. Úgy tudunk küz-
deni ellene, ha megismerjük és integráljuk 
a tudatos énünkbe. Az árnyék és az én vi-
szonyát mutatják be az úgynevezett doppel-
gänger-történetek, mint például A gólyakalifa 
Babits Mihálytól.

Korunk ördöge
Egy 1989-es felmérés szerint az emberek a 
drogot, a terrorizmust, a háborút, valamint 
az AIDS-et tekintették a kor ördögének. Sokan 
a Sátánt történelmi figurákkal (Hitler, Sztálin) 
vagy eszmerendszerekkel (fasizmus, totalitári-
us diktatúrák) azonosítják. Vajon mit tekintünk 
a mai kor, a 21. század ördögének? Valóban 
minden rossz az ördög műve? Bárhogy legyen 
is, az emberi szellem óriásai, Dantétól egészen 
Jungig, már megadták a választ minderre: az 
ördögöt az ember és senki más, festette a fal-
ra, és csak a szeretet erejével tudjuk lemosni 
onnan a képét.

Az ördög a magyar 
néphagyományban
A népi hitvilág ördögében is keresztény és ke-
reszténység előtti vonások keverednek. A ma-
gyar hitvilágban az ördög előtt az ártó- vagy 
ijesztőlényektől rettegtek az emberek. Az ijesztő-
lények csoportjában említhetjük a Vasorrú Bábát 
és a Rézfaszúbaglyot, aki valószínűleg a Vasorrú 
férfi párja, egyfajta tudós orvos volt a régmúlt 
időkben. Voltak betegségdémonok, amelyek 

átváltozott tűzgolyóvá, (…) embermagasságú 
tűzoszlop tört elő a földből, majd összeroskadt, 
és hat kis gyertyaláng bukkant elő. Egyszerre 
csak az egyik gyertyaláng felszökkent a ma-
gasba, a másik lebukfencezett, addig-addig, 
mígnem egy tüzes ember alakja formálódott 
belőlük. (...) Ezek után az ördög egy szürke ba-
rát, vagyis ferences alakját öltötte fel.”. Mintha 
moziban ülnénk, szinte látjuk magunk előtt a 
tűzcsóvákat, a robbanásokat, a közelgő apo-
kalipszist. A História Mephostophelese a kö-
zépkori ördög megtestesítője, aki manipulatív, 
akitől nem lehet megszabadulni. „Az ördög, ha 
beköltözik egy emberbe, ott berendezi hajlékát 
és házioltárát”. Kipuhatolja áldozata gyengéit, 
tanulmányozza jellemét, és felerősíti benne a 
kételkedést, a kísértés iránti vágyat.

Nem sokkal a História megjelenését követően 
születik Marlowe nagyszerű drámája, a Doktor 
Faustus tragikus históriája, amelyben ördögünk 
neve kis változáson ment keresztül: Mephisto-
philis. Hogy ez elírás volt-e vagy hallás utáni 
leírás, esetleg szándékos változtatás, sohasem 
fogjuk megtudni. Mephistophilis Lucifer egyik 
szolgája, illetve jogi képviselője. Marlowe ördög-

ről alkotott képe már modern jegyeket hordoz. 
Kiderül, hogy sajnálja az elveszett boldogsá-
gát, hiszen „boldogtalanok, kik buktunk vele, 
/ Mint társai az összeesküvésben / És az örök 
átok alatti létben.” Tisztában van azzal, hogy 
a saját poklunkat mi magunk teremtjük meg: 
„Bennünk van a pokol, ahol vagyunk, S hol a 
pokol van, mi ott maradunk”. Marlowe műve 
drámai mélységet adott a történetnek, melyben 
megmutatja, ahogy az ember a saját akaratából, 
rossz döntések meghozatalával romlásba dönti 
önmagát.

Goethénél a név Mephistophelesre változik, 
és nem csak a név, de a karakter is jelentős vál-
tozáson megy keresztül. Ő minden idők legna-
gyobb hatású irodalmi alakja, egy hihetetlenül 
komplex figura, aki egyrészt Isten ellenlába-
sa, másrészt az eszköze. „Az ember a nyugal-
mat szereti. / Pezsdítőül társat adok neki, / 
Az ördögöt, kivel munkálkodhatnak együtt.”  
Goethe Mephistophelese az univerzum szük-
séges része, a „szellem, aki folyton tagad”, és 
ezáltal a teremtést, a fejlődést szolgálja. Még 
Istenről is szeretettel nyilatkozik: „Hébe-hó-
ba eljárok az Öreghez, / Dehogy fogok vele 
szakítani! / Egy nagyúrtól igazán kedves, / 

Simon Marmion: A Pokol szája
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neve még mindig szókincsünk részét képezi: 
Nyavalya = epilepszia, Guta = agyvérzés, infar-
ktus, Fene = daganatos betegségek (fészkes fene).  
A természeti jelenségeknek is megvolt a maga 
démonja: Szél, forgószél, Nemere vagy Borda 
szele, a farkasordító hideg esetén a székelyek még 
ma is mondják: „sokan vannak odakünn.” A test 
megszállása ellen archaikus népi imádságokkal 
küzdöttek: „Én lefekszem én ágyamba, minden 
testi koporsómba, őrizz, álom el ne nyomjon, 
ördög engem meg ne csapjon.”  Érdemes említeni 
még a pszeudomitikus lények csoportját, mint 
például a boszorkány és a garabonciás (varázsló, 
vihartámasztó ember).

A népmesékben előfordul a pórul járt ördög 
motívuma: az ördög segít felépíteni egy hidat, 
cserébe az első áthaladó lelkét kéri. De az em-
berek túljárnak az eszén, és elsőként egy ökröt 
küldenek át a hídon. 

Érdekes mesetípus az ördögszerető meséje: egy 
leány azért imádkozik, hogy párra találjon, még 
ha az ördög volna is az. És lőn: egy nyalka legény 
lesz a szeretője, ám egyszer csak feltűnik a lány-
nak, hogy a fiúnak lólába van (innen a kilóg a 
lóláb kifejezés), a temetőbe jár halottakat enni (más 
verzió szerint tizenkét ökröt eszik meg). Ezután 
háromszor elutasítja a legényt, aki megöli a leány 
apját, anyját, majd magát a leányt is, aki halála 
előtt arról rendelkezik, hogy rejtsék el az ördög 
elől. Az ördög hiába keresi, nem találja, a sírján 
pedig egy virág nő. A virágot leszakajtja egy fiú, 
hazaviszi, táplálja, és egy csodálatos szép leány 
születik belőle, akit a királyfi elvesz feleségül. 

A Papucsszaggató királykisasszonyok meséjé-
ben a boszorkányszombat témaköre keveredik 
a juhászfiú királlyá válásának motívumával.  
A királylányok éjjelente egy boszorkánykenőcs se-

gítségével a pokolba repülnek, ahol széttáncolják a 
cipellőiket. A juhászfiú megfejti a rejtélyt és elnyeri 
a legkisebb királylány kezét és a fele királyságot.

TUDTA?
A Codex Gigas, azaz az ördög Bibilá-

jának tartott kéziratos kódex a legna-

gyobb kézirat, melyet valaha megal-

kottak, közel 75 kilót nyom. A legenda 

szerint Remete Hermann, hogy eny-

hítse a rá kiszabott büntetést, ígéretet 

tett, hogy egy nap alatt ír egy köny-

vet, amelybe a világ minden tudását 

egybegyűjti. A határidő közeledtével 

azonban látta, hogy lehetetlenre vál-

lalkozott, ezért alkut kötött az ördöggel, 

mely szerint neki adja a lelkét, ha segít 

neki befejezni a könyvet. A kutatók sze-

rint a könyv valóban egy ember keze 

írása, ám megalkotásához legalább öt 

évre lett volna szükség. A nevét a le-

genda mellett arról a hatalmas ördög-

portréról kapta, amely a kódex 290. 

oldalán található. A kéziratot jelenleg 

a Svéd Királyi Könyvtárban őrzik.

Évadunk során az ördög a Müpa színpadán több 
ízben is meg fog jelenni:
Október 31-én a Rémségek kicsiny éjszakája 
című koncertünkön a hallgatóság idegeit mi-
tikus lények és ördögi alakok megidézésével 
fogjuk borzolni, a 2026. február 13-i Útikalauz a 
kárhozatba című előadásunkon pedig megmu-
tatjuk, hogy rossz döntéseink hogyan vezetnek 
a pokolba.� ■

Gustave Doré: Az elátkozott Sátán

Rossini és Saint-Saëns
2025. október 5., vasárnap, 19:30, Müpa

 
Rossini: Stabat Mater

Saint-Saëns: 3. c-moll ,,Orgona” szimfónia
 

Vezényel: Hollerung Gábor
Budafoki Dohnányi Zenekar

 
Közreműködik: Balga Gabriella, Vörös Szilvia, László Boldizsár, 

Cser Krisztián – ének, Tabajdi Ádám – orgona
Budapesti Akadémiai Kórustársaság (karigazgató: Balassa Ildikó)

 

Jegyek: bdz.jegy.hu
BudafokiDohnanyiZenekar bdz_budapest bdzene Budafoki Dohnányi Zenekar
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Már az első munkátok alkalmával ki-
derült, hogy remekül működik köztetek az 
összhang, de kinek mi az erőssége?

B.T.: Kvartettünkben megoszlanak a feladatok, 
mindegyikünk másban tűnik ki. Egyikünk az ak-
tuális koncertek műsorát állítja össze, másikunk 
a próbákat és a helyszíneket egyezteti, van, aki a 
konferálás szövegének a vázlatát írja meg, megint 
más pedig a fellépések szervezését koordinálja 
vagy épp új kották után kutat.

Játszotok koncerttermekben, templomok-
ban, de előfordult, hogy ápolási otthonban, 
vagy az idei Zempléni Fesztiválon - egy krém-
készítő workshopot követően - egy kastélyban 
léptetek fel. Van különösen emlékezetes hely-
szín, ahol muzsikáltatok?

B.T.: Nehéz egyetlen helyszínt kiragadni az elmúlt 
tíz év koncertjeiből. Inkább azt mondanám, hogy 
vannak olyan előadásaink, amelyek lelkileg nagyon 
megérintenek minket és mély nyomot hagynak ben-
nünk. Ilyen volt például egy ötvenéves házassági 
évforduló meglepetéskoncertje a házaspárnak, vagy 
a szokásos adventi jótékonysági fellépéseink az idő-
sek otthonában, de ilyenek a Zempléni Fesztivál 
nyáresti előadásai is és az esküvői szertartásokon 
játszott megható zenei kíséreteink.

Gyerekeknek szóló különleges programo-
tok, a Mesés zeneutazás. Hogyan jött a kicsiket 
is megszólító koncert ötlete?

Kószás Ágnes: A mesekoncert létrejöttét egy 
felkérés inspirálta, korábban nem volt kifejezet-
ten gyerekeknek szóló műsorunk. Úgy gondoltuk, 
hogy egy mesébe beleszőve a zenék jobban felkeltik 
a figyelmet és könnyebben elnyerik a fiatalok tet-
szését. Így hát kitaláltam egy történetet, amelyben 
egy testvérpár a varázslat és a zene segítségével 
csodálatos kalandokat él át. Nagy örömünkre már 
többször is eljátszhattuk ezt a különleges, hangszer-
bemutatóval egybekötött előadást, mindig óriási si-
kerrel. Kiemelten fontosnak tartjuk, hogy tegyünk 
a közönség utánpótlásáért, ezért rendkívül jó érzés 
mosolygós gyermekarcokat látni a nézőtéren.

Most tízéves az együttes, de mit gondoltok, hol 
lesztek tíz év múlva? 

B.T.: Szívből reméljük, hogy tíz év múlva is 
ugyanilyen lelkesedéssel együtt zenélünk a Bu-
dafoki Dohnányi Zenekarban és a vonósnégye-
sünkben is. Bízunk benne, hogy minél többen el-
jönnek a Trüffel Kvartett koncertjeire, mert a közös 
élményeken túl a fő célunk a közönség megtartása 
és bővítése. Ahogyan Ági említette, igyekszünk 
a műsorainkat úgy összeállítani, hogy a fiatalabb 
generáció is szívesen látogassa a koncertjeinket.

L.B.: Ha rajtunk múlik, akkor ugyanilyen lel-
kesedéssel és kíváncsisággal állunk majd szín-
padra. Nekünk a legnagyobb siker az, ha a ze-
nénkkel élményt adhatunk, akár kicsiknek, akár 
nagyoknak. Ha ezt megőrizhetjük, akkor bárhol 
is legyünk tíz év múlva, boldogok leszünk.� ■

Az a fontos, hogy mindenben  
megtaláljuk a saját hangunkat

Idén ünnepli fennállása tizedik évfordulóját a Budafoki Dohnányi 
Zenekar muzsikusaiból alakult Trüffel Kvartett. A vonósnégyes reper-
toárja rendkívül sokszínű: a klasszikus művek mellett a pop, a heavy 
metal és a filmzene is terítékre került már. A BDZ-napon gyerekek-
nek szóló programjukkal érvényesítik azt a törekvésüket, hogy  
a tartalmas és szórakoztató koncertekkel minél szélesebb  
közönséget nyerjenek meg a zenének.

Szöveg: Seres Gerda

Tíz éve Sárik Péter egyik projektje hív-
ta életre a kvartettet. Az elmúlt évtizedben 
a barokktól a filmzenén át számos műfajban 
megmerítkeztetek. Milyen repertoár áll hoz-
zátok igazán közel?

Bánhegyi Tünde: Az első közös munkánk vo-
nósnégyesként valóban Sárik Péter zeneszerző 
nevéhez kötődik, aki 2015-ben kért fel minket A 
meztelen bohóc című előadás zenei anyagának fel-
vételére. Ekkor már mindannyian Budapest egyik 
vezető zenekarának, a Budafoki Dohnányi Ernő 
Szimfonikus Zenekarnak voltunk tagjai. A koráb-
bi, egyetemi évek, számtalan turné és sok közös 
muzsikálás kötött össze minket. Ezen a felvételen 
fogalmazódott meg bennünk a saját vonósnégyes 
alapításának gondolata. Elkezdtünk összegyűjteni 
egy olyan repertoárt, amelyben nem csak klasszi-
kus művek szerepelnek, hanem megtalálhatóak 
benne operettek, musicalek, filmzenék, keringők, 
tangók... Aztán egyik fellépés jött a másik után. A 
mai napig folyamatosan bővítjük repertoárunkat és 
örömmel fogadjuk a legkülönlegesebb felkéréseket 
is. Egy kamaraegyüttesben – legyen szó bármi-
lyen összeállításról –, sokkal nagyobb szükség van 
az egymásra való odafigyelésre, az intimitásra és 
az egyéni megnyilvánulásokra. Egy szimfonikus 
zenekarban a zenésznek kevesebb lehetősége jut 
szólistaként megmutatnia a hangszeres tudását. 
Itt, a mi kvartettünkben mindenki teret kap szóló 
szerepekre, de persze a legfontosabb az, amit maga 
a kamarazene jelent: a „társas muzsikálás” - ami 
köztünk évek óta kiválóan működik.

Játszottatok az Ossian lemezén, Mujahid  
Zoltánnal és Tóth Verával Szécsi Pál és Cserháti 
Zsuzsa dalait idéztétek meg. Szívesen tesztek 
kitérőt a könnyűzene vagy netán a heavy metal 
világába?

Lajhó Barbara: Azt hiszem, mindannyiunkra 
jellemző, hogy szeretünk kalandozni a műfa-
jok között. A klasszikus repertoár a közös alap, 
amelyből kiindulunk, de ugyanilyen izgalmas 
számunkra a heavy metal, a pop vagy éppen 
a filmzene világa. Nincs egyetlen műfaj sem, 
amelyet „hazai pályának” éreznénk, inkább az 
a fontos, hogy mindenhez úgy nyúljunk, hogy 
megtaláljuk benne a saját hangunkat.

Kusz Viktória: Alapvetően azt gondoljuk, hogy 
ami elsődlegesen számít, az a zene minősége. Nincs 
jelentősége annak, hogy komolyzenéről vagy 
könnyűzenéről van szó. Nyilván nem mindenki 
gondolkodik így, de nekünk egyforma örömöt 
szerez mindkettő. Egyik műfajból tud táplálkozni 
a másik. Sok komolyzenész – vagy ahogy olykor 
neveznek minket: szomorúzenész – nem szívesen 
játszik könnyűzenét, mivel az nem mindenkinek 
illik bele a saját magáról alkotott képbe, a karak-
terbe. Ehhez kell egyfajta lazaság, bohémság, hogy 
ebben is önazonosak legyünk. Szerencsére ezek a 
tulajdonságok mindannyiunk szériatartozékai, így 
örömmel teszünk eleget az efféle felkéréseknek. 
Szeretünk a hagyományos keretrendszerekből 
kitekinteni és felfedezni a zenében új területeket. 
Ezek mindig különleges élmények számunkra, 
amelyekre szívesen emlékszünk vissza.

Kulisszák mögött
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A mi világunkban minden gyerek 
ismerni fogja a nevét
Mi van a Harry Potter sikere mögött?

Zenekarunk november 16-án az MVM Dome-ban a Harry  
Potter-filmek első részének élőzenés vetítésén működik közre.  
A Harry Potter a Biblia után bizonyosan a legismertebb könyvek 
egyike. Megjelenése óta hetven nyelvre fordították le és közel fél-
milliárd eladott példánnyal büszkélkedhet. Vajon mi lehet a sike-
rének titka? Cikkünkben erre próbálunk válaszokat találni.

Szöveg: Ortutay Réka

Amikor J. K. Rowling a Manchesterből London-
ba tartó vonaton megalkotta a Harry Potterről 
szóló történetet, még nem sejtette, hogy a világ 
egyik legsikeresebb regényének ötletét dédelgeti 
magában. 

Amikor választ keresünk arra a kérdésre, hogy 
hogyan tudott sztárrá válni egy jelentéktelen 
kisfiú, hogyan lett ilyen kirobbanó sikere a Harry 
Potter könyvnek, visszanyúlhatunk a már jól 
ismert mondáshoz: természetesen attól, hogy 
olyan alakokat, helyzeteket idéz meg, amelyek 
mindannyiunk számára egyformán ismerősek 
és érthetőek. Ezt pedig a mítosz és a kollektív 
emlékezet segítségével teszi. Mindemellett olyan 
témákat karol fel, amelyek mindig is fontosak 
voltak a társadalom számára, és így nevelő jel-
leggel is bír. Végezetül pedig zseniálisan ötvözi 
különböző irodalmi műfajok elemeit az irodalmi, 
mitológiai és mesei tradíciókkal, ébren tartva 
ezzel az olvasó érdeklődését.

Röviden valahogy így foglalhatnánk össze:
Végy egy üstöt, keverd össze benne a fantasz-

tikus irodalom, az iskola-, és a detektívregény 
műfaját, dobj bele egy átlagos kisfiút, adj hozzá 
egy félelmetes ellenfelet, pár, mindenben kitartó 
jóbarátot, helyezd a cselekményt egy varázslatos 
környezetbe, fűszerezd meg néhány mitológi-
ai- és varázslénnyel, adj hozzá még egy marék 
próbatételt, kalandot és rejtvényt, rejts el benne 
pár társadalmi problémát, majd huss és pöcc, 
máris kész a világsiker receptje. 

Keverd a műfajokat
J. K. Rowling a Harry Potterben különböző mű-
fajokat kever össze boszorkányos ügyességgel. 
A fantasztikus irodalom olyan témákkal, vilá-
gokkal foglalkozik, ahol a valóság természet-
feletti, azaz tudományosan nem magyarázható 
elemekkel keveredik. Ide tartozik az időutazás, a 
kitalált világokba tett, vagy a földönkívüli utazás. 
Erőssége, hogy a fikció által kiemel a mindennap-
jainkból. A varázsvilág azonban a saját világunk 
egyfajta paródiája. Ugyanúgy vannak benne köz-
igazgatási intézmények, kicsinyes hivatalnokok, 
szenzációhajhász médiaszemélyiségek, a pozíci-
ójukat féltő politikusok, szigorúan őrzött pénz-
intézet, vibráló bevásárlóutca, minden igényt 
kielégítő iskolarendszer, sőt, kedvenc sport is. 

A kalandregény középpontjában a főhős for-
dulatos, izgalmas megpróbáltatásai állnak, az 
izgalom és a szórakoztató jelleg dominál. A de-
tektívregény lényege mindig a rejtély megoldása. 
Harry Potter nemcsak izgalmas kalandok sorát 
éli át, hanem sokszor évtizedes titkok nyomába 
ered. 

A fejlődésregény vagy ifjúsági regény pedig 
egyfajta útikalauz a felnőtté válás rögös útján, 
kifejezetten a fiatal korosztálynak szól. A regé-
nyek felkarolhatnak olyan folyamatokat, mint a 
férfivá/nővé érés problematikája, melyek során a 
főhős belenő különböző élethelyzetekbe, mint a 
szerelem, a vezetővé válás, a helytállás a külön-
böző szituációkban, a döntéshozatal stb. 

Említhetjük még az iskolaregény műfaját is. Az 
iskola – azáltal, hogy fegyelmez, korlátokat állít 
– igazi próbatétel az életben, az élet kicsinyített 
mása, ahol önmagunkká válhatunk, barátokat és 
ellenségeket szerezhetünk, elkövethetjük legna-
gyobb csínytevéseinket, megvívhatjuk minden-
napi csatáinkat. Az iskolaregény – akárcsak az 
ifjúsági regény – kitűnő lehetőséget kínál arra, 
hogy a gyermek perspektívájából tekintsünk a 
felnőttek világára.

A regényfolyam fontos forrása a mitológia. A 
mítosz az emberi psziché spontán megnyilatko-
zása. Olyan tapasztalatokat rögzít, melyek fon-
tosak a kozmikus rend fenntartásához és meg-
határozott élethelyzetekben (születés, felnőtté 
válás, házasság, halál) útmutatóul szolgálnak a 
későbbi korok embere számára. Jung és követői 
ezért is tartották fontosnak a mitológia bevonását 
a kutatásaikba, mert a mitikus történetekben 
olyan struktúrák tárulnak fel, amelyek minden 
ember pszichéjében – tudatosan vagy tudattala-
nul – jelen vannak. A mítoszok mindig is nagy 
hatással voltak az irodalomra, mert megvan az a 
képességük, hogy újraformálják magukat. 

A vegyes műfaj mellett még pár irodalmi tra-
díció játszik fontos szerepet a regényben. Ezek 
egyike a doppelgänger-motívum, mely a 19. 
századi irodalom divatos témája volt. Lényege, 
hogy a történetben megjelenik a főhős rosszindu-
latú mása, aki a főhős elfojtott vágyait, árnyékos 
oldalát személyesíti meg. Ilyen például Babits 
Gólyakalifája, vagy Edgar Allan Poe William 
Wilsonja, vagy Robert Louis Stevenson Dr. Jekyll 
és Mr. Hyde című regénye. A pszichológiai értel-
mezés szerint Voldemort Harry árnyékát testesíti 
meg, ugyanakkor a napló is doppelgängerként 
értelmezhető. 

A megbízhatatlan elbeszélő is egy divatos 
irodalmi tradíció. A megbízhatatlan narrátor 
fegyvere a hazugság vagy a félrevezetés. Ismer-
hetjük a jelenséget Agatha Christie Ackroyd- 
gyilkosság című regényéből, amikor a narrátor 
maga a gyilkos. Amikor egy regényt olvasunk, 
nincs más választásunk, hinnünk kell a narrátor-
nak. Igen ám, de a narráció sokszor az orrunknál 
fogva vezet minket: tévútra visz a szereplőkkel 
kapcsolatban. Rögtön az első részben elhiteti 
velünk, hogy Mógus, a Roxfort tanára egy je-

lentéktelen, visszafogott alak, de végül kiderül 
róla, hogy Voldemort tartotta megszállás alatt. 
Ugyanígy járunk Rémszem Mordonnal, akit a 
Trimágus tusa során egészen megkedvelünk bár-
dolatlan, szókimondó stílusa ellenére, ám róla 
is kiderül, hogy nem más, mint Barty Kupor, 
egy veszedelmes halálfaló, akik Mordon alakját 
öltötte magára, hogy Harry közelébe férkőzzön. 
A legnagyobb szemfényvesztést azonban Piton 
alakjával kapcsolatban követi el, akiről bármelyi-
künk elhinné, hogy a legaljasabb gonoszságokra 
is képes, és bár mesélőnk a történet során elhint 
pár morzsát, melyekből rájöhetnénk az igazságra, 
csak az utolsó fejezetekben tárul fel előttünk Pi-
ton valós jelleme. Narrátorunk sokszor követtet 
velünk hamis nyomot, és pár kulcsfontosságú 
esetben perspektívát vált (a megszeghetetlen 
eskü epizódjában, valamint amikor Voldemort 
megöli saját szüleit), ebben a két fejezetben nem 
Harry szemszögéből követjük az eseményeket. 
Ezek is olyan írói fogások, amelyek élvezetessé és 
izgalmassá teszik az olvasást és a rejtvényfejtést.

Válassz beszédes neveket  
és számokat
J. K. Rowling a szereplők névválasztása során is 
irodalmi és mitológiai tradíciókból táplálkozott, 
ám ezeket az alakokat nem egy az egyben vette 
át, nevüket csak utalásszerűen használja, előre-
vetítve a karakter alaptulajdonságait.

Harry Potter nevében ne keressünk semmit: 
talán éppen ez volt az írónő célja, hogy egy tel-
jesen átlagos kisfiút teremtsen, aki tiszta lappal 
indul el a Hős útján. 
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Ha azonban Dumbledore keresztneveit vizs-
gáljuk, világossá válhat számunkra a funkciója: 
az Albus jelentése fehér, utalva arra, hogy egy 
jó varázslóval van dolgunk – bármi is derül ki 
róla a történet során. Ő a Bölcs öreg archetípusa, 
aki a mentor szerepét tölti be a történetben. A 
Wulfric név utalhat Beowulfra – ezt támasztja 
alá, hogy a gonosz, akivel Beowulf megküzd, a 
Grendel nevet viseli, és lám, Dumbledore ellenfe-
le is Grindelwald volt. Percival a Grál mondakör 
egyik lovagja, aki a Szent Grál keresésére indul, 
ahogy Dumbledore és Harry a horcurxokat kere-
si. Hermione neve Hermész, görög isten nevéből 
vezethető le, aki az ékesszólás istene is, ám az ő 
nevéből származik a hermeneutika szó, amely az 
értelmezést és megértést vizsgáló tudományág 
neve. Voldemort neve pedig franciául annyit je-
lent, mint a halál elől való menekülés.

A Weasley-családban mindenki mitológiai 
neveket visel. A családfő Arthur, Artúr király 
nevét viseli, fiai mind királyok vagy mitológiai 
alakok nevét kapták, lányuk, Ginny neve pedig 
a Ginevra rövidítése, aki Artúr király felesége 
volt. Artúr királyt szolgálják a Kerekasztal lovag-
jai, akik a Szent Grált keresik, ahogyan a Harry 
Potter hősei a horcruxokat kutatják.

Érdekes névalkotás még Draco Malfoy neve: a 
Draco a sárkány latin elnevezése. A sárkány vagy 
kígyó a mitológiában mindig negatív asszociációt 
teremt. A Malfoy pedig franciául rosszhiszemű, 
rosszra gondoló jelentéssel bír.

Sirius Black neve szintén beszédes: az ég leg-
fényesebb csillaga és a fekete szó kapcsolódik 
össze benne. Remus Lupin neve sokat elárul a 
viselőjéről: Remus (Romulus mellett) a római mi-
tológia városalapító farkasa. Remus a regényben 
az atyai jóbarát, aki elsősorban segítő figyelmével 
tünteti ki Harryt, ezért is kapta egy szelíd farkas 
nevét. Ezzel szemben Fenrir Greyback, a gonosz 
vérfarkas nevében a Fenrir a kelta mitológia rém-
séges farkasemberét idézi. 

A nevek mellett az írónő a mesékben és mí-
toszokban gyakran előforduló bűvös számok 
rendszerét is használja. Harry, Hermione és Ron 
hármasa, a három jóbarát szintén egy toposz. A 
három mitikus szám, gondoljunk csak a Szent-
háromságra. A hármat sokszor emlegetjük isteni 
számként, mert nem földi karaktere van. (A zené-
ben az isteni jelleget hármas lüktetésben szokták 

megfogalmazni a komponisták). Ők hárman – 
Harry és két jó barátja – alkotnak egy egészet. 
Harry a csapat érzelmi központja, Ron képviseli 
az akaraterőt, Hermione pedig az értelmet. Ezt 
mutatja az is, hogy amikor felteszik a kérdést, 
hogy ki melyik ereklyét választaná, Hermione 
választása a köpenyre (mint a háttrében maradó 
értelem), Roné a pálcára (az akarat keresztülvite-
lének eszköze), Harryé pedig a kőre (a halhatat-
lanság köve – érzelmi választás) esik. Hermionét 
az intelligencia, a racionális gondolkodás vezérli, 
Ron kiszámíthatatlan és ösztönös, Harry pedig 
kettejük szintézise. 

A hetes szám az isteni hármas és az emberi 
(földi) négyes összekapcsolásából születik, ezért 
tulajdonítanak nagy szerepet e számnak a me-
sékben és mítoszokban. A Harry Potter sorozat-
ban is sokszor találkozunk vele: hét iskolai év, hét 
nagy próbatétel a hét év során, de az első évben a 
csapóajtó után is hét próbatétel vár a főhősökre, 
és Harrynek a labirintusban is hét próbát kell 
kiállnia. Hét a Weasley-gyereke száma is. 

Adj hozzá varázslényeket

A regényben az írónő számos mitológiai lényt 
vonultat fel. Ilyen például Bolyhoska, a három-
fejű kutya, ami a Bölcsek kövének rejtekhelyét 
őrzi. Óhatatlanul eszünkbe jut róla Kerberosz, 
az Alvilág kapujának őrzője.

Dumbledore főnixmadara, Fawkes is mitoló-
giai alak. Eredetileg Egyiptomból származik az 
a legenda, amely szerint a főnix élete végén elég 
egy tűzben, majd abból egy új madár születik, 
aki az elhalt madár hamvait egy tojásba zárja. 
Az orosz Tűzmadár-mesében – melyet Stravins-
ky és Rimszkij Korszakov is megzenésített – a 

Főnix ellensége Kascsej, aki úgy próbálja a hal-
hatatlanságát biztosítani, hogy a saját lelkét egy 
tojásban rejti el. Azonnal ráismerünk Voldemort 
horcruxaira!

Ne feledkezzünk meg a patrónusokról sem! A 
patrónus a dementorok elleni védekezés során 
megidézett energia, amely mindenkinél más 
formát ölt. Harryé szarvas alakú. A szarvas sok 
mitológiában vezérállat, amely a népet új hazába 
vezeti, akárcsak Harry, aki egy új világba vezeti a 
varázsvilágot. De gondolhatunk a Heraklész-mí-
tosz kerüneai szarvasára is.

Ezek mellett említhetnénk még a különböző 
mesékből és mítoszokból ismert trollokat, ken-
taurokat, óriásokat és egyéb varázslényeket is.

Kövesd a Hős útját
A Harry Potter-történetet úgy is értelmezhetjük, 
mint egy mitológiai történet 21. századi újra-
értelmezését. Joseph Campbell vallástörténész 
szerint minden mítosz ugyanarra a dramaturgiai 
mintára épül, ezt úgy nevezi: a Hős útja. A Hős 
útja egyfajta beavatás, ilyen például Odüsszeusz 
mítosza, vagy a magyar népmesék közül a Hófe-
hérke (a nővé érés) vagy a Fehérlófia (férfivá érés) 
története. A hős útját három részre oszthatjuk: 
leválás, beavatás és visszatérés.

A leválás az utazás kezdete. A felnőtté válás 
során a leválás azt az életszakaszt jelöli, amikor a 
fiatal elkezd önállósodni, elkezd tanulni, elkezd 
önálló döntéseket hozni. Ez sokféleképpen nyil-
vánvalóvá válhat az ember életében: az élettér, 
amelyben él, már nem táplálja vagy beszűkül 
körülötte, vagy egyszerűen elhivatást érez arra, 
hogy elinduljon a saját útján. A mítoszokban a 
Hős ekkor kap egy hívást. Harry Potter eseté-
ben ezek a Roxfortból érkező levelek, amelyek 
először visszafogottan, majd egyre agresszívebb 
formában próbálnak szó szerint betörni az éle-
tébe, először a postaládába, majd a ház minden 
nyílásán keresztül, végül pedig Hagrid, a félóriás 
alakjában. Olyan ez, mint amikor egy tudat alatti 
gondolat megpróbál a felszínre törni, először 
csak motoszkál, míg a végén már szinte szétrob-
bantja a fejünket. Harry környezete távolról sem 
hívogató: nincsen benne semmi szeretet, semmi, 
ami biztosíthatná a fejlődését, vagy ami mara-
dásra késztetné. Eljött tehát az idő, hogy fogadja 

a hívást, és átlépjen egy küszöböt, a felnőtté válás 
küszöbét. Ez az átjáró a King’s Cross 9 és ¾-ik 
vágánya, amely egy határátlépő a valós világ és 
a varázsvilág, vagy pszichológiai értelemben a 
gyermek- és a felnőtt lét (tudatos és tudattalan) 
között. 

A beavatási szakasz célja, hogy a Hős megis-
merje önmagát, legyőzze saját démonjait. Ennek 
során tesz szert arra a tudásra, melynek segít-
ségével ki tudja állni azokat a próbákat, melyek 
küldetése teljesítéséhez vezetnek. 

A beavatás során Harry iskolába jár, ugyanak-
kor minden iskolaévben jelentős próbatételeket 
kell kiállnia. Nemcsak a Bölcsek köve, a Titkok 
kamrája, a Tűz serlege vagy a horcruxok rejtélyét 
kell felfednie, hanem egy jelentős önismereti utat 
is be kell járnia.

Az első próbatétel azonnal az iskolai beosz-
tásnál éri el: a Teszlek süveg a Mardekárba, a 
gonosz varázslók közé akarja beosztani, de Har-
ry megkéri, hogy bárhová, csak ne oda tegye. 
Ezzel meghozta élete első és talán legfontosabb 
döntését: ő a jó utat szeretné követni. És ezt a 
hozzáállását végig meg tudja tartani, végig hű 
tud maradni önmagához, szilárdan kitartani a 
döntései és céljai mellett, akár a dementorok-
kal, akár Voldemorttal, akár a legjobb barátaival 
szemben, akár a rá váró próbatételek közepette.

Az útja során jelentős veszteségeket könyvelhet 
el (Sirius, Dumbledore), de éppen ez a beavatási 
mítoszok lényege: az utunkon magunknak kell 
végighaladnunk, miközben fájdalmas vesztesé-
gek is érhetnek, hiszen a felnőtté válás egyikünk 
életében sem fájdalommentes. 

A visszatérési szakasz lényege, hogy hősünk 
a megszerzett tudás birtokában visszatér, de 
ahhoz, hogy a gonoszt legyőzze, a saját belső 
démonjával kell végezni. Érdemes egy szót szólni 
Dumbledore szerepéről. Ő a Bölcs archetípusa, 
az az öreg segítő, aki úgy tűnik, mindent előre 
tud, mégis csak csepegteti vagy elhallgatja az 
információkat Harry elől. Erre két okból van 
szükség: egyrészt, mert Harry még nem elég 
érett az összes információ feldolgozására, más-
részt – és ez a legfontosabb – saját döntéseket kell 
hoznia. Hiszen áldozata mit sem érne, ha előre 
tudná, hogy túléli. Így, amikor megtudja, hogy 
ő az egyik horcrux, abban a tudatban vállalja 
a halált, hogy ez az ő végét is jelenti, ám ezzel 
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megmenti társai életét. Voldemortot – aki legjob-
ban a haláltól fél – csak úgy lehet legyőzni, ha 
Harry önként vállalja a halált. Ezzel a szeretettel 
váltja meg társai életét – éppen úgy, ahogy az 
ő édesanyja is az áldozata árán mentette meg 
annak idején Harry életét. 

Válassz archetipikus 
szereplőket és helyzeteket
Az archetípus egy őskép, mely Jung szerint „a 
tudattalan mélyebb rétegének megnyilvánulása, 
(...) amelyben az általános, ősi képek szunnyad-
nak. (...) Archetípusnak nevezzük azt az alakot, 
helyet vagy helyzetet, melyben az emberiség 
álandóan megismétlődő tapasztalatai egye-
sülnek.” Az archetípus „elemi erővel ragadja 
meg a lelket és az emberi korlátok áthágására 
kényszeríti.” Az archetípus tehát minden ember 
tudatában jelen van, kultúrától, nemzetiségtől, 
vallástól függetlenül. Ilyen archetípus pl. a la-
birintus, az alvilágba való alászállás, az utazás, 
illetve ilyen archetipikus alak a Bölcs, a Hős 
vagy az Árnyék. 

A Hőst archetipikus helyzetekben archetipi-
kus figurák segítik vagy akadályozzák. Harry 
Potter estében is találhatunk ilyeneket: a Bölcs 
öreg archetípusát Dumbledore testesíti meg, 
aki tanácsaival, néha rejtvényeivel segíti Harry 
fejlődését. A megmentésre szoruló királykis-
asszony Ginny Weasley, akit Harry a második 
részben kiment a gonosz kígyó (mesékben sár-
kány) karmaiból, majd a történet végén felesé-
gül is veszi. Isteni beavatkozásként jelenik meg 
a történetben többször is Dobby, a házimanó, 
aki olyan varázslatokra is képes, amelyeket 
bizonyos körülmények között még magunk a 
varázslók sem tudnak végrehajtani. (Pl. olyan 
helyeken tud hoppanálni, ahol a varázslók nem.) 
Ugyanilyen isteni segítő Fawkes, a főnix, aki a 
legváratlanabb pillanatban a könnyeivel gyó-
gyítja meg Harry halálos sebét. A Harry útját 
kísérő akadályok maguk a próbatételek, de az 
akadályokat testesítik meg a dementorok, a ba-
ziliszkusz, a sárkány, és az össes Voldemorttal 
történő összecsapás. A Gonosz (Árnyék) ar
chetípustát természetesen Voldemort testesíti 
meg, Harry pedig az isteni gyermek jellemzőit 
hordozza magában.

Harry, az isteni gyermek
Az isteni gyermek mítosza a görög mitológiából 
és a Bibliából is ismeretes lehet. Ilyen például 
Heraklész, Mózes vagy Jézus mítosza is. A toposz 
lényege, hogy egy prófécia kimondja egy leendő 
hős/király/megváltó születését. Ez cselekvésre 
indítja az ellenoldalt, és a jóslat épp e cselekvés 
által indul el a beteljesedés útján. 

A Harry Potter történéseinek mozgatórugója 
is egy jóslat, amely éppen az által teljesíti be ön-
magát, hogy meg akarják akadályozni a betelje-
sülését. A megváltó gyermek sokáig védelemre 
szorul, ezért kell mugli rokonai között felnőni. 
Az isteni gyermek ismérve, hogy árva, elhagy-
ták, vagy talált gyermek. A mitológiában az apja 
isten, az anyja halandó – Harry apja varázsló, 
anyja mugli.

A történet paradoxona, hogy a prófécia valójá-
ban két gyermekre is igaz, de Voldemort Harryt 
tekinti nagyobb ellenségnek, így őt jelöli meg 
egyenrangúként a megtámadásával. A sors fintora 
azonban, hogy Voldemortra a végső csapást még-
sem Harry, hanem a másik fiú, Neville Longbot-
tom méri, akit egy visszahúzódó, szerencsétlen 
antihősnek ismerünk meg, ám a mindent eldön-
tő pillanatban számára is megjelenik Griffendél 
kardja, és lesújt vele a kígyóra, az utolsó horcruxra. 
A Longbottom név szó szerint talán úgy is fordít-
ható, hogy valami, ami hosszú ideig alul, a mély-
ben volt, tehát rejtve maradt. Neville Longbottom 
a Hős karakterének egy olyan aspektusa, amely 
sokáig rejtve maradt az emberek elől.

Voldemort, mint Árnyék
A történetet felfoghatjuk, mint egy, a pszichébe 
tett utazást. Voldemort valójában a tudatunk 
árnyéknak nevezett részét jelképezi. Az Árnyék 
raktározza azokat a személyiségrészeket, tartal-
makat, melyeket az Én (lelkünk tudatos oldala) 
– saját vagy társadalmi elvárások okán – elutasít 
vagy elfojt, amelyeket „nem nevezünk nevén”. 

Ezt szimbolizálja az a fordulat, amikor Volde-
mort lelkének egy darabja Harrybe költözött, 
amikor gyermekkorában megpróbálta megölni, 
és azóta árnyékként motoszkál a fejében. 

Harry minden összecsapása Voldemorttal pe-
riférikus területen történik. A periféria a mito-

lógiában és az életben a megszentelt területen 
kívül elhelyezkedő tájat jelöli. Ez lehet a puszta 
(mint a Bibliában), de lehet egy barlang, lehet víz, 
temető, erdő, egyszóval olyan helyek, amelyeket 
az emberek már nem művelnek meg, ahol már 
nem a kozmosz törvényei uralkodnak. (A Sátán a 
pusztában kísérti meg Jézust, az ördög mindig az 
erdőben, temetőben vagy elhagyatott keresztúton 
bukkan fel a népmesében.) Nem véletlen, hogy 
Harry mindig ilyen periférikus tájakon találkozik 
Voldemorttal, mert Voldemort az ő saját démonja, 
a Harryben élő árnyék.  Az első részben az iskola 
alatti területen találkoznak, amelynek kapuját, 
akárcsak az alvilágét, egy háromfejű kutya őr-
zi. A Titkok kamrája szintén egy ilyen terület, a 
vizesblokkból nyíló föld alatti barlang, ahol egy 
hatalmas kígyó várja. A harmadik részben a de-
mentorokkal a Titkos rengetegben csap össze, a 
negyedik részben pedig egy temető a Voldemort-
tal való találkozás színhelye. Az ötödik részben 
Voldemort leginkább Harry fejében van jelen, és a 
végső összecsapásra is a Mágiaügyi Minisztérium-
ban és a Tiltott rengetegben kerül sor. A történet 
során kiderül, hogy Harry és Voldemort men�-
nyire hasonlítanak egymásra (ez a doppelgän-
ger-motívum a történetben): mindketten árvák, 
akik mostoha körülmények között nőnek fel, és 
ebből a szeretet nélküli környezetből kiszakadva 
a Roxfort válik az otthonukká. Mindketten mugli 
(varázstalan) származásúak, ami Harry számára 
nem okoz gondot, Voldemort azonban megveti a 
muglikat. Mindketten párszaszájúak (azaz beszél-
nek a kígyók nyelvén). Voldemort mindig ezen 
hasonlóságok felidézésével próbálja behálózni 
Harryt. Ennek egyik eszköze Voldemort/Tom 
Denem naplója, mely kapcsolatot teremt az ő és 
Harry világa között. A napló egy lelki szemetes-

láda, amelyet nem kidobni, hanem integrálni kell. 
Ám amíg az olvasója nem áll készen erre, addig 
a napló képes lesz arra, hogy az olvasó rejtett vá-
gyainak, félelmeinek felszabadításával támadjon – 
akár csak később a dementorok vagy a horcruxok: 
„beleláttam a szívedbe, láttam az álmaidat, meg-
kaphatsz mindent, amit kívánsz, vagy utolérhet 
minden, amitől rettegsz”. Hogy a hasonlóságok 
sorát folytassuk, mindketten megtudják, hogy 
kiválasztottak: Voldemort Mardekár utódja, Harry 
pedig a Kis túlélő. De hiába a sok hasonlóság, „a 
döntéseinkben, nem pedig a képességeinkben 
mutatkozik meg, hogy kik vagyunk.”

Voldemort történetének egy érdekes aspek-
tusa – és ebben például a Dorian Grey arcképe c. 
elbeszéléssel mutat rokonságot –, hogy minél 
több horcruxot hoz létre, azaz minél több gyil-
kosság tapad a kezéhez azért, hogy minél tovább 
élhessen, az eredendően csinos arcvonásai annál 
inkább válnak embertelenné, végül hüllőszerűvé. 
Ez is mutatja lelke torzulását.

Voldemort egy olyan árnyék, amely örök életre 
törekszik (a halál az emberiség egyik legsötétebb 
félelme), és ahhoz, hogy legyőzze, Harrynek a 
halált kell vállalnia, hogy aztán élhessen. 

Visszatérve arra, hogy miért olyan népszerű 
a Harry Potter?

Hollerung Gábor számos koncerten felhívja a 
figyelmet arra, hogy akkor szeretünk meg egy 
zeneművet – de ez igaz az irodalmi művekre, fest-
ményekre is –, ha az a ráismerés erejével hat ránk. 

Egyrészt tehát a fentiekben vázolt ráismerés 
ereje miatt. Másrészt azért, mert érdekes és izgal-
mas kalandokban vehetünk részt egy szerethető, 
varázslatos világban, amely kiragad minket a 
saját valóságunkból. A megbízhatatlan narrátor 
is sok fejtörést okoz az olvasónak, és bizonyos 
helyzetek, karakterek a saját világunk problé-
máit is parodizálják. Végül pedig azért, mert a 
főhőse egy teljesen átlagos kisfiú, akivel könnyű 
azonosulni, és így elhihetjük, hogy velünk is 
megtörténhet bármilyen varázslat. 

Tartsanak velünk november 16-i, MVM  
Dome-beli vetítésen, ahol a mágikus történe-
tet John Williams varázslatos zenéjének élő 
előadásával tekinthetik meg zenekarunk köz-
reműködésével.� ■
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 Ion Scripcaru

A romániai Jászvásáron (Iasi) született Ion Scrip-
caru a bécsi Volksoper zenekarának hegedűse. 
Linzben, Grazban és Bécsben tanult olyan neves 
professzoroknál, mint Aradij Winokurow, Vesna 
Stankovic, Boris Brovtsyn, Pavel Vernikov és 
Julian Rachlin. Művészeti fejlődését olyan neves 
zenészek mesterkurzusai formálták tovább, mint 
Midori Goto, Krzysztof Węgrzyn, Yair Kless és 
Grigorij Kalinovszkij.

Szólistaként és kamarazenészként is számos 
díjat kapott, köztük a legjobb Dvořák-interpre-
tációért járó különdíjat egy olaszországi nemzet-
közi versenyen. Szólistaként és karmesterként 
2012 novemberében debütált a Wiener Konzert-
hausban, ahol Vivaldi A négy évszak című hege-
dűverseny-ciklusát adta elő a bécsi Metropolitan 
Kamarazenekar kíséretében.

A világ számos rangos koncerttermében fellé-
pett már, többek között a bécsi Musikvereinben 
és Konzerthausban, a Stockholmi Koncertterem-
ben, a helsinki Musiikkitaloban, a Tokyo Opera 
Cityben, az Oszakai Fesztiválcsarnokban és a 
tokiói Suntory Hallban.

Oliver von Dohnányi
Oliver von Dohnányi Prágában élő szlovák kar-
mester. Tanulmányait a prágai Zeneakadémián 
és a bécsi Zeneművészeti Egyetemen végezte, 
majd hét évig a pozsonyi Csehszlovák Rádió 
Szimfonikus Zenekarát vezényelte.

28 évesen, A sevillai borbély (Szlovák Nemzeti 
Opera, Pozsony) sikeres előadása után Oliver az 
operaház történetének legfiatalabb zeneigazga-
tója lett. Számos produkciót rendezett, többek 
között a Pillangókisasszonyt, az Aidát, a Ruszalkát, 
Az alvajárót és sokat turnézott a világban. Az 
Edinburgh-i Fesztiválon az Igor herceget és a 
Faustot vezényelte, utóbbiért elnyerte a zsűri 
különdíját. Három évvel később a pozsonyi 
Szlovák Filharmonikus Zenekar karmesterévé 
is kinevezték.

2006 és 2010 között Oliver az osztravai Morva-
Sziléziai Nemzeti Színház operaművészeti igaz-
gatójaként dolgozott, 2011-ben elnyerte a Gustav 
Mahler-díjat és az Európai Unió Művészeti Díját. 
A 2015-16-os évadtól kezdve a jekatyerinburgi 
Urál Opera vezető karmestere. 

2015-ben Philip Glass Satyagraha című operá-
jának első előadása két kategóriában is elnyer-
te Oroszország legmagasabb színházi díját, az 
Arany Álarcot. 2018 áprilisában ismét megkapta 
az Arany Álarcot, Weinberg Az utas című ope-
rájának vezényléséért. Utolsó jekatyerinburgi 
rendezése, Eötvös Péter Három nővére 2020 már-
ciusában elnyerte az „Év legjobb operaproduk-
ciója” címet.

További karmesteri tevékenységei közül ér-
demes kiemelni az Angol Nemzeti Operában 
készült rendezéseit, köztük a Norma (Brit Ope-
radíj, Színházi Díj, Operadíj - 2012) és Az eladott 
menyasszony (Egyesült Királyság legjobb operája 
- 1998) produkciókat. Ausztráliában 2019-ben de-
bütált a Carmen a téren (State Opera South Austra-
lia) és a Tosca (Opera Queensland) produkciókkal.

Oliver von Dohnányi 2020 óta a szófiai Bol-
gár Nemzeti Operával működik együtt, ahol a 
Toscát, a Turandotot, a Don Carlost és a Macbethet 
vezényelte. 2020 októberében az Eiffel Művészeti 
Stúdió megnyitójának részeként Mahler VIII. 

szimfóniáját állította színpadra. Vendégkarmes-
terként a világ szinte összes zenekarával koncer-
tezett már, Magyarországon is gyakori vendég. 
2023. január 1-jén a Magyar Rádió Szimfonikus 
Zenekarának újévi hangversenyét vezényelte a 
Zeneakadémián.

 Yeruham   
 Scharovsky

A Buenos Airesben született Yeruham  
Scharovsky zenei tanulmányait fuvola, nagybő-
gő, zeneszerzés és karmester szakon végezte a 
Buenos Aires-i Nemzeti Zenei Konzervatórium 
és a Teatro Colón Operaház tanárainál. A ’70-es 
évek elején Izraelbe emigrált, ahol a jeruzsálemi 
Rubin Zeneakadémián végzett Mendi Rodan 
professzor irányítása alatt.

1990-ben Zubin Mehta Yeruham Scharovskyt 
az izraeli „Év Fiatal Művésze” kitüntetésre ter-
jesztette fel, amelyet meg is kapott. A díj egyben 
azt a kiváltságot is jelentette, hogy gálakoncerten 
vezényelhette az Izraeli Filharmonikus Zenekart, 
valamint Izrael összes jelentős zenekara is szíve-
sen fogadta őt a későbbiekben.

1991 és 1996 között az izraeli „Ra’anana Sym-
phonette Orchestra” művészeti igazgatója és ve-
zető karmestere volt. A velük töltött idő alatt a 
zenekar Izrael egyik legnépszerűbb szimfonikus 
együttesévé vált, több száz bérletes koncertet 
adott felnőtteknek és fiataloknak egyaránt, szá-

„Ez a koncert különösen sokat jelent ne-
kem, óriási megtiszteltetés, hogy én játsz-
hatom Guido Mancusi hegedűversenyének 
világpremierjét – egy olyan művet, amelyet 
személyesen nekem ajánlott. Ritka öröm 
elsőként életet lehelni egy új kompozíció-
ba, és mélyen meghat, hogy maga Maestro  
Mancusi vezényli az előadást. Közvetlenül 
tőle kaptam ezt a meghívást és őszintén 
hálás vagyok a bizalmáért.

Maestro Mancusival először a Schönbrun-
ni Kastély Zenekarában töltött időm alatt 
találkoztam. Később, 2015-ben, a bécsi 
Volksoperben ismét keresztezték egymást 
az útjaink, itt az ő vezényletével a Turan-
dotban játszottam.

Zenei együttműködésünk azóta is tö-
retlen, 2023-ban abban az örömben volt 
részem, hogy Bécsben megtarthattam  
II. hegedűszonátájának világpremierjét, ez 
az élmény tovább mélyítette művészi kap-
csolatunkat.

Ami Maestro Hollerungot illeti, be kell 
vallanom, még nem volt szerencsém talál-
kozni vele, így személyes kapcsolatról nem 
beszélhetek. Azonban nagyon várom, hogy 
megismerhessem és felfedezhessem a Bu-
dafoki Dohnányi Zenekar zenei világát.”
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mos rádió- és tévéfelvételen szerepelt, és három 
koncertkörúton vett részt Franciaországban és 
Németországban.

1998 és 2004 között Maestro Scharovsky a 
Rio de Janeirói Brazil Szimfonikus Zenekar 
művészeti igazgatója és vezető karmestere volt. 
2010 októberében koncertkörúton vett részt Dél-
Koreában az Avignon-Provence Szimfonikus 
Zenekarral.

Pályafutása során több mint ötven ismert zene-
kart vezényelt több mint húsz különböző ország-
ban. Művészeti pályafutásával párhuzamosan 
Maestro Scharovsky az elmúlt 25 évben hosszú 
és sikeres karriert futott be az oktatás területén, 
karmester mesterkurzusokat tartva világszer-
te, így a budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti 
Akadémián is. 1985 és 1990 között a Mate Asher 
Zenei Konzervatórium, 1990 és 2011 között a Kfar 
Saba-i Zene- és Balettkonzervatórium és Zenei 
Alapítvány főigazgatója, 2011 óta pedig a Hod 
Hasaróni Új Zenei Konzervatórium főigazgatója.

 Juan Avendaño
Juan Avendaño trombitaművész a Kolumbiai 
Nemzeti Szimfonikus Zenekar trombita szólam-
vezetője, szólótrombitása, az Academia Colom-
biana de Trompeta igazgatója és a Kolumbiai 
Nemzeti Egyetem professzora.

Döntőbe került és megkapta a zsűri különdíját 
a 2009-es budapesti Nemzetközi Trombitaver-
senyen, 2012-ben pedig második díjat nyert a 
finnországi Lieksában megrendezett Nemzet-
közi Trombitaversenyen. 

Számos szimfonikus együttesben játszott, 
így a Bogotái Filharmonikus Zenekarban, az  
Orchestra of the Americas-ban, a The World 
Symphony Orchestra-ban (Örményország),  
Santiago de Chile Filharmonikus Zenekará-
ban és a City of London Sinfoniában. A 2014-es  
Schagerl Rézfúvós Fesztiválon tagja lett  
a „European Brass Ensemble”-nak (Ausztria).

Juan Avendaño gyakran lép fel szólistaként 
és vendégelőadóként különböző zenekarokban, 
fesztiválokon, egyetemeken és trombita-sze-
mináriumokon világszerte. Turnézott többek 

között a Savaria Szimfonikus Zenekarral 2011-
ben és az Alban Berg Ensemble-lal a Cartagenai 
Nemzetközi Zenei Fesztiválon 2023-ban.

Juan Avendaño a Yamaha előadóművésze.

Először 2009-ben vettem részt magyar-
országi versenyen, a Nemzetközi Trom-
bitaversenyen, ahol megkaptam a zsűri 
különdíját és egy különleges meghívást 
egy 2011-es turnéra a Savaria Zenekarral.  
A turné három magyar városban zajlott, 
óriási sikerrel.

Végtelenül örülök, hogy ezzel a csodálatos 
zenekarral, a Budafoki Dohnányi Zenekar-
ral játszhatok, eleget téve Hollerung Gábor 
kedves meghívásának. Maestro Hollerung 
Bogotában két sikeres koncertet is vezé-
nyelt a közelmúltban a Kolumbiai Nemzeti 
Szimfonikus Zenekarral, ott volt alkalmunk 
találkozni.

A januári zeneakadémiai koncert azért 
is különleges számomra, mert Yeruham 
Scharovsky vezényli, akit már  több mint 
15 éve ismerek. Kiváló karmester, ráadásul 
jelenleg a Kolumbiai Nemzeti Szimfonikus 
Zenekar művészeti vezetője és vezető kar-
mestere.

WIENER
MELANGE 
Zeneplusz bérlet 2.    I    2025. november 18. - Müpa

 
Válogatás Johann és Richard Strauss, valamint Guido Mancusi műveiből

Érzelmes keringőkkel és gyors polkákkal 
varázsoljuk a Müpába a bécsi bálok csillogó hangulatát!

Budafoki Dohnányi Zenekar
ARLtistic Dance Company (koreográfia: Albert Réka Lilla)

Vezényel: Guido Mancusi

Jegyek: bdz.jegy.hu
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A jövő hangjai
Bakancslistás élmény… Semmiért nem cserélném el… Megindító 
volt… A szigetszentmiklósi próbát imádtam… A koncerten  
a legjobb formánkat adtuk… Nem kellett izgulni a színpadon…  
Az egészet imádtam… Hollerung nagy arc… Kiváló szakemberek 
tanítottak minket… Remek volt a darabválasztás… Örültem, mert 
rájöttem, hogy többre vagyok képes az éneklést illetően, mint  
hittem… Rendkívül felemelő érzés egy közösségben énekelni, 
együtt dolgozni egy közös célért. Sosem fogom elfelejteni…

Szöveg: Viant Katalin

Ilyen és ehhez hasonló lelkes visszajelzések ér-
keztek nagy számban A jövő hangjai (Voices 
of the Future, VoF) teltházas koncert kapcsán a 
közösségi oldalakon. A hangversenyen Carl Orff 
Carmina Burana című művét énekelték középis-
kolás fiatalok a Müpa színpadán. A szólistákat 
és a BDZ-t természetesen Hollerung Gábor ve-
zényelte. Jó volt ezeket a visszajelzéseket olvas-
ni, de mélyebben szerettem volna megismerni 
a résztvevők gondolatait, így megkérdeztem 
tanárokat-diákokat is arról, hogy mit éltek át, 
hogyan tekintenek vissza erre az újjászületett 
kezdeményezésre. 

„Természetesen folytatom az éneklést” 
– mondja Hoffmann Tímea tatabányai 
diák. 

„A zene egész életemben nagyon fontos volt 
számomra, már általános iskolában is zeneta-
gozatos osztályba jártam és énekkaros voltam. 
Ezt folytatva a középiskolai jelentkezésnél is 
fontos szempont volt, hogy a Tatabányai Ár-
pád Gimnázium diákjaként egy színvonalas, 
országosan elismert kórus tagja is lehetek. Most 
a gimnáziumi kórusban és karnagyunk felnőtt 
kórusában is éneklek. A gimis kórusból érte-
sültem a VoF rendezvényről, amin még így, 
végzősként sem volt kérdés, hogy rész veszek. 
A kórusunkból 10-15 diákkal együtt jelentkez-
tünk, a darabot pedig karnagyunk, Szeimann 
Zsuzsanna külön próbáin tanultuk meg. A 
táborban végzett munka, ahogy a több mint 

400 fiatal közösen koncentrál Gábor instruk-
cióinak precíz végrehajtására, hogy a lehető 
legjobban adhassuk elő a darabot, felemelő volt. 
Azt hiszem, hogy mind, akik részt vettünk 
a projektben, egy egyedülálló élmény része-
sei lehettünk. Jó érzés volt tapasztalni, hogy 
mennyit fejlődött a közös kórus a tábor és a 
zenekaros próba alatt. Örülök, hogy van az 
országban rengeteg más fiatal is, akinek fontos 
a zene, az éneklés, aki részt vesz a fáradságos és 
időnként hosszúra nyúló próbákon, hogy végül 
úgy szólaljon meg a mű, ahogy azt a legjobb 
tudásunk lehetővé teszi. Gábor vezényletére 
énekelni, illetve a személyiségét megismerni 
is hozzátett az élményhez, ennyire elkötele-
zett emberekkel. mint ő, nagy élvezet dolgozni.  
A Müpa színpadán énekelni egészen különleges 
volt, az utolsó tétel elhangzása után még hosszú 
percekig csak döbbenten álltunk, szinte fel sem 
fogva azt, ami az elmúlt egy órában a színpadon 
történt. Gábor elismerő, biztató és hálás szavai 
a koncert után szintén növelték az egyébként is 
óriás élményt. Hihetetlen erővel tud hatni egy 
ilyen tapasztalat az ember teljes lényére, biztos 
vagyok benne, hogy hosszú évek távlatából is 
ugyanolyan élesen fog élni az emlékezetünk-
ben. Én ennek hatására vettem rész idén elő-
ször az Énekel az ország rendezvényen is, ami 
szintén hatalmas élmény volt. Természetesen 
folytatom a kóruséneklést az egyetem alatt és 
után is, hiszen nagyon szeretek énekelni, illetve 
közösségekben tevékenyen részt venni, ami egy 
kórusnál talán elengedhetetlen.”

„Felbecsülhetetlen érzés, amikor 400-
500 énekes együtt vesz részt egy olyan 
zenei utazáson, amelyen saját maguk-
tól nem tudnának elindulni” – mondja 
Várkonyi Olivér, aki diák is, tanár is már 
Tatabányán. 

„Jelenleg Budapesten, a Bartók Konzervatóri-
umban tanulok magánéneket, de otthon, Tata-
bányán már négy éve énekelek és vezényelek a 
gimnáziumi és a városi vegyeskarban tanárom, 
Szeimann Zsuzsanna szárnyai alatt. A jövőben 
mindenképpen zenei pályára készülök, az irány 
még nem teljesen tiszta, énekes vagy karnagy, de 
biztos vagyok benne, hogy bármerre is visz az 
élet, mindig nagy lelkesedéssel fogok a fiatalok 
zenei nevelésére időt fordítani.

Három éve veszek részt az Énekel az ország 
rendezvényeken, idén nagy boldogsággal és 
lelkesedéssel fogadtam a Voices of the Future, 
A jövő hangjai újraindulását. Nagyon fontos-
nak tartom a fiatalság igényes zenei nevelését, 
valamint azt, hogy egyre több, velem egykorút 
„mérgezzünk” meg a komolyzene, a kórusmu-
zsika varázsával. Jelenleg is, szakmaként zenével 
foglalkozó diákként nagyon nagyra értékelem 
Hollerung Gábor és a többi szervező értékes 
munkáját, hogy ilyen programok létrejöhessenek. 
Felbecsülhetetlen érzés, amikor 400-500 énekes 
együtt vesz részt egy olyan zenei utazáson, ame-
lyen saját maguktól nem tudnának elindulni. Az 
együtt éneklés öröme már egy népdalnál is érez-
hető, arról nem is beszélve, milyen csodálatos egy 

olyan mesterművet megszólaltatni, amilyeneket 
a Müpa színpadán szoktunk előadni. Remélem, 
hogy a jövőben csak egyre többen leszünk, egyre 
komolyabb műveket énekelhetünk együtt, és át-
adhatjuk egymásnak – és persze a közönségnek 
– a zene varázsát!”

„Tényleg az ének, a zene a legfontosabb 
számomra, és igen: »elég komolyan« ve-
szem.” – mondja Fürediné Gróf Gizella, 
a Leövey Klára Gimnázium énektanára, 
aki harminc éve van a pályán. 

„Nem normális ez a nő: azt hiszi, az ének a 
legfontosabb tantárgy!” Ezt az értékelést év vé-
gén írta egy diák rólam, amikor lehetőségük volt 
véleményt mondani a tanárokról. És igaza van! 
Tényleg az ének, a zene a legfontosabb számom-
ra, és igen: „elég komolyan” veszem. Annyira, 
hogy 2017-ben úgy éreztem, túl kellene lépnem a 
sima énektanár feladatkörén. Mivel már nem kel-
lett rohangálnom a három gyerekem után, több 
időm lett, így belefogtam az iskolai kórusszerve-
zésbe. Szakkör, tehát nem kötelező foglalkozás 
ez, ami bár elvileg védett idősávot kellene, hogy 
kapjon, tehát ebben az időben nem lehetne más 
tanítási óra egyik osztálynak sem, hogy minden 
gyereknek adott legyen a lehetőség a kóruson 
való részvételre, de ez az órarendkészítők legna-
gyobb jószándéka mellett sem volt kivitelezhető, 
ezért inkább én igazodom az iskola órarendjéhez. 
Pénteken, a 7. tanóra után, 15:00-kor kezdünk és 
17:00-kor végzünk, ekkor már senkinek nincs 
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semmilyen órája, üres az épület. Nagy áldoza-
tot hoz az, aki ezt vállalja. A kórustagok péntek 
délután, totál fáradtan nem hazarohannak a ta-
nítás után, hanem bent maradnak az énekkaron, 
ahol ismét koncentrált munkát kell végezniük, 
igaz, a normál tanítási óráknál felszabadultabb, 
szeretetteli légkörben. De vállalják, és gyönyö-
rűen fejlődnek: 2023-ban Az év kórusa díjat és 
az Arany diplomát is elnyertük az Éneklő Ifjú-
ság versenyen. A 2024-es évben nagy lehetőség 

adódott: Hollerung Gábor az Énekel az ország 
produkciójának főpróbájára meghívott énektaná-
rokat, s ennek keretében került szó arról, hogy el 
kellene indítani A jövő hangjai produkciót, ahol 
középiskolások énekelnek nagy oratóriumokat 
egy szimfonikus zenekar kíséretével egy nagy-
színpadon, a Müpában. Összedugtuk a fejünket 
Bánhidi Brigittával, Hazai Eszterrel és néhány 
kollégával. Nagy lendülettel el is kezdődött a 
szervezés rengeteg telefonálással, amelynek 
eredményeként vagy tizenkét kórusra duzzadt 
a jelentkezők száma. Természetesen a Leövey 
kórusa is jelentkezett, akiknek a művet magam 
tanítottam be: szerettem volna olyan élményt 
adni a gyerekeknek, amire egész életükben em-
lékezni fognak. Az élményen túl azt is fontosnak 
gondoltam, hogy valós teljesítmény alapján mér-
hessék fel tudásukat, amire nem sok alkalmuk 
adódik az életben, s így nem tudják önmagukat 
értékelni, saját teljesítményüket elhelyezni. A kó-
rusba igaz, hogy meghallgatás alapján kerülnek 
be, mert csak azoknak tudom felajánlani a kórus-
ban való részvétel lehetőségét, akik egy népdalt 

tiszta, stabil hangon, tanári segítséggel (éneklek 
velük, hogy ne érezzék magukat kiszolgáltatva) 
el tudnak énekelni. Innen indulunk, belőlük épül 
fel sok munkával a kórusunk. Lássuk be, ez mini-
mális elvárás a bekerülés szempontjából, viszont 
aki ezt megugorja, az fejleszthető. Számtalan 
esetben látványos fejlődés történik, és ennek én 
is, a tanuló is őszintén tud örülni. Ezt a munkát 
az iskola is elismeri, támogatja, a sikereknek, 
koncerteknek a tanárok, diákok is örülnek – azok 

a diákok is, akiket egy 37 fős osztályban bizony 
nem könnyű manapság ének-zenére tanítani. 
Nekem tanárként is hatalmas élmény volt a be-
tanítás folyamata, és Gábor profizmusa, ahogy 
a művel dolgozott. Megfogalmazta a kéréseit, 
megalkuvás nélkül törekedett a professzionális 
hangzásra, persze a rá jellemző vidámsággal, 
humorral. Hálásak vagyunk a lehetőségért, és 
már most készülünk a 2026-os produkcióra.

„Tudtam, hogy élvezni fogják a művet, 
élményt fognak jelenteni a közös pró-
bák, hát még a Müpa színpadán állni!” – 
mondja Harcz Katalin, a XIII. kerületi Ady 
Endre Gimnázium tanára, aki egyben a 
Budapesti Akadémiai Kórustársaság tag-
ja is, s mint ilyen, jól ismeri a kóruséletet. 

„Tavaly augusztusban a Budapesti Akadémiai 
Kórussal útban a Zemplén Fesztivára egy ben-
zinkútnál épp pihenőt tartottunk. A parkolóban 
odajött hozzám Hazai Eszter és azt kérdezte, hogy 
esetleg egy Carmina Burana éneklésében benne 

lennék-e a diákjaimmal. Bevallom, egy pillanatig 
sem haboztam, azonnal igennel feleltem. Biztos 
voltam benne, hogy menni fog.

S hogy miért? Több oka is volt. 2013-ban Sopron-
ban, a Széchenyi István Gimnáziumban tanítot-
tam és a gimnázium vegyeskarát vezettem. Kocsis 
Holper Zoltán – aki akkor szintén Sopronban élt, 
a soproni Horváth József Alapfokú Művészetokta-
tási Intézmény igazgatóhelyetteseként és a Kórus 
Spontánusz karagyaként – álma valósult meg, 
amikor azzal az ötlettel állt elő, mi lenne, ha a 
középiskolások egyesített kórusaként megszó-
laltatnánk Carl Orff Carmina Burana című művét. 
Óriási élmény volt mind a diákok, mind a tanár 
számára. Sokan, együtt, egy célért dolgoztunk. 
Teltházas előadás, lelkes diákok, büszke szülők, 
zseniális zenészek… Alkotni és adni tudtunk 
valami nagyszerűt, miközben mi magunk is töl-
tekeztünk. 

Jó néhány évvel később vettem részt az Énekel 
az ország rendezvényen, ahol Hollerung Gábor 
vezetésével több százan énekeltünk a Müpában. 
Leírhatatlan élmény volt a koncert, illetve az 
előadáshoz vezető út. Bátran mondhatom, hogy 
a sikert Hollerung Gábor személyisége, lendülete, 
humora, szakmai zsenialitása, karizmája garan-
tálja mind a mai napig. Így amikor Eszter előállt 
a kérdéssel, tudtam, hogy olyan lehetőség nyílik 
meg énekelni szerető diákjaim előtt, ami keve-
seknek adatik meg. Tudtam, hogy élvezni fogják 
a művet, élményt fognak jelenteni a közös próbák, 
hát még a Müpa színpadán állni!

Így is lett. Rengeteget kaptam, kaptunk…. Ami-
kor azt hallom vissza a tanulóktól, milyen kár, 
hogy csak két előadás volt, vagy hogy több közös 
próba kellett volna, mert „brutál” jó volt, akkor azt 
hiszem, nem kell több magyarázat. 

Sok gondolat kavarog bennem… Mekkora 
csodát tud alkotni közel négyszáz diák! Men�-
nyire büszkék voltak magukra, hogy meg tud-
ták tanulni a művet! Mennyi örömkönnyekkel 
küszködő szülő ölelgette gyermekét, s köszön-
te meg a lehetőséget! Mennyire sokat jelentett, 
hogy kollégák jöttek el, és hallgatták meg az 
előadást! Milyen sokat jelent egy iskolavezetési 
támogatás! Milyen büszkén viselték a gyerekek 
a gimnáziumi egyenruhát, csak hogy lássák, 
mennyien összetartoznak! Sokan átéltük, hittük 
és hisszük, hogy van értéke és értelme a zené-

nek, az éneklésnek még ebben az elidegenedett, 
social media központú, okostelefont nyomkodó 
generáció körében is. Egyben biztos vagyok: ezt 
folytatni kell, s mi ott leszünk. Hálás vagyok a 
lehetőségért és az élményért.

„A Müpában megrendezett koncertet 
életük nagy élményeként emlegetik” – 
mondja Szeimann Zsuzsanna, a Tatabá-
nyai Árpád Gimnázium ének-zene, ma-
tematika szakos tanára és a gimnázium 
híres kórusának, a Bárdos Lajos Vegyes-
karnak vezető karnagya is. Zsuzsanna 
Tatabányán 2024-ben Az év embere lett 
– ehhez, amit természetesen nem árult 
el, külön is gratulálunk!

A jövő hangjai kezdeményezés, az, hogy a fi-
ataloknak ilyen lehetőséget, közösségi élményt 
és felejthetetlen emléket nyújtsanak, hiánypót-
ló, egyedülálló és felbecsülhetetlen érték. Már 
egy ideje, de a covid óta fokozottan hiányzik az 
ilyenfajta kezdeményezés a közéletből. Mivel 
felnőtt kórusommal évtizedek óta részt veszünk 
az Énekel az ország programban, ezért az indu-
lásánál értesültem a Voices of the Future pro-
jektről és azonnal jelentkeztem is gimnáziumi 
kórusom 15 fős különítményével. A diákok nagy 
lelkesedéssel vetették bele magukat a munkába, 
különös szorgalommal és odaadással vettek részt 
az előkészítő próbákon.

A tábort és a zenekari próbát hatalmas élmény-
ként tartják számon, a Müpában megrendezett 
koncertet pedig életük nagy élményeként emle-
getik. Azok számára, akik részt vettek ebben a 
programban, nem is volt kérdés, hogy újra jelent-
keznek a következő ilyen alkalommal. Olyan�-
nyira jó híre ment az együttesben az esemény-
nek, hogy a jelentkezők száma megduplázódott. 
Nagyszerű, hogy olyan oratorikus műveket, ame-
lyeket külön-külön mi, kórusok nem tudunk elé-
nekelni, összefogásban színpadra tudunk vinni.

A Voices of the Future következő hangverse-
nye 2026. március 1-jén lesz a Müpa Bartók 
Béla Nemzeti Hangversenytermében. Műso-
ron: Kodály: Jézus és a kufárok & Mátrai ké-
pek, Mendelssohn: Die erste Walpurgisnacht.  
Vezényel: Hollerung Gábor� 
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A művészet bárhol megállja a helyét
Zenét hallgatni lehet szebbnél szebb épületek szebbnél szebb, 
jobbnál jobb akusztikájú termeiben, de lehet a csillagos ég alatt 
is… vagy cseppkőbarlangokban… vagy már nem művelt kőbá-
nyák hatalmas termeiben… Ezúttal bemutatunk néhány különle-
ges helyszínt, s közben időben is visszanézünk, egészen az ókorig, 
mert természetesen „már a görögök is” hódoltak a szabadtéri kul-
turális élvezeteknek.

Szöveg: Viant Katalin

Színházak. Theatron (görög színház, ponto-
sabban az a hely, ahonnan a közönség nézte az 
előadást), orkhésztra (tánchely vagy a zenekar 
helye), szkéné (öltöző, háttér), amphiteatrum (római 
színházi építmény) – ismerősek ezek a kifejezé-
sek? 2500 éve, azaz a Krisztus születése előtti 
5. században már virult a görög (majd a római) 
színjátszás: szabad téren, hatalmas, háromrészes 
teátrumokban, sok ezer néző előtt. Az orkhészt-
ra nem kövezett, hanem egyszerű, letaposott 
talajú tánchely volt valamely domb oldalában 
vagy lábánál, ahol Dionüszosz, azaz Zeusz fia 
tiszteletére táncokat, karénekeket adtak elő, 
amely műveket az adott kor leghíresebb költői, 
zeneszerzői írták, s a leghíresebb énekesek és 
színészek mutatták be. A nézők, akár több ezren, 
fedetlen téren, az orkhésztra körül állva vagy a 
fából ácsolt padokon ülve figyelték az előadást és 
a szereplőket, akik maszkban és magasított talpú 
cipőn állva játszottak, hogy jobban lássák/hallják 
őket. Voltak művészies faragású márványülések 
is, köztük a leggazdagabb, reliefekkel díszített 
karosszék Dionüszosz papjáé, amely eredetileg 
a többiektől való megkülönböztetésül még balda-
chinnal is el volt látva, és persze oltár is az istenek 
tiszteltére. Míg a görög színházak a félkörnél 
nagyobbak, patkó alakúak voltak – melyek be-
osztását, imponáló arányait és szépségét legjob-
ban az epidauroszi szinház szemlélteti, melynek 
akusztikája kitűnő; az orkhésztrában szavalónak 
hangját a legfelső padsorban is tisztán lehet hal-
lani –, addig a római színházak-amfiteátrumok 
kör alakúak voltak, mintha két görög színhá-
zat fordítottak volna egymás felé. Egyik-másik 

már fából épült, a nézőteret auditoriumnak, a 
„hallás helyének” nevezték, s a nézőteret olykor 
már lefedték, hogy védje a nézőket a naptól. Az 
előadások sokszor napokon át tartottak, igazi 
közösségi élményt nyújtva.

Utcák, terek közepén, templomok előtt, fo-
gadók udvarán. A görög és római színjátszás 
Róma bukásával véget ért a provinciákon is, 
így Aquincumban, a mai Óbudán is, más mű-
fajoknak kellett kialakulniuk. A középkorban 
a kereszténységet új vallásos műfajokkal, litur-
gikus drámával, passiójátékkal, misztérium-
játékkal (is) terjesztették, melyeket kezdetben 
templomokban, iskolákban adtak elő, majd ezek 
lassan kikerültek a templomok köré, a katedrá-
lisok pompázó homlokzata elé, a tágas terekre, 
iskolaudvarokra. Részben mert a templomokból 
kitiltották az erkölcstelennek ítélt színjátszást, 
részben mert a szabad tereken sokkal több em-

Az epidauroszi színház

bert szórakoztathattak a színészek. Innen csak 
egy lépés volt a világi színjátszás megszületése 
és elterjedése a csepűrágóknak, a jongleuröknek, 
bohócoknak köszönhetően, akik mókázásaikkal, 
néma- és árnyjátékaikkal, sikamlós, rögtönzött 
párbeszédeikkel a piacokon, vásárokon, a váro-
sok terein adták elő műsorukat. Az Erzsébet-kori 
Angliában is a szabadban játszottak a színészek, 
de a színházak akár több emeletnyi magasságú 
galériáit már fából készült keretre építették és 
nádtetővel fedték le. A közönség itt is az ud-
varon állt, közvetlenül a színpad előtt, ahogy a 
vendégfogadók udvarán is – és e kor nagy drá-
maírójának, Shakespeare-nek köszönhető a híres 
angol kőszínház, a Globe felépítése is 1599-ben, 
amely nevét az épület tetejére helyezett földgo-
lyóról kapta. 

Utcán gördülő kocsiszínpad, forgószínpad, 
liftszínpad. A 16. századi színjátszás egyik ér-
dekessége, hogy egyes darabokat nem fogadók 
udvarán vagy a korabeli színházakban adtak elő, 
hanem azok díszleteit hatalmas kocsikra szerel-
ték, és azok végiggördültek az utcákon az egy 
helyben álló közönség legnagyobb ámulatára. 
Ez lehetett a forgószínpad őse. Az is lehetséges, 
hogy innen ered a hazai vándorszínjátszásban 
is elterjedt szekeres-kocsis vándorszínészet, 
amelyről Szigligeti Ede, maga is vándorszínész, 
írt 1849-ben a Liliomfi című történetben. Nem 

csak ő, Petőfi Sándor is volt vándorszínész: 1841 
júliusában vette kezébe a vándorbotot, s egy 
kis társulattal szekerezett országszerte, de az 
mindenből kifogyva, még ugyanazon év őszén 
feloszlott. Petőfi Pákh Alberthez 1844. április 15-
én írt levelében már a következőket olvashatjuk: 
„Lemondok tehát a színi pályáról, s tudod mi 
leszek? vagy is mi vagyok már úgyszólván? hát 
izé: a Regélő segédszerkesztője, a jövő félévtől 
kezdve Vachott Imre mellett.”

Színház az egész világ! Szabó Lőrinc így for-
dította le az „All the world’s a stage” mondást, 
Shakespeare szavait, amelyet most abban az 
értelemben idézünk, hogy nincs hely, ahol ne 
lehetne színielőadást, vitézi és várjátékot tar-
tani vagy épp operát játszani, koncertet adni. 
Lehet előadni várromoknál, például Sziglige-
ten, Visegrádon vagy az egri vár másolatánál, 
Pilisborosjenőn, amelyet az Egri csillagok című 
filmhez építettek, de Hollókő, Siklós, Kisnána, 
Tata, Diósgyőr, Csesznek, Diósgyőr, Boldogkő-
váralja zenés várjátékai sem hagyhatók ki a fel-
sorolásból. Lehet vízen vagy vízparton. A vízi 
színházak, legyenek azok a Tisza-tó, a Bánki-tó, 
a szarvasi Holt-Körös partján, Gyomaendrődön, 
Győrött, a Balaton-felvidéki Vászolyon vagy épp 
a nagymarosi Duna-parton, különösen alkal-
masak a zenés műfajok, de színházi előadások, 
performance-ok bemutatására is. Lehet szigeten, 
vizek ölelésében, mind például a Margitszigeti 
Szabadtéri Színpadon, amelynek története 1918. 
május 18-ig nyúlik vissza, ekkor nyitotta meg 
ugyanis kapuit a Margitszigeti Színkör, mely 
az év júliusától Margitszigeti Színház néven ját-
szott. A BDZ és a BAK már számos alkalommal 
lépett fel ezen a hangulatos nyári színpadon. 
S lehet kirándulóhajón, uszályon vagy épp az 
A38-as állóhajón jazzt, magyar nótát, cigány-
zenét, világzenét, népzenét hallgatni. És lehet a 
kövek, cseppkövek és barlangok birodalmában, 
a fertőrákosi és tárnoki kőfejtőben, valamint az 
aggteleki Baradla-barlangban, ahol remek az 
akusztika és kitűnő a levegő. 

Erdőn-mezőn-parkban… Ahogy anno a főúri 
kastélyokban és azok díszkertjeiben, illetve 
parkjaiban, úgy ma is a legpatinásabb, leg-
elegánsabb koncerteknek kastélyok, udvar-

Metszet a Chester című misztériumjátékról  
(David Gee, 1825)
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házak, kúriák kertjei adnak helyet. Marton-
vásáron a Brunszvik-kastély parkjában, azon 
belül is egy kis mesterséges tó kis mesterséges 
szigetén tartják a Beethoven-esteket annak 
emlékére, hogy Beethoven többször is (1800 
májusában, 1806-ban, és talán 1803-ban és 
1809-ben is) megfordult Brunszvik Antal kas-
télyában, és a legenda – és Beethoven titkára,  
Anton Schindler – szerint 1806-ban, Martonvásá-
ron fejezte be Opus 57-es, Appassionata szonátáját, 
amelyet kebelbarátjának dedikált. Gödöllőn a 
Grassalkovich-kastélyban, Fertődön az Esterhá-
zy-kastélyban, Keszthelyen a Festetics-kastély-
ban is voltak és vannak (főleg kamarazenei) kon-
certek. Itt említeném a BDZ Zempléni Fesztivál 
keretében tartott koncertjeit a két Rákóczi-várban 
(Szerencsen és Sárospatakon), illetve azok ud-
varán. No és lehet pajtában, kukoricagóréban, 
szekéren, régi pesti házak romkocsmás udvarán, 
malmok mellett, újabban szalmabálák között is 
játszani: vannak szerencsére erre kapható színé-
szek, muzsikusok és közönség is.

És a vízizenék? Elsőre nyilván „A” Vízizene, 
azaz Georg Friedrich Händel három szvit-
ből álló műve ugrik be erről mindenkinek, 
amelyet 1717-ben adtak elő, akkor, amikor I. 
György brit uralkodó ünnepséget rendezett 
a Temzén. A művet ötven zenész játszotta 
egy hajón, közel a királyhoz, akinek állítólag 
annyira tetszett a mű, hogy még háromszor 
eljátszatta velük az út során. De ne feledjük 
például A lakatlan sziget című Haydn-operát 
se, amelyet 1779. december 6-án, Eszterházán 
mutatott be a szerző. 

A BDZ? Hegyek között, völgyek között is! Im-
máron 22. alkalommal hallhatta közönségünk a 
BDZ-t és a belőle kiindult, tagjaiból alakult külön-
böző formációkat a Zempléni Fesztivál keretében. 
A Hangoló egy korábbi, zempléni különszámá-
ban több település nevezetességeit bemutattunk 
már, de a helyszínek, a formációk és a programok 
is rendre bővülnek. A már említett sárospataki 
és borsi Rákóczi-vár- és kastélyudvaron kívül 
a pataki Borterasz, a tokaji kőfejtőben felépült 
Fesztiválkatlan nagyszínpada, a sátoraljaújhelyi 
múzeum kertje és a Városháza udvara, Tolcsván 
a Szirmay-Waldbot-kastély parkja, Tarcalban az 
Andrássy kúria kertje, az Újhuta kastélyszálló 
kertje, a golopi Vay-kastély, a borásztok/borházak 
kertjei, a kassai Rodostói-ház udvara és még vagy 
húsz helyszín ad különleges hangulatot a színes 
fesztiválnak. 

Ami a völgyet illeti: a Művészetek Völgye 
Fesztiválon idén első alkalommal léptek fel a 
BDZ Kamaraegyüttesi a kapolcsi római katolikus 
templomban és kertjében a Völgykomolyzene 
keretében. 

� ■

Komáromi-Kacz Endre: Beethoven Martonvásáron 
(1930-as évek)

Edouard Jean Conrad Hamman: I. György király és 
Händel a Vízizene bemutatóján (1850)

A sárospataki Rákóczi-vár udvara

DOHNÁNYI SAROK

Zenekarunk névadója, Dohnányi  
Ernő Budapest II. kerületében, a Szé-
her úton építtette fel 1928-ban villáját, 
amelynek kertjét-növényzetét mással 
terveztette ugyan meg, de mind a 
tervezésben, mind a fák-bokrok-cser-
jék-rózsatövek-virágok, köztük több 
mint ötven fenyő ültetésében maga is 
aktívan részt vett. Külföldi útjai során is 
vásárolt érdekes, ritka fákat, cserjéket. 
Mivel a kertészkedés kedvenc időtölté-
se volt, 1929 és 1941 között, míg itt élt, ő 
maga gondozta a kertet, sőt, levelezé-
séből tudjuk, hogy mindenről igen pon-
tos virágnaplót vezetett, amely nem-
régiben került elő. A Hangoló 2023-as 
lapszámában bemutattuk a Dohnányi 

Kert Egyesület munkáját, ebben az in-
terjúban olvasható, hogy Dohnányi 
több hangversenyt is rendezett rész-
ben a lakásában, részben a kertjében. 
A kerti, általában kamarakoncerteket 
az egyesület ismét megrendezi a kert 
fái alatt (most már nyaranta kettőt is a 
nagy siker miatt), és újabban a remek 
akusztika miatt a zenészek az egykori 
kerti medence ma száraz betonfalai 
közé ülnek le. Biztos vagyok benne, 
hogy Dohnányi beleegyezne, hiszen 
mindig nyitott, újító lélekkel keresett új 
és újabb helyszíneket. 2021 óta az ő 
nevét őrzi a Fertőrákosi Barlangszínház 
egyik terme is, mivel ő volt az, aki ezt 
a fantasztikus természeti képződményt, 
mint lehetséges koncerthelyszínt fel-
fedezte.

A Budafoki 
Dohnányi Zenekar 
szeretettel várja Önöket  
az alábbi koncertekre:
2025. október 31., Müpa
Rémségek kicsiny éjszakája
2025. november 16., MVM Dome
Harry Potter filmzene koncert
2025. november 29-30., BKK
Cinefonic
2025. december 28., MVM Dome
Igazából karácsony

Jegyek: bdz.jegy.hu
BudafokiDohnanyiZenekar bdz_budapest

bdzene Budafoki Dohnányi Zenekar
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A Budafoki Dohnányi Zenekar hangversenyei 2025. szeptember – 2026. február

2025. szeptember 21.
vasárnap
BDZ-nap 
11:00 Zeneakadémia 
Megérthető zene 1.

A HAZA SZÉPSÉGE
Smetana: �Hazám – Moldva, Blaník

Budafoki Dohnányi Zenekar
Előad és vezényel: Hollerung Gábor

2025. szeptember 21.
vasárnap
BDZ-nap 
15:00 Zeneakadémia
Gyerekkoncert

MESÉS ZENEUTAZÁS Trüffel Kvartett
Bánhegyi Tünde – hegedű
Lajhó Barbara – hegedű
Kusz Viktória – brácsa
Kószás Ágnes – cselló

2025. szeptember 21.
vasárnap
BDZ-nap 
17:30 Zeneakadémia

BUDAPEST SAXOPHONE QUARTET 30.
Bach: Sei gegrüßet, Jesu gütig BWV 768
Bach: Bist du bei mir BWV 508
Händel: Let the Bright Seraphim
Vivaldi: B-dúr oboa-hegedű kettősverseny
Philipp Glass: Company (String Quartet No.2.)
Kakhidze: Gratulálok! (ősbemutató)

Szepesi Bence, Puskás Levente,
Tószegi Bernát,  
Horváth Marcell – szaxofon
Kertesi Ingrid – ének
Hadady László – oboa
Vakhtang Kakhidze – zongora

2025. szeptember 21.
vasárnap
BDZ-nap 
20:00 Zeneakadémia 
Dohnányi bérlet 1.

SHAKESPEARE-FESZTIVÁL
Smetana: March for the Shakespeare Festival
Sosztakovics: Hamlet Suite
Bernstein: West Side Story Symphonic Dances
Mendelssohn: Szentivánéji álom – Scherzo, 
Notturno, Ruppeltanz
Verdi: Macbeth – nyitány, valcer
Korngold: Sok hűhó semmiért – Szvit
Verdi: Falstaff – finale

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2025. szeptember 26. 
péntek
19:00 Klauzál Ház
Budafoki  
hangversenyesték 1.

Derecskei András: Budapest Bridges
Smetana: Hazám – Cseh erdőkön és 
mezőkön és Moldva
Dvořák: VII. szimfónia

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Jiři Habart

2025. október 5. 
vasárnap
19:30 Müpa
ZenePlusz 1.

ROSSINI ÉS SAINT-SAËNS
Rossini: Stabat Mater
Saint-Saëns: Orgonaszimfónia

Budapesti Akadémiai Kórustársaság 
(karigazgató: Balassa Ildikó)
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2025. október 12. 
vasárnap
19:30 Zeneakadémia
Dohnányi bérlet 2.

A FILMZENE GYÖKEREI
Mendelssohn: A szép Melusine
Kutrik Bence: Sagittarius
Strauss: Till Eulenspiegel
Wagner: Tannhäuser – Nyitány, Valkűrök 
lovaglása, Siegfried rajnai utazása
Wagner: A nürnbergi mesterdalnokok – nyitány

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Roberto Paternostro

2025. október 25. 
szombat
19:30 Müpa
Jung Jaeil koreai  
zeneszerző estje

AZ ÉLŐSKÖDŐKTŐL A SQUID GAME-IG Jung Jaeil – zongora 
Kim Yulhee – phanszori, ének
Lee Aram – daegeum (koreai fuvola)
Lee Junhyung – csanggu  
(koreai ütőhangszer) 
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Szüts Apor

Koncertnaptár

A Budafoki Dohnányi Zenekar hangversenyei 2025. szeptember – 2026. február

2025. október 26. 
vasárnap
19:30 Vigadó
MMA Koncert

VERSENYMŰVEK ESTÉJE
Dubrovay: Kettősverseny hegedűre és 
gordonkára 
Tóth Péter: Zongoraverseny 
in memoriam Zoltán Kocsis 
Kocsár Miklós: Concerto Lirico 
Kovács Zoltán: Cimbalomverseny

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2025. október 31. 
péntek
21:00 Müpa

RÉMSÉGEK KICSINY ÉJSZAKÁJA Budapesti Akadémiai Kórustársaság 
(karigazgató: Balassa Ildikó)
ARLtistic Dance Company 
(koreográfia: Albert Réka Lilla)
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2025. november 7. 
péntek
19:00 Klauzál Ház
Budafoki  
hangversenyesték 2.

Liszt-Farkas: Funéralles
Ravel: G-dúr zongoraverseny
Delius: Séta a Paradicsomban
Debussy: A tenger

Szabó Marcell – zongora
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Werner Gábor

2025. november 8. 
szombat
19:30 Magyar Zene Háza

BARTÓK BÉLA – SZÜTS APOR:  
A KÉKSZAKÁLLÚ HERCEG VÁRA

Mester Viktória – szoprán
Cser Krisztián – basszus
BDZ Kamaraműhely
Művészeti vezető: Szüts Apor

2025. november 16. 
vasárnap
11:00 Zeneakadémia 
Megérthető zene 2.

ŐRÜLT, DILIS, HALÁLOS SZERELEM
Schumann: Dichterliebe

Günter Haumer – bariton
Bizják Dóra – zongora
Előad: Hollerung Gábor

2025. november 16. 
vasárnap
14:00 MVM Dome

HARRY POTTER ÉS A BÖLCSEK KÖVE 
filmkoncert  
A teljes film vetítése óriásvásznon, 
élőben kíséri a 90 tagú Budafoki 
Dohnányi Zenekar.

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Ernst van Tiel

2025. november 18. 
kedd
19:30 Müpa
ZenePlusz 2.

WIENER MELANGE 
– JOHANN STRAUSS 200
Válogatás Johann Strauss és  
Guido Mancusi műveiből

ARLtistic Dance Company 
(koreográfia: Albert Réka Lilla)
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Guido Mancusi

2025. november 28. 
péntek
19:30 Zeneakadémia 
Dohnányi bérlet 3.

AMERIKAI FANTÁZIA
Dohnányi: Amerikai rapszódia
Gershwin: Zongoraverseny
Dvořák: IX. (Újvilág) szimfónia

Szüts Apor – zongora
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Olivér von Dohnányi

2025. november 29-30. 
szombat-vasárnap
19:30 BKK (szombat) 
11:00, 19:30 BKK (vas.)

CINEFONIC
filmzene koncert

Budapesti Akadémiai Kórustársaság 
(karigazgató: Balassa Ildikó)
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor
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2025. december 12., pén.
19:00 Klauzál Ház
Budafoki  
hangversenyesték 3.

Hindemith: Sinfonische Metamorphosen
Mancusi: Hegedűverseny
Beethoven: VIII. szimfónia

Ion Scripcaru – hegedű
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Guido Mancusi

2025. december 28. 
vasárnap
19:30 MVM Dome

IGAZÁBÓL KARÁCSONY
Karácsonyi koncertshow  
sztárvendégekkel

Budapesti Akadémiai Kórustársaság 
(karigazgató: Balassa Ildikó)
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. január 10., szombat
17:00 Dunaharaszti

ÚJÉVI KONCERT Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. január 11. 
vasárnap
19:30 Müpa

ÚJÉVI KONCERT Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. január 16., péntek
19:00 Klauzál Ház
Budafoki  
hangversenyesték 4.

ÚJÉVI KONCERT Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. január 20.,  
kedd
19:30 Zeneakadémia
Dohnányi bérlet 4.

PÁRHUZAMOS UNIVERZUMOK
Weber: A bűvös vadász – nyitány
Enescu: Legenda
Britten: Simple Symphony 
Ponchielli: F-dúr concerto
Csajkovszkij: IV. szimfónia

Juan Avendaño – trombita
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Yeruham Scharovsky

2026. február 13., péntek
19:30 Müpa
ZenePlusz 3.

ÚTIKALAUZ A KÁRHOZATBA
Zenés játék Stravinsky: The Rake’s 
Progress című műve nyomán

Nyíregyházi Cantemus Vegyeskar 
(karigazgató: Szabó Soma)
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. február 15.,  
vasárnap
Müpa 

ANGOL MARATON Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. február 22.,vas.
11:00 Zeneakadémia 
Megérthető zene 3.

VARIETAS DELECTAT
Bach-Stokowski: Chaconne 
Csajkovszkij: Mozartiana – IV. tétel 
Szüts Apor: Variációk egy  
gyermekdalra (Pál, Kata, Péter) 

Budafoki Dohnányi Zenekar
Előad és vezényel: Hollerung Gábor

2026. február 27., péntek
19:00 Klauzál Ház
Budafoki  
hangversenyesték 5.

Beethoven: III. Leonóra nyitány
Orbán: Hegedűverseny
Szüts Apor: Moments musicaux
Dvorák: Csellóverseny

Gazda Bence – hegedű
Márfi Eszter – fuvola
Balázs István – cselló
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Szüts Apor

2026. március 1., vas.
19:30 Müpa

A JÖVŐ HANGJAI
Kodály: Jézus és a kufárok, Mátrai képek
Mendelssohn: Die erste Walpurgis nacht

Voices of the Future – A jövő hangjai
Fiatalok Egyesített Kórusa
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

A Budafoki Dohnányi Zenekar hangversenyei 2025. szeptember – 2026. február
2025. szeptember 21., vasárnap
11:00 Zeneakadémia – BDZ-nap
MEGÉRTHETŐ ZENE BÉRLET 1.

A HAZA SZÉPSÉGE 

Smetana: Hazám – Moldva, Blaník

Budafoki Dohnányi Zenekar
Előad és vezényel: Hollerung Gábor

Bedřich Smetanának rendkívül nagy érdemei 
vannak abban, hogy a Monarchia és Bécs ár-
nyékában megteremtette a cseh nemzeti zenét, 
hasonlóan Erkel Ferenchez, aki ugyanakkor a 
magyar nemzeti zenét teremtette meg. Smetana 
életművének csúcsa a Hazám ciklus, amely hat 
tételben mutatja meg a cseh történelem és a cseh 
természet legfontosabb pillanatait, képeit.

A hangversenyen a ciklus legkiemelkedőbb 
darabja, a Moldva mellett a cseh történelem egyik 
legfontosabb emlékének, a Huszita háborúnak 
szentelt két utolsó tételből a hatodik, Blaník té-
tel szólal meg. Ez a tétel a husziták harcának 
megjelenítése mellett a cseh történelem egyfajta 
megdicsőítése. A mű két jellegzetes témája, az 
első tételben megszólaló Vyšehrad-téma, és az 
ötödik tételben megjelenő huszita korál fogja 
keretbe szinte az összes tételt.

2025. szeptember 21., vasárnap
15:00 Zeneakadémia – BDZ-nap 

MESÉS ZENEUTAZÁS

Trüffel Kvartett
Bánhegyi Tünde – hegedű
Lajhó Barbara – hegedű
Kusz Viktória – brácsa 
Kószás Ágnes – cselló

Zenés kalandozásra invitáljuk önöket a mesék vi-
lágába a Trüffel Kvartettel. A vonóshangszer-be-
mutatóval egybekötött előadás egy testvérpár, 
Zsuzsi és Peti történetét meséli el, akiknek egy 
elvarázsolt tündért kell megmenteniük az erdő 
gonosz szellemének fogságából. Egy varázspálca 
segítségével Óz, a nagy varázsló birodalmán 
keresztül eljutnak a Kis hableány tengerébe, 

Shrek erdejébe, a Szépség és a Szörnyeteg kas-
télyába, a Jégvarázs birodalmába, majd Harry 
Potter varázsvilágába, és végül a Karib-tenger 
kalózaihoz is. Mint minden mesében, a jó itt is 
győzedelmeskedik a gonosz felett.

2025. szeptember 21., vasárnap
17:30 Zeneakadémia – BDZ-nap 

BUDAPEST SAXOPHONE QUARTET 30.

Bach: Sei gegrüßet, Jesu gütig BWV 768
Bach: Bist du bei mir BWV 508
Händel: Let the Bright Seraphim
Vivaldi: B-dúr oboa-hegedű kettősverseny
Philipp Glass: Company 
Kakhidze: Gratulálok! (ősbemutató)

Szepesi Bence, Puskás Levente, Tószegi Bernát, 
Horváth Marcell – szaxofon
Kertesi Ingrid – ének
Hadady László – oboa
Vakhtang Kakhidze – zongora

Gondolta volna, hogy a barokk zene és az or-
gonahangzás jól áll egy szaxofon együttesnek? 
Vagy hogy egy oboa-hegedű kettősverseny sza-
xofonon előadva egészen új dimenziókat nyit 
meg a hallgatóság előtt? A Budapest Saxophone 
Quartet elmúlt három évtizedében bebizonyí-
totta: mindent el lehet játszani ebben a felállás-
ban, és érdemes a klasszikus repertoár elfeledett 
gyöngyszemeit is megmutatni a közönségnek.

A fennállásuk 30. évfordulója alkalmából 
rendezett hangversenyükön a legkedvesebb 
zeneműveiket mutatják be a közönségnek, és 
mindenféle szerepben bemutatkoznak: Kertesi 
Ingridet kísérik két megkapó szépségű barokk 
áriában, majd Philipp Glass magával ragadó 
vonósnégyesét és Vivaldi, a velencei lagúnák 
bűbájos világát idéző oboa-hegedű versenyét 
öltöztetik a szaxofonok köntösébe, végül pedig 
Vakhtang Kakhidze zongoraművésszel teszik 
próbára hangszereik képességeit egy rendkívül 
szellemes, virtuóz darabban.

Vendégük Kertesi Ingrid és Vakhtang Kak-
hidze, a Tbilisi Szimfonikus Zenekar karmestere 
mellett Hadady László, aki a kvartett kamaraze-
ne tanára volt a Párizsi Zeneakadémián.

Kalendárium



KalendáriumKalendárium

72 73

Kalendárium

2025. szeptember 21., vasárnap 
20:00 Zeneakadémia – BDZ-nap
DOHNÁNYI BÉRLET 1.

SHAKESPEARE-FESZTIVÁL

Smetana:  �March for the Shakespeare 
Festival

Sosztakovics: Hamlet Suite
Bernstein: �West Side Story Symphonic 

Dances
Mendelssohn: Szentivánéji álom  
– Scherzo, Notturno, Ruppeltanz
Verdi: Macbeth – nyitány, valcer
Korngold: Sok hűhó semmiért – szvit
Verdi: Falstaff – finale

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

Gondolt már arra, hogy Shakespeare története-
it hogyan lehet zenével kifejezni? Rómeó és Júlia 
örökzöld történetét mindenki ismeri és szereti akár 
Csajkovszkij, akár Prokofjev tollából. De a nagy an-
gol bárd többi története is megérdemli, hogy zené-
ben elmeséljék. Legyen a vendégünk ezen a zenés 
utazáson, ahol belemerülünk Shakespeare hőseinek 
világába, ezer-és ezer hangulatot, karaktert idézünk 
meg; legyen ez az est a szentivánéji tündérvilág 
varázsa, Macbeth boszorkányokkal és rémekkel 
teli véres valósága, a Hamlet-film zseniális zenéje, 
a Sok hűhó mediterrán, pillekönnyed hangulata, a 
Falstaff örök bölcsessége, és persze nem utolsósor-
ban a Rómeó és Júlia XX. századi latinos életérzése.

2025. szeptember 26., péntek
19:00 Klauzál Ház
BUDAFOKI HANGVERSENYESTÉK 1.

Derecskei András: Budapest Bridges 
Smetana:  �Hazám – Moldva &  

Cseh erdőkön és mezőkön
Dvořák: VII. szimfónia

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Jiři Habart

A Budafoki Hangversenyesték bérlet évadnyi-
tó koncertjén egy virtuális kirándulásra hívjuk 

a koncertlátogatókat. Budapestről indulunk 
Derecskei András kortárs magyar zeneszerző 
segítségével, és a főváros hat történelmi hídját 
járjuk végig, megcsodálhatjuk az esti kivilágí-
tott Lánchidat, hallhatjuk a Petőfi-híd alatt fel-
csapó hullámokat, és érzékelhetjük a Margit-híd 
nyüzsgését.

Utunkat cseh tájakon folytatjuk, Smetana hat 
részből álló, Hazám című szimfonikus költe-
ményének részleteivel. A Moldva folyó mentén 
haladunk a forrástól a cseh fővárosig, miközben 
különböző, a folyó partján zajló eseményeknek 
lehetünk részesei: egy erdei vadászatnak, egy 
vidéki lakodalomnak, és a tündérek táncának 
a holdfényben.

Maradunk a cseh földön Dvořák VII. szimfó-
niájával, mely szintén sok, a szláv dallamvilágra 
jellemző motívummal örvendeztet meg minket. 
S mindehhez az idegenvezetőnk Jiři Habart, cseh 
karmester lesz.

2025. október 5., vasárnap
19:30 Müpa
ZENEPLUSZ 1.

ROSSINI ÉS SAINT-SAËNS

Rossini: Stabat Mater
Saint-Saëns: Orgonaszimfónia

Balga Gabriella – szoprán 
Vörös Szilvia – mezzoszoprán 
Ódor Botond – tenor 
Cser Krisztián – basszus 
Tabajdi Ádám – orgona
Budafoki Dohnányi Zenekar 
Budapesti Akadémiai Kórustársaság  
(karigazgató: Balassa Ildikó) 
Vezényel: Hollerung Gábor

A Stabat Mater Szűz Máriának a keresztfa alatt 
átélt fájdalmáról szól. Rossini kompozíciójának 
különlegessége, hogy a gyászos szövegek fölé 
saját operastílusában könnyed, életvidám dalla-
mokat komponált: fontosabbnak tartotta a zenei 
formák tökéletességét, mint a szöveg tartalmá-
nak zenei leképezését. Saint-Saëns 3. szimfóniája 
különleges hangszerelésű zenekari mű: zongorát 
és orgonát is foglalkoztat. Kiváltképp az utóbbi 

hangszer megszólalása teszi a darab hangzását 
bizonyos részletekben fenségessé: megszólalásá-
hoz ideális feltételeket kínál a Müpa Bartók Béla 
Nemzeti Hangversenytermének pazar akuszti-
kájú tere.

2025. október 12., vasárnap
19:30 Zeneakadémia
DOHNÁNYI BÉRLET 2.

A FILMZENE GYÖKEREI

Mendelssohn: A szép Melusine
Kutrik Bence: Sagittarius
Strauss: Till Eulenspiegel
Wagner: Tannhäuser – Nyitány, Valkűrök 
lovaglása, Siegfried rajnai utazása
Wagner: �A nürnbergi mesterdalnokok – 

nyitány

Budafoki Dohnányi Zenekar 
Vezényel: Roberto Paternostro

Gondolta volna, hogy bizonyos értelemben Men-
delssohn az első filmzeneszerzők egyike? Persze, 
az ő korában a moziról még talán csak álmodoz-
tak, ám az az eszközkészlet, mely a filmzenéket 
jellemzi, az ő kezei között kezdett kibontakozni. 
De mit is ad hozzá a zene a filmhez? Érzelmeket 
mutat meg, aláhúzza vagy éppen ellenpontozza 
az eseményeket, várakozást kelt, helyzeteket fest 
alá, sokszor mozdulatokat követ (szakkifejezéssel 
ez a mickeyegerezés). Mai hangversenyünkön 
azt mutatjuk be, hogy a képszerűség a zenében 
milyen magával ragadó módon tud elkápráztatni 
minket. Mendelssohn Szentivánéji álomhoz írt 
kísérőzenéje bizonyosan a filmzene kialakulá-
sának egyik mérföldköve, de a történet zenés 
elbeszélésének technikája programnyitányaiban, 
így a Szép Melusinében is tetten érhető. Kutrik 
Bence Sagittarius (Nyilas) c. műve bombasztikus 
filmzene, lassan változó nagy tablókkal. Strauss 
Till Eulenspiegelének hallgatása közben szin-
te magunk előtt látjuk a középkori csínytevőt, 
akinek története képregényszerűen elevenedik 
meg előttünk. Wagner pedig bizonyosan nagy 
hatással bírt a későbbi filmzenei világra: operái 
összművészeti produkciók voltak, melyben a 
látvány, a szöveg és a kép a legnagyobb össz-

hangban állt egymással, a történeteket, érzelme-
ket, eszméket vagy éppen karaktereket ábrázoló 
leitmotiv-technikája pedig a legikonikusabb fil-
mzenékben köszön vissza.

2025. október 25., szombat
19:30 Müpa

AZ ÉLŐSKÖDŐKTŐL A SQUID GAME-IG  
– Jung Jaeil koreai zeneszerző estje

Jung Jaeil – zongora 
Kim Yulhee – phanszori, ének
Lee Aram – daegeum (koreai fuvola)
Lee Junhyung – csanggu (koreai ütőhangszer) 

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Szüts Apor

Az elmúlt évek egyik legsikeresebb filmjének 
és minden idők egyik legnépszerűbb tévésoro-
zatának zenéjét egyaránt a dél-koreai Jung Jaeil 
szerezte. Előbbi az Oscar- és Arany Pálma-díjas 
Élősködők című film, Bong Joon-ho 2019-es al-
kotása; utóbbi a Squid Game című széria, amely 
a Netflix történetének legnézettebb műsora – 
mindkettő Jung Jaeil jellegzetes, sokrétű zenéjé-
vel. A szöuli jazzakadémiát végzett zeneszerző 
generációja egyik leginnovatívabb filmes kom-
ponistája, eklektikus palettáján jól megférnek 
egymás mellett a klasszikus zenei (Bachtól Arvo 
Pärtig) és a popzenei hatások. Első magyarorszá-
gi koncertjén a Budafoki Dohnányi Zenekarral 
és tradicionális dél-koreai hangszeresekkel lép 
fel, híres filmzenéi mellett pedig szólólemezének 
darabjai is megszólalnak majd.

Rendező: Müpa
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2025. október 26., vasárnap
19:30 Vigadó

VERSENYMŰVEK ESTÉJE

Dubrovay:  �Kettősverseny hegedűre  
és gordonkára

Tóth Péter:  �Zongoraverseny  
in memoriam Zoltán Kocsis

Kocsár Miklós: Concerto Lirico (brácsa) 
Kovács Zoltán: Cimbalomverseny

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2025. október 31., péntek
21:00 Müpa

RÉMSÉGEK KICSINY ÉJSZAKÁJA

Budapesti Akadémiai Kórustársaság 
ARLtistic Dance Company
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

Ha egy kis libabőrözésre vágyik, ezen a hangver-
senyen van a helye! E koncerten immáron hagyo-
mányosan megidézzük a Halloween-ünneppel 
kapcsolatosan felmerülő képzeteket: szörnyeket, 
boszorkányokat, ördögöket, vámpírokat, és min-
den apró és hatalmas rémséget, melyet az emberi 
fantázia képes volt megalkotni. Legyen a vendé-
günk ezen a borzongós estén, a libabőr garantált!

2025. november 7., péntek
19:00 Klauzál Ház
BUDAFOKI HANGVERSENYESTÉK 2.

Liszt-Farkas: Funérailles 
Ravel: G-dúr zongoraverseny
Delius: Séta a Paradicsomban 
Debussy: A tenger 

Szabó Marcell – zongora
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Werner Gábor

A mai estén zenei hangulatokban gazdag kon-
certtel ajándékozzuk meg kedves közönségün-
ket. 

Liszt Ferenc: Funérailles című zongorára írt 
gyászdarabja 1849-ben készült az 1848-as sza-
badságharc hőseinek állítva emléket. A mű mo-
numentális gyászindulóként indul, sötét, harang-
zúgást idéző akkordokkal, melyet bensőséges, 
fájdalmas dallamok váltanak fel, majd a dicsőség 
és a remény hangjai csendülnek fel a mű végén. 
A zongoradarabot Farkas Ferenc hangszerelte 
zenekarra.

Ravel 1931-ben bemutatott G-dúr zongora-
versenye ragyogó könnyedségével és szellemes 
virtuozitásával ejti rabul a közönséget. Egy sok-
színű, játékos és mély érzelmekkel teli műről van 
szó. A nyitótétel energikus lendülete, a lassú 
középtétel nosztalgikus lírai hangulata és a finálé 
sziporkázó humora együtt alkotják a 20. századi 
zene egyik legkedveltebb remekét.

A második rést Delius Rómeó és Júlis c. ope-
rájának egy zenekari közjátéka, a Séta a Paradi-
csomban vezeti be. Delius ars poetica-ja ebben a 
művében is megmutatkozik: “Nem számít más, 
csak hogy áradjon a zene!”

Debussy 1905-ben komponált szimfonikus köl-
teménye, A tenger az impresszionista zene egyik 
legnagyobb mesterműve. A három tétel a tenger 
különböző arcait mutatja meg: a hajnal békéjét, 
a hullámok játékosságát és a természet erőinek 
drámai összecsapását. A zenekar gazdag színei 
és finom részletei révén a hallgató szinte láthatja 
és érezheti a végtelen víztömeg örök mozgását.
Ennek az érzelmekben és hangulatokban bővel-
kedő estének Werner Gábor a karmestere.

2025. november 8., szombat
19:30 Magyar Zene Háza
BDZ KAMARAMŰHELY

BARTÓK BÉLA:  
A KÉKSZAKÁLLÚ HERCEG VÁRA

Mester Viktória – szoprán
Cser Krisztián – basszus
BDZ Kamaraműhely
Művészeti vezető: Szüts Apor

A BDZ Kamaraműhely a Budafoki Dohnányi 
Zenekar művészeiből létrejött formáció, amely 
egyedi felállásának köszönhetően sajátos, új-
szerű hangszerelésben képes bemutatni jól 
ismert zeneműveket. Ez alkalommal Bartók 
Béla remekműve, A kékszakállú herceg vára öltö-
zik általuk új köntösbe: a híres misztériumjáték 
zenekari anyagából Szüts Apor, az együttes 
művészeti vezetője készített átiratot, amely 
egyszerre testesíti meg a kamarazenélés benső-
ségességét és a szimfonikus hangzás grandio-
zitását. A darab előadásában két kiváló énekes 
szólista működik közre: a címszerepben Cser 
Krisztián, Judit szerepében pedig Mester Viktó-
ria lesz hallható. Az opera ikonikus helyszínei 
– a Kínzókamra, a Kincsesház, Birodalom és 
a többi – különleges fényhatásokon keresztül 
fognak megjelenni.

2025. november 16., vasárnap
11:00 Zeneakadémia 
MEGÉRTHETŐ ZENE 2.

ŐRÜLT, DILIS, 
HALÁLOS SZERELEM

Schumann: Dichterliebe

Günter Haumer – bariton
Bizják Dóra – zongora
Karmesteri magyarázat: Hollerung Gábor

Schumann Diechterliebe – Egy költő szerelme 
című dalciklusa, melyet Heinrich Heine ver-
sciklusára írt, Schubert nagy dalciklusaihoz 
hasonló, a romantikus dalirodalom kiemelkedő 
pillanata.

A dalciklus egy nagy szerelem története. A 
tizenhat tételből némi jóakarattal az első öt, egy 
örömteli szerelemről szól, a további tizenegy 
tétel a szerelem reménytelenségét, gyötrelmeit 
fogalmazza meg egészen a szerelem temetéséig. 
Heine versszövege és ennek megfelelően Schu-
mann zenéje is rendkívül képszerű és szélsősé-
gesen változó érzelmi állapotokat megjelenítő, s 
amely képszerűségben nemcsak az énekszólam 
vesz részt, hanem a dalciklusokban szokatlanul 
jelentős zongoraszólam is.

2025. november 16., vasárnap
14:00 MVM Dome

HARRY POTTER ÉS A BÖLCSEK KÖVE 
FILMKONCERT 

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Ernst van Tiel

 
A teljes film vetítése óriásvásznon élőben kíséri 
a 90 tagú Budafoki Dohnányi Zenekar.

2025. november 18., kedd
19:30 Müpa
ZENEPLUSZ 2.

WIENER MELANGE  
– JOHANN STRAUSS 200

Johann Strauss: �
Indigo és a negyven rabló – nyitány
Futótűz – francia polka 
Dunai sellők – keringő 
Az asszonyok dicsérete – polka-mazurka
A párizsi nő – francia polka
Táncok az udvari bálra – keringő
Viharosan a szerelemben és a táncban –
gyorspolka
Richard Strauss:  
Keringő a Rózsalovag 3. felvonásából
Guido Mancusi: 
Római séta – keringő 
Ahol a bors terem – galopp
Arab dűnéken – keringő
Railjet Express – gyorspolka

ARLtistic Dance Company  
(koreográfia: Albert Réka Lilla) 
Budafoki Dohnányi Zenekar 
Vezényel: Guido Mancusi

A hagyományos bécsi melange (Wiener Melange) 
egy nagy pohárban fele-fele arányban tartalmaz 
presszókávét, valamint gőzölt, habosított tejet. Az 
est címválasztása arra utal, hogy a színpadon re-
mek keveréket láthat és hallhat a közönség a szü-
letésének 200. évfordulóján világszerte ünnepelt 
Johann Strauss életművéből. A Guido Mancusi 
által válogatott műsor átfogó keresztmetszetet 



KalendáriumKalendárium

76 77

kínál a bálok világáról, Bécs csillogó, érzelmekkel 
és intrikákkal teli szalonjainak életéről, melyet a 
zene mellett az ARLtistic Dance Company idéz 
meg Albert Réka Lilla koreográfiájával.

2025. november 28., péntek
19:30 Zeneakadémia 
DOHNÁNYI BÉRLET 3.

AMERIKAI FANTÁZIA

Dohnányi: Amerikai rapszódia
Gershwin: Zongoraverseny
Dvořák: IX. (Újvilág) szimfónia

Szüts Apor – zongora 
Budafoki Dohnányi Zenekar 
Vezényel: Olivér von Dohnányi

Mi jut eszükbe az amerikai zenéről? Jazz, 
blues, ragtime, indián dallamok, ír erede-
tű, vagy country zene? Tartson velünk ebbe 
a zenei-kulturális olvasztótégelybe, mely a 
századforduló és az 1920-as évekbeli Ame-
rika titokzatos, egzotikus világát jellemezte. 
Dohnányi  az Ohio Egyetem felkérésre ír-
ta  Amerikai rapszódia  művét, melyhez ame-
rikai dalokat, spirituálékat és country zenét 
gyűjtött csokorba, hogy azokat a rá jellemző 
szellemességgel, eleganciával és könnyedség-
gel, kivételes szakmai tudással forrassza össze. 
Gershwin  zongoraversenyében az amerikai 
születésű műfajokat vonultatja fel. A versenymű 
első tétele a jazz, a második a blues, a harma-
dik pedig a ragtime világába nyújt betekintést, 
élvezetes, virtuóz zongoraszólam segítségével, 
melyet Szüts Apor tolmácsolásában hallhatnak. 
Dvořákot, mint ahogy sok más zeneszerzőt is, 
megihlette az amerikai földrész. IX. szimfóniájá-
nak megírásakor a szerző tudatosan törekedett 
arra, hogy a műnek amerikai jellege legyen. „…
az amerikai őslakosok egyetlen dallamát sem hasz-
náltam fel, de olyan témákat írtam, melyek az eredeti 
dalokat visszatükrözik, ezeket pedig a modern ritmika 
és a kontrapunk eszközeivel továbbfejlesztettem.” Az 
első tételben tetten érhetjük a Swing low, sweet 
chariot kezdetű spirituálé dallamát, a második és a 
harmadik tétel Logfellow indiánokról szól, ezeket 
a Hiawatha éneke c. költeménye ihlette.

2025. november 29., szombat
19:30 BKK
november 30., vasárnap 
11:00, 19:30 BKK 

CINEFONIC
filmzene koncert

Budapesti Akadémiai Kórustársaság 
(karigazgató: Balassa Ildikó)
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2025. december 12., péntek
19:00 Klauzál Ház
BUDAFOKI HANGVERSENYESTÉK 3.

Hindemith: Szimfonikus metamorfózisok 
Mancusi: Hegedűverseny 
Beethoven: VIII. szimfónia

Ion Scripcaru – hegedű
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Guido Mancusi

Három korszak, három zeneszerző – ami mégis 
közös, az a lendület, szenvedély, ritmus és vir-
tuozitás. 

Hindemith 1943-ban komponált műve, a Szim-
fonikus metamorfózisok Carl Maria von Weber 
témáira épül, melyeket a szerző saját korának 
modern szimfonikus nyelvén fogalmaz át. A 
négytételes mű egyszerre játékos és energikus, 
izgalmas ritmusokban gazdag. A darabban a 
klasszikus forma találkozik a 20. század lendü-
letével és színes hangszerelésével, így valóban 
igazi „átalakulásoknak” lehetünk szemtanúi.

Mancusi kortárs hegedűversenye virtuóz és 
szenvedélyes mű, amely a szólista és a zenekar 
szoros párbeszédére épül. A darabban a lírai, 
éneklő dallamok és a virtuóz technikai megoldá-
sok váltakoznak, miközben modern harmóniavi-
lága friss hangzásával örvendeztet meg minket. 

Beethoven 1812-ben írt VIII. szimfóniája a ze-
neszerző egyik legderűsebb, legszellemesebb 
alkotása. Rövidebb és könnyedebb, mint a többi 
szimfóniája, tele van humorral, játékos ritmu-
sokkal és váratlan zenei fordulatokkal. A mű 
frissessége és vitalitása a hallgatót is magával 

ragadja, mintha Beethoven itt a komoly monda-
nivaló helyett az életörömöt és a zenei humor 
erejét akarta volna ünnepelni.

Ezen az estén Guido Mancusi, a Budafoki Doh
nányi Zenekar első vendég karmestere vezet be 
minket a zene dinamikus és színes világába e 
három lendületes mű segítségével.

2025. december 28., vasárnap
19:30 MVM Dome

IGAZÁBÓL KARÁCSONY
Karácsonyi koncertshow  

Budapesti Akadémiai Kórustársaság  
(karigazgató: Balassa Ildikó)
ARLtistic Dance Company  
(koreográfia: Albert Réka Lilla)
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

A Budafoki Dohnányi Zenekar ikonikus kará-
csonyi koncertshow-ja az idei évben is grandió-
zus látvánnyal, elsöprő zenei élménnyel várja a 
látogatókat.

2026. január 4
Paks
ÚJÉVI KONCERT A BDZ BIG BANDDEL

2026. január 10., szombat
17:00 Dunaharaszti

ÚJÉVI KONCERT

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. január 11., vasárnap
19:30 Müpa

ÚJÉVI KONCERT

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. január 16., péntek
19:00 Klauzál Ház
BUDAFOKI HANGVERSENYESTÉK 4. 

ÚJÉVI KONCERT

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

A Budafoki Dohnányi Zenekar Újévi koncertje  
különleges vendégekkel és sok-sok zenei megle-
petéssel, isgalmas zenei tréfával.
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Hangversenyünkön az elsőként felhangzó mű 
Bach szólóhegedűre írt Chaconne-ja, amely műfaj 
önmagában is variáció, egy ismétlődő basszus, 
illetve harmóniai támasz fölötti variációk, s ame-
lyet Stokowski pazar módon hangszerelt.

Csajkovszkij Mozartianája egy stílusjáték, a 
szerző egy Mozart-dallamra ír variációkat, ter-
mészetesen a saját, romantikus nyelvezetével.

A harmadik mű Szüts Apor zongoraverse-
nye, amelyben egy mindnyájunk által jól ismert 
francia gyermekdal, a Pál, Kata, Péter dallamára 
ír sziporkázó variáció sorozatot, s amelyben a 
szerző a karakterizálás minden eszközét kihasz-
nálja, legyen szó az önmaga számára írt, szinte 
eljátszhatatlan zongora szólamról, illetve jól is-
mert vagy szokatlan karakterekről

2026. február 27., péntek
19:00 Klauzál Ház
BUDAFOKI HANGVERSENYESTÉK 5.

Beethoven: III. Leonóra-nyitány 
Orbán: Hegedűverseny 
Szüts Apor: Moments musicaux 
Dvořák: Csellóverseny

Gazda Bence – hegedű 
Márfi Eszter – fuvola 
Balázs István – cselló 
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Szüts Apor

A mai este több különlegességgel is megajándé-
kozza kedves közönségünket: három versenymű 
hangzik el, ezek közül az első, Orbán György II. 
Hegedűversenye, egy ősbemutató a zenekar kon-
certmestere, Gazda Bence tolmácsolásában. A kon-
cert másik különlegessége, hogy a virtuóz verseny-
műveket nem külön erre felkért szólisták fogják 
játszani, hanem a zenekar művészei. Szüts Apor 
művében, a Moments musicaux-ban, mely a zenei 
stílusok széles skáláját mutatja meg a posztroman-
tikától kezdve a jazzen át a zsidó népzenéig, Márfi 
Eszter játssza a fuvola szólót. Dvořák Csellóverse-
nye a gordonkairodalom egyik leggyönyörűbb al-
kotása, melyben szenvedély, intimitás, szélsőséges 
érzelmi hullámzások szólalnak meg Balázs István 
előadásában. A zenekart ezen az estén Szüts Apor, 
a BDZ Kamaraműhely művészeti vezetője vezényli.

2026. március 1.
19:30 Müpa – Bartók Béla Nemzeti Hang-
versenyterem

VOICES OF THE FUTURE

Kodály: Jézus és a kufárok  
& Mátrai képek
Mendelssohn: Die erste Walpurgisnacht

Voices of the Future – A jövő hangjai
Fiatalok Egyesített Kórusa
Vezényel: Hollerung Gábor

Az Énekel az ország 40 éves sikerén felbuzdul-
va a tavalyi esztendőben elindítottunk a közös 
éneklés projektjét a kifejezetten középiskolás 
korosztály számára. Nagy örömünkre a fiatalok 
körében akkora sikert aratott a közös felkészü-
lés és a hangverseny sikerének élménye, hogy a 
folytatás nem volt kétséges. Ebben az évadban 
Kodály és Mendelssohn műveiből válogattunk, 
remélve, hogy mind a közreműködők, mind pe-
dig a koncertlátogatók örömüket lelik benne.

2026. január 20., kedd
19:30 Zeneakadémia
DOHNÁNYI BÉRLET 4.

PÁRHUZAMOS UNIVERZUMOK

Weber: A bűvös vadász – nyitány
Enescu: Legenda
Britten: Simple Symphony 
Ponchielli: F-dúr concerto
Csajkovszkij: IV. szimfónia

Juan Avendaño – trombita
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Yeruham Scharovsky

Van kedvük egy zenés játékhoz? A komponisták 
mindig is merítettek egymás munkásságából, 
legyen szó egy dallam feldolgozásáról, vagy bi-
zonyos zenei karakterek átvételéről, továbbfej-
lesztéséről. Mai hangversenyünkön megengedjük 
magunknak azt a tréfát, hogy az első részben 
olyan darabokat szólaltatunk meg, melyek ka-
rakterükben, hangvételükben Csajkovszkij IV. 
szimfóniájának tételeivel bizonyos párhuzamot 
mutatnak. Csajkovszkij művének első tétele egy 
lendületes fanfárral indul, és őrzi ezt az ünne-
pélyes hangvételt. Ennek ellenpontja Weber 
nyitánya. A második, lírai tételhez Enescu Le-
genda című művét választottuk. Britten Symple 
Symphonyjának pizzicatoja éppúgy a hegedűhú-
rok pengetésére épül, mint a Csajkovszkij-mű har-
madik tétele. A negyedik tétel egy variációsorozat 
az Áll egy ifjú nyírfa a réten dallamára, így ennek 
aláhúzására is egy virtuóz trombitaszólóra írt 
variációsorozatot választottunk. Élvezzék ezt a 
kis zenei tréfát, reméljük, hogy örömüket lelik 
ezekben a párhuzamokban!

2026. február 13., péntek
19:30 Müpa
ZENEPLUSZ 3.

ÚTIKALAUZ A KÁRHOZATBA
Zenés játék Stravinsky The Rake’s  
Progress című műve nyomán
Nyíregyházi Cantemus Kórus  
Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. február 15., vasárnap
Müpa

ANGOL MARATON

Budafoki Dohnányi Zenekar
Vezényel: Hollerung Gábor

2026. február 22., vasárnap
11:00 Zeneakadémia 
MEGÉRTHETŐ ZENE 3.

VARIETAS DELECTAT

Bach-Stokowski: Chaconne
Csajkovszkij: Mozartiana – IV. tétel
Szüts Apor: Variációk egy gyermekdalra 
(Pál, Kata, Péter)

Budafoki Dohnányi Zenekar
Előad és vezényel: Hollerung Gábor

A Varietas delectat – A változatosság gyönyörköd-
tet gondolata a zeneművészetben a maga legragyo-
góbb valóságában érhető tetten. A művészetben a 
változatosság általában sokszínűséget, különbö-
zőséget takar. Ugyanakkor a zeneművészet egyik 
legfontosabb technikája a változatok, amely az egy 
témából születő különböző variációk sorozata. A 
variációk egy alapdallamból indulnak ki, eköz-
ben a hallgatókat a változatosság legkülönbözőbb 
eszközeivel ajándékozzák meg. Így egy dallam 
virtuóz variációkkal gazdagodhat, de egyes vari-
ációk kimondottan lírai, drámai vagy akár tréfás 
karaktert is ölthetnek.
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Ügyvezető, zeneigazgató
Hollerung Gábor

Karmester
Werner Gábor

Első vendégkarmester
Guido Mancusi

Rezidens zeneszerző
Gyöngyösi Levente

BDZ Kamaraműhely művészeti vezető
Szüts Apor

Első hegedű
Berán Gábor – koncertmester
Gazda Bence – koncertmester
Balogh Barbara
Baranyai Gábor
Nagy Szilvia
Nádasdi Szilvia
Pánczél Tamás
Remenyik Gabriella
Sass Magdolna
Sawada Aya
Szilágyiné Kirkósa Ágnes
Szilágyi Péter
Szilágyi-Gárdián Rita
Varga Nikolett
Véghelyi Márk

Második hegedű
Bánhegyi Tünde – szólamvezető
Kalla-Tóta Hajnalka – szólamvezető
Bajmóczi Tünde
dr. Borbély-Puskás Marica
Fábiánné Fellegi Anna
Füzesséry Attila
Gáblik Judit
Horváth Anita
H. Kovács Emese
Kaizler-Nagy Sára Alexandra
Lajhó Barbara
Mikolay Zsófia
Mohácsy Orsolya

Brácsa
Kusz Viktória – szólamvezető
dr. Csonka Emil – szólamvezető 
Amirás Kinga
Bakay Viktória
Dráfi Kálmán
Hundt Boglárka
Konrád Barnabás
Markó János
Megyes Krisztina
Skripeczky-Buzás Beáta
Tuza Boglárka

Cselló
Helecz Dániel – szólamvezető
Kószás Ágnes – szólamvezető
Balázs István
Garami Eszter
Mohai-Slodkowska Kamila
Nagy Veronika
Simkó-Várnagy Mihály
Szabó Anna
Szontagh Márton
Török Beáta

Nagybőgő
Budai Krisztián – szólamvezető
Lázár Gyula – szólamvezető
Baranyi Roland
Bartányi Réka
Botár Bence
Gyetvai Gábor
Vaskó Richárd

Fuvola
Bene Hajnalka – szólamvezető
Kanyó Dávid
Márfi Eszter
Réman Zsófia

Oboa
Kőházi Edit – szólamvezető
Czápos Benedek
Rajnai Marianna
Villányi Péter

Klarinét
dr. Szepesi Bence – szólamvezető
Ablonczy Keve
Horváth Marcell
Sándor Balázs

Fagott
Bazsinka Ivett Éva – szólamvezető
Keszera Éva
Korda Nikoletta
Kotroczó Szabolcs

Kürt
Borbély Balázs – szólamvezető
Benyus Péter
Börzsönyi Máté
Chlebovics András
Flammer István
Képíró Bálint
Mészáros Bence
Südi Bálint

Trombita
Csatos Ferenc – szólamvezető
Monoki Attila
Nagy Antal
Nambara Nozomi

Harsona
Sütő András – szólamvezető
Gáspár Olivér
Pálinkás Péter
Hegyi Gábor

Tuba
Kovács Péter

Hárfa
Roskó Bernadett

Ütő
Nagy Zsolt – szólamvezető
Kiss Helga
Kovács Péter Zoltán
Tóth Péter
Vörös Gergő

Alapító igazgató, tanácsadó
Nemes László

Művészeti titkárság
Ortutay Réka – cégvezető
Dulay Krisztina – művészeti titkár
Galambos Evelin – irodavezető
Kalán Erika – közönségkapcsolati
menedzser
Kiss Barbara – kommunikációs vezető 
Kurta Klaudia – kottatáros
Ortutay Romola – produkciós  
menedzser 
Pásztor Viktor – berendező
Turcsányi Ildikó – produkciós menedzser
Üveges Tibor – üzemeltetés és logisztika
Varga Ágnes – produkciós menedzser

Gazdasági iroda
Szatur Márta – gazdasági vezető
Ódor Lajos – intendáns
Behofsits Zsuzsa – gazdasági ügyintéző
Mácsainé Blahó Franciska – pénztáros

BDZ-tagok
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All characters and elements © & ™ Warner Bros. Entertainment Inc. Publishing Rights © JKR.

PART OF THE HARRY POTTER™ FILM CONCERT SERIES

ÉLJE ÁT A FILM VARÁZSÁT ÉLŐ ZENEK ARI KÍSÉRETTEL

2025.          16., 14:00
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